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 >>>>>>>>>> ipAr krd; hB=
 ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;=
 ate merI muktI nU\ klvrI te >>>>>>>

473 hu, #Ik hw= Xs a*rt nU\ Kh XmId nhIN sI ik Xh Ks s.; t|k JIXNdI
rhegI= Kh s|c hw= pr hu, Xh X~qe ap,e dohB h|qB nu\ X|pr cu|k ke pRmeSur dI
vi@AD kr rhI hw= Kh hI k;rn sI ik mwN K|qe bhut der toN ruikA hoKT hB=
mwN tuh;nU\ nhIN d|isA hw ik mwN kI kIt; hw= mwN mI@; ate XhnB de b;re iv|c g|l
kr irh; sI= ate Kh hI sI jo mwN ve%, lD >>>>>ate mwN i`An de n;l ve%d; irh;
ik Xh r*SnI a|ge-ip|ze c|kr k|$ rhI hw ate Xh r*SnI Xs a*rt de kol gD
ate Xsde X|te #ihr gD= mwN soicA< "Kh hI hw Xh= " a*h< kI Kh ad.ut nhIN
hwe?" [s\gt an\d de n;l .r jBdI hw-s\p;]

mwN Xsde n;l ipAr krd; hB=
mwN Xsde n;l ipAr krd; hB=
ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;=
ate merI muktI nU\ klvrI de >>>>>>

474 hu, bs Ap,e idlB iv|c XsdI ikrp; ate .ilAD de b;re iv|c soco=
.;D bR;nh;m gu,gu,;X,; SurU krde hn< "mwN Xsde n;l ipAr krd; hB= "-s\p;]

mwN Xsde n;l ipAr krd; hB=
ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;=

475 hu, kI tusIN ve%de ho Kh ik\n; v`IA hw ?AmIn !K\j hI hw= hu, >>>>?
>>>j; ate c\gI rih= AmIn!tuh;nU\ c\igAD de, lD pRmeSur dI ikrp; pRg$ hoD
hw= amIn=

klvrI de ru|% te=
a*h< pRmeSur dI vi@AD hove!
mwN Xsde n;l ipAr krd; hB >>>>>

#Ik hw<hu, tuh;@e p;drI sihb AX,=

476 [koD A%d; hw< " .;D bR;nh;m jI <kI k|l nU\ s\gtI s;!e n* vje SurU
hovegI?" -s\p;]n*N toN s;!e n*N vje iv|c= K|qe n*N vje s\gtI SurU hovegI= (kI n;Ste
toN b;d s.; SurU hovegI ?kI n*N vje s\gtI SurU hovegI?)tusIN s\gtI n*N vje SurU
krnI= ate mwN s;!e n*N vje SurU krBg;=         `
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Xsde mU\h te ing;h m;rI= mwN soicA ik< mwN Ks trHB Xs te c\gI trHB ing;h m;rnI
c;hu\d; sI= " ate mwN ruk igA=

466 ate mwN ap,e h|qB nU\ Ks trHB kIt; hoKA sI= mwN mihsUs kIt; ik koD cIJ
merIT b;hB iv|c AD hw= mwN Ale-duAle ing;h m;rI< X~qe hop %xI sI MXs dIT
k;lIT-k;lIT a|%B X~pr nU\ ve% rhIT sn ate Xsde k;le v;l XsdI ip|# te
l$k rhe sn< ate Xsne ic|$e vstr pihne hoE sn ate mere v|l ve% rhI sI=
ate mwN ikh;< " hop= "

467 mwN mihsUs kIt; ik ikse ne merI Ks bBh nU\ zUihA hw= mwN Ale-duAle vei%a;
tB X~qe mI@; sI= Xs dIT k;lIT-k;lIT a|%B X~pr nU\ ve% rhIT sn ate Xsde
k;le v;l he#B l$k rhe sn ate Xsne ic|$e vstr pihne hoE sn= ate mwN ikh;<
"mI@;= "

468 ate XhnB ne K|k dUjI v|l vei%A= Xh vI >>>>>>mwN XhnB nU\ Ap,IT b;hB
iv|c ilA hoKA sI ate asIN turde-turde >>>/r phu\c gE=

469 ate ifr mwnU\ j;g A gD= a*h< mwN j;g ipA= ate mwN X~i#A ate kursI
te bw# igA ate ro, l|g ipA= mwN soicA< "he pRmeSur< mwN As krd; hB ik Kh
Kse trHB hI hu\d; hw= " Xh donoN hI mere n;l juxIT hoDT sn ate b|ce pwd; kIte
ate Kse trHB hI s|. kuZ kIt;= ate X~qe asIN nvIN dunIT iv|c c|l rhe sB ij|qe
is|̀ t; ate s|. kuZ hw= he mere< pRmeSur !nhIN kuZ nhIN >>>>>>

470 a*h< Kh K|k bhut hI ad.ut cIJ hovegI= tusIN KhnU\ gv; n; lO= tusIN
KhnU\ guA n; ilO= pRmeSur dI ikrp; n;l jo kuZ vI kr s|kde ho kro ate ifr
Kh pRmeSur te inr.r hw ik Xh b;kI de ih|se dI a;p de%.;l kre=

mwN Xsde n;l ipAr krd; hB=
mwN Xsde n;l ipAr krd; hB=
ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt;=
ate merI muktI nU\ klvrI de ru|% X|te %rIidA=

471 AO asIN ifr KsnU\ Ap,e pUre idl n;l g;DE ate hu, Ap,IT a|%B
nU\ pRmeSur v|l cu|kIE=

mwN Xhde n;l ipAr krd; hB >>>>>>>>

472 [.;D bR;nh;m pulip$ nU\ z|@ ke K|k a*rt lD duA krn jBde hn jdik
s.; mwN Xhde n;l ipAr krd; hB< g;XNdI hw=
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` AO< hu, asIN K|k pl lD Ap,e isrB nU\ Zuk;DE=

2 pR.U< asIN ifr dub;r; s\gtI lD Kk|#e ho rhe hB= ate asIN pihilaB idnB
de b;re iv|c socde hB jd Xh s|. pR.U koloN brkt p;X, lD iSloh AXNde sn=
ate hu, a|j r;t asIN tere vcn nU\ su,n K|qe Kk|#e hoE hB= ate ijveN ik asIN
b;Dbl de %;s ih|se d; ai`Wn kr rhe hB< lel; hI K|k aij; sI ijhx; ik XhnB
mohrB nU\ %olH s|kd; sI= ate a|j r;t asIN jd Ks zevIN mohr te ivc;r krde
hB tB asIN duA krde hB ik lel; hI Ks mohr nU\ s;@e te %olHe= ar asIN KsnU\
smZ, hI Ks jgH; te AE hB= ate jd n; koD AdmI `rtI te ate n; hI koD
surg te sI yog sI jo bs lel; hI Ksde yog sI ik Ks nU\ %olH ske= Ks lD ho,
de ik ijhx; s|. kuZ krn de yog hw Xh hI AE ate a|j r;t Ks mohr nU\ s;@e
lD %olH deve tB ik asIN smeN de prde de ip|ze Z;k skIE= ipt;< asIN inhc; krde
hB ik Kh Ks mh;n p;p .re idn ijhde iv|c asIN rih rhe hB m|dd ate ih\mt
b%Seg;= asIN hu, ivSv;S krde hB ik asIN terI ing;h iv|c ikrp; p;D hw= iysU
msIh de nB iv|c asIN Ap,e Ap nU\ tere vcn de n;l twnU\ s*Npde hB= AmIn=

tusIN bw# s|kde ho=

3 im|tro< S;m d; sl;m= a|j r;t K|k v;r ifr pR.U dI sev; iv|c ho,; ik\ne
hI .;gB v;lI g|l hw= mwN qox; ijh; le$ ho igA= mwN bs cl; igA sI --K|k
WmrjwNsI kes ve%,< Xs AdmI de kol cl; igA sI ijhx; mr irh; sI--Xh
AdmIN Kse klIisy; d; mwNbr hw= XsdI mB hw--jB Xh dI mB K|qe Kse klIisy;
iv|c AXNdI hw= ate XhnB d|isA ik Xh mu\@; td #Ik mr irh; sI= mwN Xs mnu|%
de pRz;veN nU\ jo ik m\je te ipA< mr irh; sI< jo ik l|g-.|g merI hI Xmr d; hw
ve%, lD igA sI= ate pl .r iv|c hI mwN Xs mnu|% nU\ Ap,e pwrB te %xeH hu\de
hoE ate %ud; dI mihmB krde hoE vei%A= ate Ks lD je asIN Ap,e p;pB d;
Kkr;r krn lD itAr rhIE ate jo #Ik hw Xh krIE ate pRmeSur koloN ikrp;
m\gIE ate XhnU\ puk;rIE tB pRmeSur s;nU\ Xh b%S de, lD X@Ik kr irh; hu\d;
hw=

4 ate hu, mwN j;,d; hB ik a|j r;t K|qe grmI hw ate--ate Kh hw >>>>>>mer;
a\d;J; hw ik grmI pUrI trHB b\d kr id|tI gE hw= ate asIN hB >>>>>>>>>
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457 pr mwN soicA< "kI Kh S;nd;r nhIN hw= vi@AD hove !h;lelUy;h !X~te
he#B ku|dde hoE=

"mere c\ge d;s pR.U dIT %uSIT iv|c d;%l ho= "

a*h< mwN A%d;< "prmeSur dI vi@AD hove! prmeSur dI vi@AD hove!"

458 Xs toN b;d mwN K|k hor n;m nU\ sui,A< ijdB ik XhnB Ai%A< "a**rmn
neivl= " smZe=

459 ate td mwN ikh;< "Kh tB Xh hI pur;,; .;D neivl hw= Kh hn Xh= "
smZe? ate Xh .Ix de iv|coN b;hr A ke X|pr jBd; hw=

460 ate hu, Xh kih\d; hw< "pR.U de an\d iv|c .;gId;r ho jo tere lD jgt
dI XtptI toN pihlB d; itAr kIt; igA hw= a\dr d;%l ho j;O= " ate .;D
neivl bdl jBd; hw ate v;ps X~qe a\dr j;,; surU kr id\d; hw ate bs %uSIT
de m;re icl;XNd; ate Sor mc; irh; hu\d; hw=

461 mu\i@A< mwN vI icl;KA ate ikh;< "pRmeSur dI vi@AD hove!" X~qe %xe mwN
K|k S;nd;r smB mn; irh; sB<ar Ap,e .;DT nU\ a\dr jBde ve% irh; sI=

462 ate ijhx; le%; r|%, v;l; svrg dUt X~qe %x; sI< Xsne ikh;< "ivlIam
bR;nh;m="

463 mwN kde soicA vI nhIN sI ik mwN X~qe j;vBg;= Ks lD mwN @r igA= mwN
soicA< "a*h< mwN !kI mwnU\ Xh krn; pveg;?" ate mwN X~qe jBd; hB= ate hr K|k
bs merI ip|# te q;pIT m;r irh; sI= >>>>[.;D bR;nh;m Ap,I ip|# te q;pIT m;r
ke Xd;hrn id\de hn-s\p;] " he .;D bR;nh;m !.;D bR;nh;m< pRmeSur tuh;nU\ brkt
deve= ate jdoN mwN lokB dI K|k bhut v|@I .Ix de iv|c dI j; irh; sI tB hr koD
merI ip|# te q;pIT m;r irh; sI= [.;D bR;nh;m %ud Ap,I ip|# te q;pIT m;r
ke Xd;hrn id\de hn-s\p;].;D pRmeSur tuh;nU\ brkt deve= .;D< pRmeSur tuh;nU\
brkt deve= "

464 mwN j; irh; sI= mwN ikh;< "`\nv;d= tuh;@; `\nv;d= tuh;@; `\nv;d= " Kh
Ks trHB sI ijveN ik ikse b\dgI iv|coN b;hr AX,; jB Kse trHB dI hI ikse jgH;
toN b;hr AX,;=

465 mwN KhnB mh;n v|@IT h;qI d\d dIT p*xIT te cxHn lD c|ilA j; irh;
sI= ate ijXN hI mwN ap,; pihl; kdm r|i%A< mwN ruikA= ate mwN soicA >>>>>mwN
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5 k|l r;t jB a|j hI mwN i`An id|t; ik Kh mer; s|tvB idn hw jd mwN kmre
iv|c ibnB r*SnI de (ibnB ibjlI dI r*SnI de= smZe?)ai`Wn kr irh; hB ate
pRmeSur a|ge duA kr irh; hB ik Xh KhnB mohrB nU\ %olHe=

6 ate bhut s;re lok hn ijhnB ne pRSn krn v;le Zu\! iv|coN kDaB ne k|l
r;t pRSn il%e ate ij|qoN t|k hw Kh bhut ijAd; pRSn nhIN hn= Xh ikse vI
trHB K|k c\g;D s.; c;hu\de hn< Xh K|k hor idn ruk,; chu\de hn tB ik somv;r
asIN K|qe K|k c\g;D s.; kr skIE= Ks lD mwN kr skBg;--je Ks trHB hw ar
je lokB dI K|z; Ks trHB hw ik XhnB de lD c\g;D s.; hove tB mwN asl iv|c
Ks trHB kr s|kd; hB= tusIN Ks te ivc;r krke te mwnU\ d|isO je tusIN bs ruk,;
ate ibm;rB lD duA krv;X,; c;hu\de ho=

7 ikXNik mwN Kh s;re d; s;r; smB pUrI trHB KhnB mohrB lD de id|t; hw
Ks lD mwN Ap,e Ap nU\ KhnB mohrB lD v|% r|i%A hoKA hw=

8 Ks lD tusIN Khde te ivc;r kr s|kde ho ate ifr Khde v;re iv|c mwnU\
d|s idO= ate je pR.U dI mrjI hoD tB mwN kr s|kd; hB= mer; agl; pRogr;m inC
mwksIko iv|c ElbikCrikO n;mk Sihr iv|c hw ate X~qe j;, lD h;le kuZ idn
hor hn= ate mwN ikse k\m lD /r j;,; hw tB ik arIjon; iv|c aglI k\nvwnSn
dI itArI kr skB= ate Ks lD agr je Kh pR.U dI mrjI hw tB tusIN Khde
lD duA krnI ate mwN vI bs Kh hI krBg; ate ifr kuZ smeN b;d asIN Ksde
b;re iv|c qox; hor j;,Bge=

9 ate mwN bs Kh l|i.A hw= hu, mwN smZd; hB >>>>>>tusIN ibm;rI de v;re iv|c
g|lB kr rhe hu\de ho td Kh hu\d; hw -ifr Kh AXNd; hw ik mwN #Ik Ks a*rt
nU\ K|qe bw#e ve%d; hB je koD XsdI m|dd nhIN krd; hw tB Xh K|qe bhut ijAd;
der t|k nhIN blik qoxe hI smeN lD rih, j; rhI hw= Ks lD hu, ve%o ik piv|tr
Atm; s|. kuZ j;,d; hw= Ks lD Xh >>>>>>>

10 pR\tU ve%o ? mwN Ks smeN nU\ KhnB mohrB lD lg;X, dI koiSS kItI hw
ikXNik asIN Ks smeN nU\ Khde lD hI r|i%A hw= tusIN smZe ?pr jekr >>>>>>>

11 K|qe ik\ne ibm;r hn ijhxe duA kr;X, lD AE hn? AO asIN tuh;@e
h|qB nU\ ve%IE< s;re p;se X~pr h|q X~#e hoE hn= a*h< hB= ik\ne lok Kh socde hn
ik Kh #Ik hoveg; -Kh pR.U dI mrjI hovegI ik asIN K|qe #ihrIE ate somv;r
r;t nU\ ibm;rB lD duA krIE-somv;r r;t nU\ c\g;D s.; krIE= kI tusIN Kh
krn; c;hude ho? kI tusIN Kh kr s|kde ho? #Ik hw< je pR.U dI mrjI hoD tB asIN
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X~qe mnu|%I ipAr v;l; .;g iblku|l vI nhIN hoveg;= X~qe Dr%; vrgI koD cIJ
nhIN hw= X~qe tuh;nU\ Ks trHB dI ikse g|l d; pt; nhIN hoveg;= smZe?ate X~qe
rih, lD tusIN ipAre ijhe jv;n AdmI ate ipArI ijhI jv;n KstrI hovoge=

ate ifr mwN --Xhne ikh;< "ibl< hu, mwN Kh smZ gD hB= "

mwN ikh;< "hB jI= "

452 mwN tuh;nU\ K|k zo$I ijhI g|l jo v;prI d|s,; c;hu\d; hB= Kh K|k supn;
sI= mwN su|t; ipA sI= mwN KhnU\ pihlB lokB de s;hm,e nhIN d|isA hw= mwN Kh kuZ
lokB nU\ tB d|isA sI pr ij|qoN t|k mwN j;,d; hB mwN KhnU\ Am jnt; iv|c nhIN
d|isA hw=

453 mwN Xsde l|g-.|g K|k mhIne b;d K|k supn; vei%A< ik mwN %x; hB ate
mwN Xs mh;n smeN nU\ ve% irh; sI>>>>>>hu, inT nU\ nhIN= mwN Kh ivSv;S nhIN krd;
ik klIisy; --mer; mtlb hw ik l;xI kde inT iv|c j;vegI= ve%o< pr mwN Xs smeN
X~qe sI jd muk$ id|te j; rhe sn= ate X|qe K|k bhut v|@; is\/;s, l|g; hoKA
sI= iysU ate le%; r|%, v;l; svrg dUt ate b;kI hor X~qe %xe sn= ate X~qe
h;qI d\d dIT ic|$e r\g dIT p*xIT he#B nU\ A rhIT sn ate Ks trHB d; gol
`;re vrg; idRS b,;XNdIT sn ate b;hr nU\ in|klIT hoDT sn< tB ik Xh s;rI
mh;n swn; jo ik X~qe %xI sI Kh ve% ske ik X~qe kI ho irh; hw=

454  ate mwN iblku|l ip|ze K|k nu|kr iv|c %x; sI= bs mwN tB X~qe %x; sI< ate
Kh mere i%Al iv|c vI nhIN sI ik mwN Xs p*xI te cxBg;= mwN X~qe %x; sI= mwN
vei%A>>>>>>

455 le%; r|%, v;l; svrgdUt ikse d; n;XN lw ke puk;rd;< ate mwN j;, jBd;
ate Xs n;m nU\ pz;, lwNd; sB= mwN X~qe ipzBh vei%A ik X~qe K|k .;D K|k .w,
de n;l turd; hoKA Xse trHB hI tur ke X~qe AKA ijveN koD AdmI tuh;@e kol
AXNd; hw= le%; r|%, v;l; svrg dUt msIh de K|k p;se %x; sI ate mwN Kh ve%
irh; sI= (hu, y;d r|%o Kh isrf K|k supn; sI)ate XhnB d; n;m X~qe sI< XhnB
d; n;m jIvn dI poqI iv|c sI<ate msIh XhnB de v|l ve%d; ate A%d;< "Sb;S
mere c\ge ate vf;d;r sev;d;r< hu, a\dr d;%l ho j;h= "

456 mwN X~qe ip|ze ing;h m;rI <ij|qe Xh j; rhe sn= X~qe K|k nvB s\s;r ate
%uSIT sn= ate Xsne ikh;< " pR.U de an\d iv|c .;gId;r hovo jo jgt dI XtptI
toN pihlB d; tuh;@e lD hw= " smZe? ate a*h< mwN soicA >>>>>>Xh X~qe jBde ate K|k
dUje de n;l imlde ate Xh bs an\d mn; rhe sn< ate ph;xB ate v|@e-v|@e sq;nB
de X|pr dI j; rhe sn=
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Kh krBg;= smZe? asIN bIm;rB lD bu|`v;r jB Wtv;r r;t nU\ jB >>>>>>>somv;r
r;t nU\ duA v;lI s.; krBge ate bIm;rB lD duA krBge=

12 hu, mwN inhc; krd; hB ik Kh g|l Xs smUh lD ijhnB de n;l mwN v;ips
arIjon; j; irh; hB koD ruk;v$ nhIN b,egI= .;D n;|rmn kI Xh K|qe ikte hn?
[.;D jIn n;|rmn A%de hn< "nhIN="-s\p;] .;D frw@ ate tuh;@e b;kI s;iraB
lD kI Kh krn; #Ik hoveg;? [dUsre A%de hn< "#Ik hw="] smZe? #Ik hw< K\Z
krn; #Ik hw=

13 Ks lD je pR.U dI mrjI hoD tB somv;r dI r;t asIN ibm;rB lD duA
krBge= K|k r;t Ks k\m lD< ibm;rB lD duA krn lD r|%I hoD hw= hu, koD
hor mohr b;kI nhIN rhegI= %ud; ne Kh mohrB %olH id|tIaB hn ate somv;r r;t
nU\ asIN ibm;rB lD duA krBge=

14 hu, >>>>>a*h< mwN KhnB mohrB de a`In pR.U dI sev; kridaB mwN Khd; an\d
bxe c\ge !\g n;l m;, irh; hB= kI tusIN Khd; -KhnB mohrB de %u|lH, d; an\d
ilA hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn=" -s\p;]

15 hu,< Ks smeN asIN p\jvIN mohr iv|coN --jB zevIN mohr iv|coN bol rhe hB=
ate Kh pRk;S dI poqI 6veN b;b dI 12 AKt toN 17 vIN AKt t|k hw= Kh mohrB
iv|coN l\bI mohr hw< Ks de iv|c kD /$n;vB /$dIaB hn=

16 ate hu, >>>>asIN k|l r;t v;lI mohr b;re qox; duhr;XNde hB< hr v;r mwN
ipzlIaB g|lB nU\ qox; ijh; duhr;XNd; hB=

17 ate mwN Kh khBg; ik mwN vI kuZ A%,; c;hu\d; hB= mwnU\ Xs @|be iv|coN c;r
jB p\j bhut hI mh|tvpUrn cIJB imlIaB hn= mwnU\ d|isA igA hw ik >>>>>>ate mwN
jrUr m;fI c;hu\d; hB= kI $ep c|l rhI hw? kI $ep c|l rhI hw? mwN Ap,e sev;d;r
.;DaB koloN ate tusIN jo K|qe ho m;fI c;hu\d; hB= Xh kih\de hn ik jd mwN dUsrI
r;t ElIy;h te pRc;r kr irh; sI tB< jd Xh Xs smeN te sn >>>>>Xsne soicA
sI ik isrf Xh hI K|k Kk|l; rih igA hw jo surg te X#;E j;, aqv; rwpcr
iv|c j;veg; jB Xh hI K|k hw ijhx; bceg;= mwN s|t hj;r dI bj;E s|t s* ikh;
sI= kI Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw< " #Ik hw= "-s\p;] sroitO mwnU\ asl iv|c
Khde lD du|% hw= mwN Khde b;re iv|c c\gI trHB j;,d; sI= Kh tB bs jub;n
dI gxbxI hw pR\tU mwN c\gI trHB j;,d; sI ik Xh s|t hj;r sn= mwN bs KhnU\
#Ik nhIN Ai%A= mwN >>>>>ate mwN tuh;@; `\nv;d krd; hB= ate Ksd; mksd Kh
hw ik >>>>>>mwN Ks g|l toN %uS hB ik jo mwN kih\d; hB tusIN Xhde te i`An de rhe
ho= ate tusIN ve%o jd Kh sI >>>>>Kh s|t hj;r hI hn=
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446 mwBN ikh;< "hu, ipArIE bih j;h< mwN twnU\ kuZ smZ;XNd; hB= " mwN ikh;<
"hu, mwN j;,d; hB ik tU\ mere n;l ipAr krdI hwN ate tU\ j;,dI hwN ik mwN vI twnU\
ik\n; ipAr krd; hB ate ter; ik\n; Adr ate snm;n krd; hB= hu, tU\ Xd;hrn
lD ve%< kI hove je mwN c\gI trHB k|pxe p; ke he#B Sihr ivc j;vB ate koD veSv;
jo ik bhut soh,I hw AE ate ap,IT b;hB nU\ mere duAle p;ve ate khe< "a*h< .;D
bR;nh;m< mwN ykInn tere n;l ipAr krdI hB ate mere dUa;le Ap,IT b;hB
p;X,; ate gle l|g,; SurU kr deve= tU\ kI soceNgI?"=

Xhne ikh;< ''mwN nhIN socdI ik mwN KhnU\ bhut c\gI trHB ps\d krB= "

447 ate mwN ikh;< mwN tere koloN kuZ pu|z,; c;hu\d; hB= kI tU\ >>>>je muk;bl; hove tB
tU\ ikhnU\ v|` ipAr krdI hwN< mwnU\ jB pR.U iysU nU\?" hu, Kh tB bs K|k pirv;rk
g|l b;t sI=

448 ate Xsne Ai%A< "pR.U iysU nU\= " pr hB ibl< mwN tere n;l En; ipAr
krdI hB< pR\tU td vI pR.U nU\ z|@, toN pihlB mwN twnU\ z|@ idTgI= "

449 mwN ikh;< " `\nv;d iparIE= mwN terI Kh g|l su, ke bhut %uS hB= " mwN ikh;<
"kI hove .l; je Xh hI a*rt iysU de kol j;E ate Ap,IT b;hB Xsde duAle p;
deve ate khe< "iysU mwN tere n;l ipAr krdI hB= " tB tU\ Xsde b;re iv|c kI soceNgI?"

Xsne ikh;< "mwN Ks g|l toN %uS hovBgI= "

450 ve%o X~qe ipAr iflIO toN ag;p; iv|c bdl jBd; hw= ve%o Kh X~c drje
d; ipAr hw= smZe? X~qe ptI ptnI ate b|ce p;l, vrgI koD g|l nhIN hw=
KstrI il\g ate purS il\g Kh s|. sm;pt ho j;veg;= Kh s|. gR\qIT tB bs
>>>>>X|qe Kh K|ko vrgIT hI ho,gIT= ve%o X~qe koD vI k;m v;sn; v;lIT
gR\qIT nhIN ho,gIT= smZe? tusIN bs hovoge >>>>>jI hB sRIm;n= tusIN jr; Ap,e
Ap nU\ k;m v;sn; dIT gR\qIT toN bgwr soco= s;@e a\dr KhnB gR\qIT nU\ isrf
Ks lD p;KA igA sI ik asIN `rtI X~te jn-s\i%T v`;DE= pR\tU X~qe Ks
trHB d; kuZ vI nhIN hoveg;= nhIN jI< X~qe n; tB koD nr gR\qI hovgI ate n; hI
koD m;d; gR\qI hovegI=

451 pr pRmeSur dI kl; dI @Il @*l X~qe hovegI= Kh iblku|l s|c;D hw= pr
asIN s|c iv|c aslI hovBge= X~qe iblku|l vI mnu|%I ipAr nhIN hoveg; X~qe tB
bs r|bI ipAr hI hoveg;= smZe? Ks lD ptnI Ks toN v|` nhIN hovegI ik Xh
tuh;@e lD koD ipArI ijhI cIJ hw< jo ik tuh;@I hw< ate Xh >>>>tusIN K|k dUsre
de ho= X~qe ptI vrg; kuZ nhIN hoveg;>>>>>>nhIN< nhIN K|qoN t|k ik X~qe >>>>>>>ve%o ik
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18 Khde te mwnU\ do jB it\n prcIaB imlIaB hn= ijhde iv|c ikh; igA hw<
".;D bR;nh;m< mwN socd; hB ik tusIN glt ikh; sI< kI Xh s|t s* dI bj;E s|t
hj;r nhIN sn?"

19 mwN soicA< "ykInn hI mwN s|t s* nhIN ikh; sI "< smZe? ate ifr mwN>>>>
iblI>>>>>

20 ate tusIN j;,de ho ik Ks toN b;d mwN s|. toN pihlB k\m Kh hI kIt; ik
mwN K|k hor prcI nU\ cu|ikA ate Ks iv|c ikh; igA sI< ".;D bR;nh;m< tusIN >>>>>>mwN
ivSv;S krd; hB ik tusIN s|t s* Ai%A sI= "

21 ate K|k admIN ne ikh;< " .;D bR;nh;m< kI Xh Atimk drS, sI ik bs
K|k nmUn; ho, j; irh; hw ate tusIN Khd; nmUn; XhnB s|tB n;l iv%; rhe sI>>>>"
jd tusIN KhnB g|lB b;re socde ho tB tB Kh g|l lokB nU\ K|k h|d t|k lw AXNdI
hw= smZe? ate Kh mere lD k;fI hw ik Ksne mwnU\ vI K|k b\ne l; id|t; hw=

22 a|j jd Kh mohr pRg$ hoD tB koD /$n; /$I sI ik mwnU\ pUre t*r n;l
b;hr vehxe iv|c /u\m,; ipA< mwN qoxI der lD zo$e ijhe ivhxe iv|c /u\imA= Kh
s|c hw= Ksne l|g-.|g mere s;h nU\ hI mere iv|coN i%|c ilA= smZe? tusIN tn;v dI
g|l krde ho? a*h< mere pR.U !vei%A?

23 ve%o< K|k g|l hor hw ik tusIN Xhde X|te i$ke hoE ho jo mwN A%d; hB= jo vI
mwN tuh;nU\ d|sd; hB Xhde lD %ud; mwnU\ ju\mev;r #ihr;Eg;= smZe?Ks lD KhnB
g|lB de v;re iv|c mwnU\ pUrI trHB p|k; ho,; c;hId; hw ij\n; ik mwN p|k; ho s|kd; hB
ikXNik Kh bx; hI @;!; smB hw ijhde iv|c asIN rih rhe hB= jI hB=

24 mwN somv;r r;t nU\ c\g;D s.; krn b;re soc irh; sI= .;D neivl< kI
Khde n;l tuh;nU\ koD iv/n tB nhIN pwNd;? [.;D neivl A%de hn< "koD g|l
nhIN= mwN K|qe m*jUd hovBg;= "-s\p;] Kh v`IA g|l hw=

25 beSkImtI .;D neivl< mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik XhnB --ne K|k hI nmUn;
b,;KA sI ate mwN socd; hB ik XhnB ne Xh vI guA id|t; hw= mwN tuh;nU\ d|sd;
hB ik Xh mere p|ke hm;KtI ate im|tr rhe hn=

26 hu, .vn Xs;irA j; cu|k; hw ate s\@e skUl de kmre ate b;kI s|. kuZ
itAr ate ibvsq; anus;r hw= ate tuh;@e iv|coN kuZ lok jo K|qe nexe de hn -ijhxe
jwfrisnivle de l;ge de hn ate .vn iv|c AX,; c;hu\de hn< tuh;@e AX, lD
K\k su\dr jgH; hw ij|qe s\@e skUl lD vI kmre hn=
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@;!; ate S;nd;r hoveg;= mwN socd; hB ik Kh hI #Ik hoveg; ik mwN KhnU\ hu,e
kih idT jo mwN kih,; c;hu\d; hB= mwN >>>>>Kh g|l isrf s;@e lD hw= mwN tB bs>>>>

439 tusIN j;,de ho ik merI K|k ptnI hw ijhde n;l mwN ipAr krd; hB ate
Xh mI@; hw= mwN tB Ap,I pihlI ptnI de ipa;r de k;rn S;Kd Xhde n;l
ivAh vI n; krd;= ate hu, tB mwN XhdI ij\nI pRv;h kr s|kd; XnI pRv;h krd;
hB= je prmeSur ne mwnU\ Xhde n;l ivAh krn nU\ n; ikh; hu\d; tB mwN Xhde n;l
ivAh n; kIt; hu\d;= ate tusIN KhdI kh;,I j;,de ho< ik ikveN Xh duA iv|c
gD ate mwN vI duA kItI= ate ifr %ud; ne hI mwnU\ d|isA ik mwnU\ iblku|l #Ik
#Ik kI krn; hw< ate %ud; ne mwnU\ Ai%A< " j; Xhde n;l S;dI kr= " ate Xsne
smB vI d|isA ik kd Xsde n;l ivAh kr;X,; hw= Xh K|k bhut hI ipArI
a*rt hw= ate a|j r;t vI Xh mere lD duA kr rhI hw= ate Ks vele /r #Ik
a|# v|je ho,ge< ate S;Kd Ks vele Xh mere lD duA kr rhI hove=

440 hu, i`An idO= K|k idn Xsne mwnU\ ikh;< " ibl mwN surg de b;re iv|c
tuh;@e koloN K|k pRSn pu|z,; c;hu\dI hB= "

mwN ikh;< "#Ik hw< mI@;< Kh kI hw?"

Xsne ikh;< "tusIN j;,de ho ik mwN tuh;@e n;l ipAr krdI hB= "

441 ate mwN ikh;< " hB= " Kh Xs smeN toN b;d dI g|l hw= "

442 ate Xsne ikh;< "hu, mer; ivc;r nhIN ik mwN %;r %;vBgI= " Xhne ikh;<
"hop vI tuh;@I ptnI sI= " ate Xhne ikh;< "hu, jd asIN svrg iv|c j;vBge
>>>>ate tusIN Ai%a; hw ik tusIN XsnU\ X~qe vei%A hw= "

443 mwN ikh;< "Xh X~qe sI= mwN XhnU\ vei%A hw= mwN XhnU\ X~qe do v;r vei%A
sI=" Xh X~qe hw= Xh mere AX, dI X@Ik kr rhI hw= Xse trHB >>>>X~qe Sron hw=
mwN XhnU\ #Ik Kse trHB vei%A hw ijveN mwN twnU\ ve% irh; hB= mwN XhnU\ X|qe vei%A
hw= ate mwN ikh; >>>>>>

444 ate Xsne ikh;< "a|z; jd asIN surg iv|c j;vBge tB ikhxI tuh;@I ptnI
hovegI?"

445 mwN ikh;< " tusIN donoN hI merIT ptnIT hovoNgIT= X~qe koD vI ptnI nhIN
hovegI ifr vI tusIN donoN merIT ptnIT hovogIT= "

Xsne ikh;< "mwN KhnU\ nhIN smZ s|kdI hB= "
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27 ate K|qe .;D neivl hn jo ik v|i@aB nU\ ai`Wn kr;X, lD K|k v`IA
is%;X, v;le ate p;drI hn= mwN Kh g|l Ks lD nhIN kih irh; hB ik Kh
XhnB lD K|k guldst; hove pr mwN tB Xsde cle j;, de b;d XsnU\ KhdI qB
K|k zo$; ijh; gul;b id\d; hB= ate .;D neivl nU\ mwN XdoN d; j;,d; hB jd mwN
mu\@; ijh; hI sI= hu,< Xh jr; vI nhIN bdilA hw= Xh h;le vI A|rmn neivl
hI hw< Xh h;le vI iblku|l Xse trHB hI hn ijveN Xh sd; hu\de sn=

28 mwnU\ AX,; y;d hw >>>>>>>jd Xh Ks Sihr iv|c mwqoi@s$ de pRc;rk sn
td vI Xh mere lD idAlU sn ik mwnU\ Ap,e pulip$ te pRc;r krn lD s|d;
id\de sn= ate X|qe kl;rksivle iv|c s;@I K|k v`IA s\gtI sI= jB mer; i%Al
hw ik Xh h*vr@ p;rk< hwrIsn WvinC mwqoi@s$ crc a%v;XNd; sI= mwN socd;
hB ik Kh hI Xh jgH; ho,I c;hIdI hw ij|qe .w, neivl ne XnHB nU\ l|i.A sI=
ikXNik Xh X~qe dI rih, v;lI sI=

29 mwN K|qe X|pr AKA ate mwN klIisy; nU\ ikh;< "Xh hw >>>>>>Xh tB K|k s|.
toN v`IA AdmIN hw= ate mwN XhnB nU\ KhnB hI idnB iv|c ikse idn pR.U iysU msIh
de n;m iv|c bpitsm; de, j; irh; hB= " ate Kse trHB hI hoKA=

30 hu, Xh K|qe hn ate Ks vele mere p|ke dost hn< Xh Ks vele mere br;br
hn ate Xh bxe hI snm;n ate Adryog mnu|% hn= ate Xh Kse trHB hmeSB
hI mere br;br %xe rih\de hn >>>>Xh mere K\n; nexe %xe rih\de hn ij\n; ik mere nexe
%xe ho s|kde hn= jo kuZ vI mwN kih\d; hB Xh Xs 'te sihmt hu\de hn ate Xs 'te
%xe rih\de hn= K|qoN t|k ik jd Xh pihlI v;r a\dr AE tB Xs vkt Xh s\deS
nU\ nhIN smZde sn pR\tU XhnB ne Ksd; ivSv;S kIt; ate Ksde n;l %xe rhe=
ate Kho ijhe .;D lD Kh snm;n hw< Adr hw= mwN XhnB de b;re iv|c bhut
ijAd; nhIN kih s|kd; hB= hu, pR.U XsnU\ brkt deve= #Ik hw=

31 hu, asIN k|l r;t v;le ivSe dI >>>>>p\jvIN mohr toxe j;, de b;re iv|c qox;
ijh; duhr;DE= asIN k|l r;t dIaB s;rIaB g|lB nU\ nhIN ve%Bge bs p\jvIN mohr
iv|c bhut ip|ze t|k nhIN j;vBge=

32 hu,< asIN Kh vei%A sI ik K|k msIh ivro`I sI ijhx; /oxe te sv;r ho
ke agBh v|`d; hw ate Xhne Ap,e Ap nU\ it\n SktIaB iv|c b\inHA hoKA hw<
ate Xh s|. imlke K|k SktI ho jBdI hw= ate ifr Xh jrd /oxe< m*t te sv;r
ho ke aq;h ku\! ivn;S iv|c X~tr igA ij|qoN ik Xh AKA sI= ate ifr asIN
ve%de hB jd >>>>>>>
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434 tuh;nU\ nhIn pt; Kh ik\n; tn;v hw= hu, mwN Kh kih,; c;hu\d; hB= mwN
socd; hB ik $ep b\d kr id|te gE hn= bhut s;re lok kih\de hn< ".;D bR;nh;m
Xs trHB dI sevk;D de n;l >>>>" (mwnU\ s;v`;n rih, dI lox hw ikXNik lok XhnB
$epB nU\ lw ke< XhnB de $ukxe-$ukxe krn dI koiSS krde hn= )so jd Xh A%de
hn< ".;D bR;nh;m< k;S ik s;@e kol vI Ks trHB dI sev; hu\dI< " tusIN nhIN j;,de
ho ik tusIN kI kih rhe ho= .;DO< .w,o tusIN Km;nd;r ho tusIN nhIN j;,de ho ik
Khde n;l hor kI kI hu\d; hw= he mere pR.U !jd lok Xs te inr.r hu\de hn jo tusIN
kih\de ho tB Kh ke@I v|@I ju\mev;rI hu\dI hw= y;d r|%o je tusIN XnHB nU\ glt d|sde
ho tB pRmeSur XhnB dIT j;nB d; bdl; tuh;@e koloN lveg;= td tusIN Khde b;re
iv|c soco= Kh bhut %trn;k cIJ hw=

435 so pRemI b,e rho= iysU nU\ Ap,e pUre idl n;l ipAr kro= bs >>>>s;d; b,e
rho= ikse vI cIJ nU\ XlIk, d; ytn n; kro= bs isrf %ud; de s;hm,e s;d;
b,o= ikXNik ij\n; vI tusIN XlIk, d; ytn kroge XnB hI tusIN %ud; toN dUr hu\de
j;Oge= smZe? bs Xs te ivSv;S kro=

hu,< c\g; Xh kd Aveg;?"

436 je Xh a|j AXNd; hw< tB #Ik hw= je Xh vIh s;l b;d AXNd; hw tB ifr
vI Kh #Ik hw= mwN tB bs Xse trHB hI c|ld; rhBg; ijveN mwN hu, c|l irh; hB<
mwN tB bs Xsde ip|ze tuirA rhBg;= ''pR.U je tU\ mwnU\ ikte Kstem;l kr s|kd; hwN<
mwN h;Jr hB= " je Kh a|j toN s* s;l b;d hu\d; hw< je mere poitT de pote< pxpote
ate XnHB de vI a|igON pote KhnU\ ve%, lD jIXNde rih\de hn ik Xh A irh;
hw< pR.U mwN nhIN j;,d; hB ik Kh kd ho, j; irh; hw pr mwN tB bs tere n;l a|j
#Ik c|lB= " smZe? mwN-mwN c;hu\d; hB >>>ikXNik mwN Xs idn ifr jI X#Bg;< bs XdB
hI ijveN mwN ikte qoxI nINd de b;d X|# %lot; hB=

437 X~qe Xs mihmB v;le sq;n te< ij|qe pRmeSur d; r;j hw< ij|qe bU\!e jv;n
ho,ge< ij|qe XhnB ne ic|$e vstr pihlB hI p;E hoE hn= a;dmIN ate a*rtB Xs
su\drt; iv|c bdl gE hn< K|k su\dr a*rt iv|c ate K|k su\dr pur% iv|c= s;rI
su\drt; de @Il @*l iv|c jv;n AdmIN ate jv;n a*rtB X~qe %lote hn= ate kde
vI bu|!e nhIN ho,ge< kde vI p;pI nhIN ho s|kde< kde vI koD Dr%; nhIN jB %;r
v;lI g|l nhIN hw= a*h< b|le=

438 mwN socd; hB ik hu, $ep b\d ho gE hn= ate mere kol bs it\n jB c;r im\$
hn= mwN tuh;@e n;l g|l krnI c;hu\d; hB= kI Kh krn; #Ik hoveg;? [s.; A%dI
hw< "AmIn= "-s\p;]hu, Kh K|k in|jI g|l hw= ikXNik k|l mwN-mwN >>>>Xh bhut hI
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33 il%tB kih\dIaB hn ik< " jd vwrI hxH vBg a\dr AXNd; hw tB pRmeSur
d; Atm; Xhde ivru|` K|k Z\!; %x; krd; hw= " ate k|l r;t asIN Kh ve% cu|ke
hB ik Kh g|l vcn iv|c pUrI trHB n;l s;bt hu\dI hw ikXNik jd XhnB c;rB
simaB iv|c Xh /oxsv;r a|ge v`de hn tB XhnB nU\ jv;b de, lD X~qe c;r
j\tU sn=

34 ate Xh /uxsv;r hrek v;r v|%-v|% /oxe te sv;r hu\d; hw< pihlB Xh ic|$e
/oxe 'te< ate ifr l;l /oxe 'te ate ifr Xh k;le /oxe 'te ate ifr pIle /oxe 'te sv;r
hu\d; hw= ate asIN XhnB r\gB de v;re iv|c vei%A sI ik Xh kI sn ate XnHB ne
kI kIt; sI= ate ifr asIN KhnU\ klIisy;D yu|gB iv|c vei%A sI= ate iblku|l
Kho hI hw jo Xsne kIt; sI=

35 Ks lD tusIN ve%de ho ik jd %ud; d; vcn Aps iv|c K|k#; mel %;dB
hw tB Ksd; arq hw ik Xh #Ik hw= jI hB= mwN Kh inhc; krd; hB ik ijhxI
vI g|l prmeSur de vcn n;l mel %BdI hw Xh hmeSB hI "amIn" hw= smZe?

36 hu, ijveN ik K|k a;dmIN ne ikh; ik Xsne K|k drSn vei%A hw ate kih\d;
hw ik Xh drSn Kh sI= a*h< Xh j;,de hn ik pR.U hI drSn id\d; hw ikXNik
Kh v|@I smr|q; n;l AXNd; hw= c\g;< ho s|kd; hw ik Xsd; drSn iblku|l #Ik
hove pR\tU je Xh vcn de n;l mel nhIN %Bd; hw ate vcn de Xl$ hw tB Xh #Ik
nhIN hw= smZe?

37 hu,< ho s|kd; hw ik Ks smeN K|qe kuZ mormn .;D jB .w,B bw#IaB ho,=
ate ho s|kd; hw ik kuZ KhnB $epB nU\ vI lw,= ate mwN Kh nhIN kih,; c;hu\d; ik
>>>>>>>>>kuZ c\ge lokB n;l tusIN ate mwN iml,; c;hBg; M ate Xh lok m*rmn lokB
iv|coN ho,ge< Xh bhut hI c\ge lok hn= ate ifr XhnB d; -nbI yUsf sim|q sI
ijhnU\ mwqoi@s$ lokB ne ElInoKs iv|c Xs vele m;r id|t; jd Xh X|qe dI y;tr;
te sI= ate ifr vI Kh hw ik Xh .l; AdmI sI= ate drSn< mwN Ks 'te iblku|l
S|k nhIN krd; hB pR\tU ijhx; Xsne drS, vei%A Xh mwnU\ Xste S|k hw= mwN
ivSv;S krd; hB ik Xh K|k Km;nd;r AdmIN sI= pR\tU ijhx; Xsne drSn
vei%A Xh vcn de ivru|̀  sI= smZe? Kh hI k;rn hw ik XsnU\ pUr; krn lD
Xsde kol m*rmn b;Dbl hw= smZ l|gI?

38 mere lD tB Kh hI hw= Kh hI k;rn hw ik mere lD tB bs vcn hI s|.
kuZ hw= Kh hI Xh hw= smZe?

39 K|k v;r K|k sev;d;r ikse b;hr de deS toN K|qe AKA ate Xh >>>>>ate
mwN XsnU\ K|k a*rt de n;l k;r iv|c K|qe -X~qe /u\mde hoE vei%A< jo ik nhIN hw
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425 hu, y;d r|%o ik Xh bs K|qe hI ruk igA sI= Xh Xs zevIN mohr de b;d
agBh nhIN vi`A= Xsne s|tvIN mohr de b;re iv|c kde vI kuZ nhIN ikh; sI= Xsne
tB pihlI< dUsrI< tIsrI< c*qI< p\jvIN ate zevIN mohr de b;re iv|c d|isA sI= pR\tU
Xh X~qe hI ruk igA sI< Xsne s|tvIN mohr de b;re iv|c kde vI koD g|l nhIN
khI sI=

426 tusIN Xs aglI g|l v|l i`An kro jo Xsne khI sI< Xsne ikh; sI< "hu,
K|k idRS$Bt is|%o= " Xsne ikh;< " Kh g|lB ho,gIT= "

427 K|qe Xh XnHB nU\ it\n pRSnB de X~tr de irh; hw= Kh inS;n --kI ho,ge?
ate tere AX, d; kI l|z, hoX?ate s\s;r de a\t d; kI inS;n hoveg;?"

428 ate zevIN mohr s\s;r d; a\t sI= ate s|tveN dUt de turIH vj;X, de idnIN
>>>>>>" Ap,; s|j; h|q ak;S v|l X#;KA ate ijhx; yu|go-yu|g jIXNd; hw s*Nh %;`I
.D hor icr nhIN l|geg;= " K|qe `rtI K|k hor `rtI nU\ jnm de rhI hw= Kh
pUr; ho cu|ikA=

429 ate asIN K|qe #Ik bUhe de X|te hB= a*h< mwN k\bd; hB= " pR.U mwnU\ kI krn;
c;hId; hw? mwN hor kI kr s|kd; hB? smZe? ate ifr Xs sq;n ate XhnB
beSkImtI lokB n\U iml,(ve%,) de b;re iv|c soco= mwN X~qe %x; %ud Ap,e v|l ve%
irh; sI ate mwN soicA< "he pRmeSur <kI >>>>>>Xh--Xh KhnU\ guA nhIN s|kde= mwnU\
XhnB nU\ `|k,; c;hId; hw= mwnU\ tB bs sroitT de iv|c KhnU\ d|s,; c;hId; hw
ate XnHB nU\ `|k,; c;hId; hw= " tusIN Kh nhIN kr s|kde ho= tusIN >>>>>>

430 "ate koD mere kol nhIN a; s|kd; hw jd t|k ik mer; ipt; XhnU\ n; i%|ce=
" pr K|qe s;@e kol ts|lI hw< "ij\inT nU\ ipt; ne mwnU\ id|t; hw Xh jrUr mere kol
AX,ge= "

431 pR\tU XnHB b;kI lokB d;< XhnB j|qeb\dIT de n;l ijhnB te Xh inr.r hn
Kh hoveg; ik< "ate `rtI de s|. v;sIT nU\ `o%; id|t; ijhnB de n;m Xs lele de
ijhx; jgt de mu|!oN hI koihA igA sI poqI iv|c nhIN il%e gE sn= " a*h<
b|le!ve%o< Kh K|k du|% dI g|l hw=

432 tusIN bs isrf K|k hI k\m kr s|kde ho ik tusIN Xs vcn de n;l i$ke
rho= ve%o jo kuZ vI Xh kih\d; hw Xh kro ate td KhnU\ kro= smZe? jo kuZ Xh
kih\d; hw kro< Xh kro=

433 ate tusIN b;hr ve%de ho ate kih\de ho< "a*h< Xh tB Kh krde hn< ifr
>>>>>a*h= " Kh tB bs >>>>>>
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>>>>>>ate Xh K|k s\gt iv|c AXNde hn= ate mwN vei%A ik XhnB dohB ne K|k#e
s\gtI iv|c AX, lD do jB it\n idn k;r cl;D= ate Xh KstrI it\n jB c;r
al|g-al|g ivAh kr cu|kI sI=

40 ate Kh sev;d;r ho$l de Xs c*xe gilAre iv|c c|l ke AKA ij|qe mwN
sI ate Xh n|# ke mere kol AKA ate mere n;l h|q iml;KA= ate mwN Xsde n;l
h|q iml;KA ate Xh %xH; hoKA ate mwN Xhde n;l g|lB krn l|gB= mwN XsnU\
pu|izAM mwN ikh;< " jd tusIN ivhle hovo tB kI mwN tuh;@e n;l Ap,e kmre iv|c K|k
im\$ g|l kr s|kd; hB?"

Xsne ikh;< " jrUr< .;D bR;nh;m= "

41 mwN XhnU\ kmre iv|c lw igA= ate mwN Xs sev;dr nU\ Ai%A< " Adryog<
SRIm;n jI< kI tusIN Ks deS iv|c ajnbI ho?mwN ikh; ik Ks jn;nI dI K|qe k;fI
mShUrI hw= kI >>>>>ate tusIN E@I dUr toN fl;,I-fl;,I jgH; toN fl;,I-fl;,I jgH;
te AE ho?"

Xsne ikh;< "jI hB< SRIm;n= "

42 ate mwN ikh;< " kI tusIN Ks g|l toN nhIN @rde ho ik Kh K|k trHB d; hoveg;
>>>>>mwN tuh;@e te S|k nhIN kr irh; hB pR\tU kI tusIN nhIN socde ik K|k sevk ho, de
k;rn Ksd; asr tuh;@I sevk;D te m;x; pveg;?kI tusIN Kh nhIN socde ik s;nU\
Ks toN qox; v`IA nmUn; de,; c;hId; hw?"

ate Xhne ikh;< " a*h< Kh jn;nI tB K|k s\t a*rt hw= "

43 mwN ikh;< " mwN Khde 'te S|k nhIN krd; hB= pR\tU .;D jI Khde v;re iv|c
Kh g|l hw ik hr K|k AdmIN jo Xs a*rt v|l ve%d; hw< s\t nhIN hw< ve%o< Xh
tB Xh hI ve%d; hw jo tusIN kr rhe ho= " ate mwN ikh;< " mwN socd; hB< c\g; hoveg;
ik tusIN s;v`;n rho= Kh b|s K|k .;D dI dUsre .;D nU\ sl;h hw= " ate Xsne
ikh; >>>>>mwN ikh;< " Ks vele t|k Xh jn;nI c;r jB p\j ivAh krv; cu|kI hw="

ate Xsne ikh;< " hB< mwN Kh j;,d; hB= tusIN j;,de ho ik mwN-mwN >>>>>>>>>"

44 mwN ikh;< "tusIN Ap,I in|jI klIisy; iv|c Khde b;re iv|c is|i%A nhIN
id\de ho?"

45 Xsne a;i%A< "nhIN pR\tU .;D br;nh;m tusIN j;,de ho ik mwnU\ Khde b;re
iv|c K|k drSn imilA sI= "

70

>>>>>mwN tB ij\nI nmrt; de n;l c|l s|kd; hB OnI nmrt; de n;l c|l, d; ytn
kr irh; hB= smZe? ate hu,< jdoN tusIN j;,de ho ik jd >>>>>>>>>

418 a|j kuZ hoKA sI< ate mwN ikse cIJ nU\ AXNde hoE vei%A= mwN bs >>>>>ve%o<
mwN hor s;h nhIN lw sikA sI= X~qe Xh %x; sI< Xh zo$; ijh; pRk;S X~qe %x;
sI= ate K|qe Xh sI= mwN j;,d; hB ik Kh s|c hw=

419  mwN soicA< "he pRmeSur mwN Kh nhIN kih s|kd; hB= mwN-mwN Kh nhIN kih
s|kd; hB= mwN nhIN kih s|kd; hB= " mwN bs Ap,e kmre iv|coN b;hr in|kl igA<
ate b;hr igA ate X~qe X~pr he#B turd; irh;== .;D mwN soicA< "he mere %ud;!mwN
kI kr s|kd; hB?" smZe? mwN tB m|zIT fxn jB kuZ hor krn j;,; hw= jB mwN
>>>>>mu\i@A< mwN tuh;nU\ nhIN d|s s|kd; hB=

420 Ks lD s;@; K|k v`IA smB irh; hw= kI s;@; v`IA smB nhIN irh; hw?
pR.U dI mihmB hove= AmIn= smZe? asIN hB >>>>asIN K|k bhut hI S;nd;r smeN iv|c
hB< mer; idl %uSI ate an\d n;l .irA hoKA hw=

421 pr jd mwN Ks s\s;r de v;re iv|c ate XhnB hJ;rB de b;re iv|c socd;
hB jo n;S ho gE hn< k;lI prz;DN XhnB de X|te hw< tB tuh;@; idl bs lhU lUh;n
ho jBd; hw= ate tusIN A%de ho< "tusIN kI kr s|kde ho?" tuh;nU\ bs Ks trHB mihsUs
hu\d; hw ik ijveN piv|tr Atm; tuh;@e idl de a\dr ro irh; hw= XdB hI ijveN ik
Kh s;@e pR.U de a\dr td hoKA sI jd Xsne yrUSlm dI v|l< Ap,e in|j lokB
nU\ vei%A sI ate ikh; sI< " he yrUSlm< he yrUSlm< mwN ik\nI v;rI c;ihA jo tere
b;lkB nU\ Xse trHB Kk|#e krB ijs trHB ku|kxI Ap,e b|icT nU\ %\.B de he# Kk|#e
krdI hw pr tusB n; c;ihA= " smZe?

422 dosto< asIN K|qe #Ik ikse cIJ X|te hB= jo vI Kh hw pRmeSur j;,d; hw=
koD vI Kh nhIN j;,d; ik Kh kd hoveg;= Kh K|k .et hw= koD nhIN j;,d;
hw ik Kh kd hoveg;=

423 pr iysU ne s;nU\ d|isA< "jd tusIN KhnB g|lB nU\ hu\de ve%o< Kh s|. g|lB="
Xse trHB hI ijveN mwN zevIN mohr dI tuln; Xsde n;l kItI hw jo iysU ne m|tI 24
iv|c ikh; sI= hu, tusIN y;d r|%o Xsne kI ikh; sI< "jd tusIN KhnB g|lB nU\< pUre
hu\de hoE ve%o td smB nexe hw= " tusIN Ks toN aglI AKt 30 ate 31vIN AKt
ar 32< 33 AKt te i`An idO=

424 Xsne ikh;< "ate Xh c*hB kU\$B toN ak;S de Xs isre toN lw ke Ws isre tIkr
Xhde cui,T hoKT nU\ Kk|i#T krnge= " kI Kh #Ik hw?ikh;< "hu, Kh is|%o>>>"
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mwN ikh;< " Kh tB bxI hI v`IA g|l hw= " mwN ikh; >>>>>>>>>

46 Xsne ikh;< " kI tusIN bur; m\noge?mer; ivSv;S hw ik mwN tuh;@; <Ksde v;re
iv|c ijhxI tuh;@I is|i%A hw Xsd; qox; ijh; su`;r kr s|kd; hB= "

47 mwN ikh;< " #Ik hw= " ate Xh >>>>>mwN ikh;< " SRIm;n mwnU\ Kh j;, ke bhut
%uSI hovegI= "

48 ate Xsne ikh;< "c\g;< tusIN j;,de ho ik Ks drSn iv|c mwN su|t; ipA
sI= "

ate mwN ikh;< < " hB"= ifr mwN vei%A ik Kh K|k supn; sI= smZe?

49 ate Xsne ikh;< " merI ptnI< ikse hor a;dmI de n;l rih rhI sI< "ate
ikh;< " Xh mere Ale-duAle /u\m rhI sI= " ate A%, l|g;< "ifr Xh mere kol AD
ate mwnU\ ikh;< "a*h< ipAre mwnU\ m;f kr de< mwnU\ m;f m;fI de idO< mwnU\ afsos hw
ik mwN Kh kIt; sI= hu, toN mwN tere lD vf;d;r rhBgI<" ate mwN XsnU\ ikh;< #Ik
hw= " mwN Xhde n;l K\n; ipAr krd; hB ik mwN XsnU\ m;f kr id|t; ate ikh;<
"ifr>>>>>

50 ate Xsne ikh;< "tusIN j;,de ho kI hw? Ks toN b;d mwnU\ Ks drSn d;
arq iml igA ik Kh Xh KstrI sI= ykInn Xh KhnB s;re simaB iv|c
ivAh ate hor kD kuZ kr cu|kI hw= Xsde lD Kh iblku|l #Ik W ik Xh ivAh
kre ikXNik %ud; ne Xsde n;l En; v|` ipAr kIt; hw= ate Xh ij\nI v;r ivAh
krn; c;he Xh kr s|kdI hw= "

51 mwN ikh;< "ho s|kd; hw ik tuh;@; drSn bhut hI im|#; hove pr Xh is|`e
m;rg toN ikte lB.e hw= " mwN XsnU\ Ai%A< " ve%o< Xh glt hw= tuh;nU\ Kh nhIN
krn; c;hId;= " Ks lD >>>>>>>vei%A?

52 pr jd tusIN vcn ve%de ho ate Kh dUsrI il%t de n;l iblku|l #Ik
mel %Bd; hw ate KsnU\ K|k lxI iv|c iproa r|%d; hw ij|qe ik Xh K|k dUje n;l
#Ik-#Ik mel %Bde ho,= vcn dIaB il%tB de v;re iv|c K\Z hw ik ij|qe vcn dI
K|k il%t zu|$dI hw X|qe hI vcn dI koD hor il%t A ke Xsde n;l jux jBdI
hw ate K|k s;f tsvIr b,dI jBdI hw=

53 Kh Ks trHB hw ijveN ik .ul;veN a|%rB nU\ #Ik-#Ik joxId; hw= tusIN Xs
$ukxe nU\ lwNde ho ijhx; ik Xs %;ne iv|c iblku|l #Ik bw#d; hove= ate Xsde iv|c
koD hor $ukx; #Ik nhIN bw# s|kd; hw= Ks toN b;d tusIN tsvIr b,; lwNde ho=

69

409 su|tIT hoDT ku\v;rIT ne Ai%A< " hu, mwN Xs tel iv|coN qox; ijh; tel
c;hu\dI hB= "

410 l;xI ne ikh;< " mere kol tB bs mere jog; hI hw= je tusIN KhnU\ c;hu\dIT
ho tB tusIN j; ke Khde lD duA kro= "

411 kI hu, tusIN XnHB s*N, v;lIT ku\v;rIT nU\ nhIN ve% s|kde ho? WpIskopwlIan<
pRwsb;D$erIan< lUqrn ate XhnB b;kI s.nB te i`An m;ro ik Xh kI krn dI
koiSS kr rhe hn= ate XhnB de n;l muSikl tB Kh hw ik Xh piv|tr Atm;
pR;pt krn dI bj;E pr;DT .;i%A bol, dI koiSS kr rhe hn=

412 ate XhnB iv|coN bhut lok pr;D .;i%A iv|c bolde hn ate Ks klIisy;
iv|c duA kr;X, lD AX, toN Srm;XNde hn< Xh mere koloN Kh c;hu\de hn ik
mwN XnHB de /r A ke XhnB lD duA krB= kI tusIN KhnU\ hI piv|tr Atm; A%de
ho?smZe?

413 hu,< mwN inhc; krd; hB ik piv|tr Atm; gwr Jub;nB iv|c bold; hw= ve%o<
tusIN Kh j;,de ho ik mwN Kh ivSv;S krd; hB= pR\tU Kh dIT nklB vI hn=
hB jI SRIm;n= Atm; de fl hI Kh is|` krde hn ik Kh kI hw=

414 hu, i`An idO< jd Xh AXNdI hw< jd Xh A%rI /xI AXNdI hw< td
Xh jBde hn ate kih\de hn< "c\g; hu, mwN ivsv;S krd; hB ik mwnU\ Kh iml igA
hw= mwN pRtIt krd; hB ik mwnU\ Kh iml igA hw= jI hB= s;nU\ Kh iml irh; hw="

415 c\g; hoveg; ik je mwN Kh n; A%B ikXNik ho s|kd; hw ik Kh gxbx pwd;
kr deve= jd ikse dUje idn mwN surg te X#;E j;, de b;re ikh; sI ik Kh ik\j
hoveg;< mwN-mwN >>>>>hu,< je tusIN kih\de ho ik tusIN KhnU\ lw lOge< #Ik hw= [s.; A%dI
hw< "AmIn= "-s\p;] ve%o= i`An idO= #Ik hw Kh tuh;@e X|te inr.r krd; hw=

416 ve%o<jd su|tIT hoDT ku\v;rIT ne soicA ik XhnB ne tB pR;rqn; kr lD
hw ate jd XnHB v;ps A ke vei%A tB l;xI j; cu|kI sI= l;xI clI vI gD ate
XnHB nU\ Khd; pt; vI nhIN l|g; -Kh Kse trHB hu\d; hw ijveN r;t nU\ cor AXNd;
hw= ifr Xh bUh; %xk;X, l|gIT= ate kI hoKA? XhnB nU\ kS$ k;l iv|c su|$
id|t; igA= b;Dbl ne Ai%A hw ik< " X|qe ro,; ate kcIcIT v|$,; ate z;tI
ip|$,; hoveg;= " kI Kh #Ik hw?

417 .;DO< .w,o mwN nhIN j;,d; hB ik Kh kdoN ho, j; irh; hw= smZe? pr
mere lD tB Kh hw ik ho s|kd; hw ik Kh #Ik Kse vele hove= Kh tB hw>>>>>Kh mer;
ivc;r hw= mer; ykIn hw ik Kh bhut nexe hw= mwN tB >>>hr idn Kh c;hu\d; hB ik
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54 ate K|k hI hw jo Kh kr s|kd; hw< ate Xh hw lel; ate Kse lD asIN
XsdI v|l t|k rhe hB=

55 pR\tU jd asIN Kh vei%A sI ik Kh K|k hI sv;r hw ijhx; XhnB /oixaB
te sv;r hw ate ifr asIN Xsd; #Ik A%Ir t|k ip|z; kIt; ate asIN vei%A ik
Xsne kI kIt; hw ate asIN s|. kuZ vei%A

ate Kh l|i.A ik iblku|l Kho hI Xsne klIisy;D yu|gB iv|c kIt; hw=

56 asIN vei%A ik td Xh K|k %;s j\tU te sv;r ho ke b;hr in|kilA ate
K|k %;s k\m kIt; tB K|k j\tU nU\ Xsd; muk;bl; krn lD .eijA igA tB Xsne
kI kIt; sI=

57 jo pihle klIisy; de yu|g lD j\tU .eijA igA Xh lel; >>>>>>Ser sI= Xh
vcn sI asl iv|c Xh msIh sI=

58 agl; j\tU vihxk; sI< Kh hner yu|g de vele td .eijA igA jdoN
klIisy; j|qeb\d ho gD sI ate Xsne vcn nU\ kbUl krn dI bj;E is`Bt ate
akIde kbUl kr lE sn=

59 ate y;d r|%o< s;rI g|l do g|lB X|te hI inr.r hw< K|k tB msIh ivro`I
hw< ate dUsr; msIh hw=

60 a|j vI iblku|l Kh hI g|l hw= K\Z nhIN hw ik koD a|`; -pc|d; msIhI
hove= K|k hI smeN te koD Sr;bI ate s*NfI nhIN hu\d; hw< k;le ate ic|$e p\zI vI K|k
smeN hI nhIN hu\de hn M nhIN< nhIN< nhIN M n; hI p;pI s\t hw= jB tB tusIN p;pI ho
jB ifr s\t ho= smZe? a|` ivck;E v;lI koD cIJ nhIN hw= jB tB tusIN nvB jnm
p;E hoE ho jB ifr tusIN nvB jnm p;E hoE nhIN ho= jB tB tusIN piv|tr Atm;
de n;l .re hoE ho jB ifr tusIN piv|tr Atm; de n;l .re hoE nhIN ho= smZe?Ksd;
koD mtlb nhIN hw ik tuh;nU\ ik\nIaB .;vn;vB hu\dIaB hn= ate je tusIN piv|tr
Atm; de n;l .r cu|ke hoE ho tB tuh;@; jIvn hI KhnU\ iv%;XNd; hw ate Xh Ksde
n;l-n;l c|ld; hw= smZe? ikse vI dUsre nU\ Khde b;re iv|c d|s,; nhIN pwNd; hw=
ve%o< Xh KhnU\ ve%de hn ikXNik Kh K|k mohr hw=

61 ate hu, asIN pt; lg;KA ik hr v;r Xh pSU ikveN agBh v|`de hn=
K|k nU\ XsdI sevk;D lD r;jintk SktIaB lD /|ilA jBd; hw ate Xh
r;jintk ate `;rimk SktIaB nU\ Kk|#e joxd; hw= asIN vei%A sI ik Xsd;
muk;bl; krn lD pRmeSur Ap,I SktI .ejd; hw= asIN ip|ze t|k gE sI ate asIN

68

402 mwnU\ Khde lD jv;b de,; pveg;= Kh #Ik hw= asIN ikse vI cIJ de< koD
vI mUr%t;D jB ikse vI a\d;Je de a|`-pc|de ivSv;S de bxe nexe hB= pihlB mwN
KhnU\ ve%,; hw= ate ifr jd mwN KhnU\ ve% lwNd; hB tB KhnU\ vcn iv|c vI ho,;
c;hId; hw= ate pRmeSur dI ikrp; n;l Kh h;le tIkr iblku|l #Ik-#Ik vcn de
n;l mel %Bde sn= tusIN j;,de ho ik mwN KhnU\ pUrI trHB vcn de iv|coN lwNd; A
irh; hB ate Kh K|k dUsre n;l iblku|l #Ik mel %Bd; hw=

403 Khne tB yhov;h K\Z frm;XNd; h w v;lI b;,I ho,; hw= ikXNik je Kh
Ks trHB nhIN hw tB Kh merI v|loN mere vcn d; kqn hw< pr pR.U d; vcn tB
yhov;h K\Z frm;XNd; hw v;lI b;,I hw= ate K|qe vcn hw ijhx; Xhne mwnU\ id|t;
hw ate KhnU\ Aps iv|c K|k jgH; iml;XNd; hw ate tuh;nU\ iv%; irh; hw= Ks lD
tusIN ap j;,de ho ik Kh yhov;h K\Z frm;XNd; hw v;l; vcn hw= smZe?

404 vcn K|qe K\Z hI kih\d; hw= ate td Xhne mwnU\ ijhx; pRk;S id|t; Xh
Khde Xl$ hw jo s;@e iv|coN ikse ne vI kde soicA sI -Kh Xhde Xl$ hw jo mwN
kde soicA sI ikXNik mwN vcn iv|c Xs trHB kde vI nhIN igA sI= pR\tU hu, s;nU\
pt; l|g; hw ik Kh K|k dUje n;l mel %Bd; hw= ate Kh kI hw? Kh yhov;h K\Z
frm;XNd; hw v;lI b;,I hw= smZe? Kh iblku|l Kho hI hw= tusIN j;,de ho ik Kh
vcn hI hw= Kh pR.U hI hw jo Ks trHB krd; hw= a*h< mwN XhnU\ ipAr krd; hB=
mwN Ap,e pUre idl n;l XsnU\ ipAr krd; hB=

405 hu,< tusIN y;d r|%o >>>>asIN jgvedI te nhIN j; s|kde hB= bhut s;re lokB
ne Ap,e h|qB nU\ X~pr cu|ikA hw= hu,< Kh tuh;@; tuh;@e n;l in|jI m;ml; hw= Kh
tB Xh hw ik jo vI tusIN krn; c;hu\de ho kro= smZe?

406 ar smB bhut nexe hw tusIN ij\n; vI v`ere kr s|kde ho kro ik ipzBh n;
i%|ce j;O= ve%o< bs a\dr j;, d; ytn kro< "pR.U mwnU\ b;hr n; rih, devIN< pR.U
mwnU\ b;hr n; z|@IN= drv;je b\d ho rhe hn je mwN a\dr pRveS kr skB= " smZe?

407 pRmeSur ikse idn drv;J; b\d kr deveg;= Xsne Ks trHB nUh de idn iv|c
kIt; sI ate lok drv;J; %xk;XNde rhe= [.;D bR;nh;m pulip$ nU\ kD v;r
%xk;XNde hn= -s\p;]kI Kh #Ik hw? [s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]

408 hu, y;d r|%o ik b;Dbl iv|c ikh; igA hw< "s|tvIN /xI iv|c=" kI Kh
#Ik hw? [s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]kuZ pihlI /xI< dUsrI< tIsrI< c*qI<
p\jvIN< zevIN< s|tvIN /xI iv|c s*N gE= pr s|tvIN /xI iv|c K|k Wl;n (/oS,;)
hu\d; hw< K|k puk;r hoD ik< "l;x; AXNd; hw= XsnU\ iml, lD b;hr in|klo="
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vei%A sI ik klIisy;D yu|g kI sI ate asIN pur;,IaB g|lB nU\ vei%A sI ate X~qe
Kh sI< iblku|l Xse hI !\g n;l sI=

62 Ks toN b;d asIN vei%A ik K|k hor yu|g AXNd; hw ate vwrI ne msIh
ivrò I nU\ `rm de n;m X|te msIh de n;m X|te< klIisy; de n;m X|te /|l id|t;=
jI hB SRIm;n= K|qoN t|k ik Xh pRmeSur dI klIisy; de n;m te b;hr in|kl ke
AKA= Xsne ikh;< " Kh pRmeSur dI s|cI klIisy; sI= " smZe? rUs msIh ivrò I
nhIN hw= Xh msIh ivro`I nhIN hw=

63 msIh ivro`I tB aslI msIht vBg Wn; nexe hw ik b;Dbl ne Ai%A hw
ik "Kh Xs hrek mnu|% nU\ ijhx; pihlB toN #ihr;KA hoKA nhIN hw mUr% b,;
deveg;=" Kh #Ik hw= b;Dbl Kh kih\dI hw ik " Kh a\t de idnB iv|c hrek Xs
mnu|% nU\ jo pihlB toN #ihr;KA hoKA nhIN hw< jo agetr; hI cui,A hoKA nhIN
hw -ijhd; n;m jgt dI XtptI toN pihlB hI lele dI jIvn dI poqI iv|c ili%A
hoKA nhIN< mUr% b,; deveg;< K|qe ili%A hw ik " cu,e hoE= " tusIN b;Dbl v;le
h;SIE iv|c Ks Sbd nU\ ve%o ate ve%o ik Ksd; kI arq hw=

64 jd lel; koihA igA sI tB Xh n;m poqI iv|c il%e gE sn= a|j r;t
Xh K|k ivcole de rUp piv|tr sq;n iv|c< mihmB iv|c %x; XhnB hr K|k lD
ivcolgI kr irh; hw ijhnB de n;m Xs poqI iv|c hn= ate XhnB n;mB nU\ Xs
toN Kl;v; hor koD nhIN j;,d; hw= isrf Xh hI hw ijhde h|q iv|c Xh poqI hw
ate Xh XhnB n;mB nU\ j;,d; hw= jd Xh A%rI AdmIN a\dr a; jBd; hw tB
Xsde ivcolgI de idn %tm ho jBde hn= ifr Xh a|ge AXNd; hw ate XhnB d;
d;av; krd; hw ijhnB lD Xsne ivcole d; k\m kIt; hw= Xh Ks vele zu@;X,
v;le nexe de irSted;r d; k\m kr irh; hw ate Xh Ap,e lokB nU\ lw, lD a|ge
AXNd; hw= he< mere pRmeSur !

65 Kh hr K|k msIhI nU\ Ap,e jIvn dI jBc pxt;l krn lD agBh
krdI hw ik Xh ap,e h|qB nU\ %ud; de v|l XtBh X#;E ate khe< " he pR.U <mwnU\ Su|̀
kr= mere jIvn iv|c Z;tI m;r ke ve% ate mwnU\ ve% ik mere iv|c bur;D ik|qe hw= mwN
KhnU\ hu,e hI b;hr k|! idaB= " ikXNik je `rmIN mnu|% hI muSikl n;l muktI
p;;Eg; tB p;pIaB ate ku`rmIaB d; kI b,eg;? Kh smB ap,e Ap dI jBc krn
d; smB hw=

66 ate je tusIN lO ate c;hu\de ho ik >>>>>>Ks vcn nU\ idO= hu, mwN nhIN c;hu\d;
hB ik tusIN Kste mwnU\ koD pRSn kro ikXNik Kh mwnU\ ikse hor dUjI g|l te lw
Aveg;< mer; mtlb tuh;@e pRSn X|tr il%, d; hw= mwN socd; hB ik jo vI hove Ks

67

394 ipt;< hu, tU\ Ap,e b|icT nU\ Ap,IT b;hB iv|c lw lwa= Ap,e zo$e
leilT nU\ Ap,e v|l i%|c lwa= pR.U Kh b%S deh= ate XhnB nU\ td t|k vcn
d; .ojn %uA jd t|k ik Xh sev; lD bl n; p; lw,= pR.U <hu, asIN KhnB nU\
tere hv;le krde hB= Ks duA d; X|tr de=

395 ipt;< tU\ mrkus 11b;b iv|c ikh; sI< " jd tusIN duA krn lD %xe hovo
tB ivSv;S kro ik jo tusB m\igA hw Xh tuh;nU\ iml j;veg;= "

396 ate hu, mwN Ap,; s;r; idl XhnU\ id\d; hB jo ik s;lB toN KnHB g|lB nU\
pRg$ krd; A irh; hw= ate Ks ipzle hfte KhnB mohrB nU\ <pR.U pRmeSur< mwN
ivSv;S krd; hB ik terI Amd asl iv|c Xs toN vI ikte nexe hw ij\n; ik asIN
socde hB=

397 pR.U ikrp; krke merI duA d; X|tr de= ate ho, de ik pRmeSur d; bul;KA
hoKA hr K|k b|c; jo ik su,n .r dI dUrI te hw jB XhnB nU\ $epB zU\hdIT hn
tB Xse vele >>>>>mwN Kh j;n, de a`;r te ik Kh pRmeSur d; vcn hw jo pRg$ hoKA
hw< XhnB d; pRmeSur de r;j lD d;av; krd; hB= ipt; ho, de ik S;mB d;
XijAl; pRg$ hove= mwN KhnB nU\ iysU de n;m iv|c tere hv;le krd; hB= amIn=

398 ate hu, Xh s|. jo K|qe a\dr hn jB b;hr hn ate inhc; krde hn ate
XhnB ne Ks g|l d; kde %u|lHm-%u|lH; Kkr;r nhIN kIt; hw ik Xh p;p de n;l
mr gE hn< ate Xh pRmeSur dI ikrp; c;hu\de hn te tU\ XhnB nU\ iysU msIh de
iv|c kbUl kr ilA hw= tl; >>>>>Xh XhnB nU\ bpitsm; de, lD itAr iml,ge
jo a|j jB k|l jB hu,e hI jB ikse vI smeN bpitsm; lw,; c;hu\de hn=

399 kI tusIN zevIN mohr d; an\d ilA hw? [s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]hu,
kI tusIN ve%de ho ik Kh K|qe %u|lHI hw ["AmIn= "] kI tusIN Khd; ivSv;S kIt; hw?
["AmIn= "]

400 Kh ikh; igA hw< "s;@e pRc;r dI ikhne pRtIt kItI? ate pRmeSur dI .uj;
ikhde X~te pRg$ hoD ?" smZe? pRc;r d; ivSv;S kro= td pRmeSur dI .uj; pRg$
hu\dI hw= pRmeSur dI .uj; -prmeSur d; vcn pRg$ hoKA hw=

401 hu,< k|l svere je pR.U dI mrjI hoD tB mwN XhnB pRSnB d; X|tr de, lD
Ap,I pUrI koiSS krBg;= mwN S;Kd a|j dI r;t XhnB X~te duA krn iv|c
guJ;rB= mwnU\ isrf s;rI r;t iv|coN K|k toN it\n /\$e hI imlde hn= k|l r;t mwN nhIN
su|t; ate K|k v|j igA sI te it\n vje mwN Ap,e ai`Wn iv|c bw# igA sB= smZe?
vei%A?
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te pRSn il% ke id|t; j; cu|k; hw= Kh tB jBc pxt;l v;le inaB d; smB hw= Kh
s|c hw= hu, jd asIN turHIaB te jB kro` de k$oiraB te AvBge tB asIN KhnU\ ve%Bge
-jd kde %ud; s;nU\ Kh b%Seg;= Kh #Ik Xs toN pihlB hu\d; hw jd bvB
AXNdIaB hn= ate asIN ve%de hB ik Kh s|c hw= tusIN j;,de ho ik Xh it\n dUt
ijhxe `rtI te m;rde hn< puk;r ke A%de hn< "h;E= h;E= `rtI X|te rih,
v;ilaB te h;E="

ate asIN K|k i.Ank smeN iv|c rih rhe hB< Xh smB >>>>>>>

67 tusIN ve%de ho ik ijhnB cIJB te Ks vele asIN hB -Ks smeN ijhnB g|lB
d; asIN ivi%An kr rhe hB< Kh klIisy; de cle j;, toN b;d ho,gIaB-Kh  /
$n;vB mhB kleS de smeN d*r;n hu\dIaB hn= mwN socd; hB ik Kh s|. kuZ hrek
inhc;v;n de idl de a\dr s|ce t*r te bw# j;,; c;hId; hw ik s|cI klIisy;
hrigJ vI kS$ k;l de smeN iv|c nhIN j;vegI= tusIN klIisy; nU\ ikte vI mhB kleS
de smeN iv|c nhIN r|% s|kde ho= tusIN klIisy; aqv; crc nU\ X~qe r|% s|kde ho pR\tU
l;xI nU\ nhIN r|% s|kde ho= vei%A< smZe? Xs vele tB l;xI j; cu|kI hovegI=

68 ikXNik Xsde X|te K|k vI p;p nhIN hw< Xsde ivru|` K|k vI g|l nhIN hw=
pRmeSur dI ikrp; ne XsnU\ pUrI trHB !|ikA hoKa; hw= ate r\g k;$ ne Xsde hrek
p;p nU\ bhut hI dUr kr id|t; hw< K|qoN t|k ik XsdI y;d t|k vI b;kI nhIN bcI
hw= koD vI cIJ Xsde ivru|` nhIN hw bs Xh %ud; dI hjUrI iv|c iblku|l piv|tr
ate Su|̀  %xI hw= a*h< Ks g|l nU\ j;, lw, de b;d l;xI nU\ go@e $ek ke pRmeSur nU\
puk;rn; c;hId; hw=

69 mwN K|k zo$I ijhI kh;,I de v;re iv|c socd; hB< je hu, mwN tuh;@; KhnB
ar\i.k g|lB te bhut smB nhIN lw irhB hB= mwN Ks trHB K|k mksd lD krd;
hB ik mihsUs krB >>>>>>jd t|k ik mwN ar\. krn lD Atm; mihsUs n; krB=

70 Kh K|k hw-Kh K|k piv|tr g|l hw= smZe?XhnB g|lB nU\ k*, j;,d; hw?
koD nhIN blik pRmeSur= ate XnHB ne pihlB pRg$ nhIN sI ho,;< ate b;Dbl iv|c
Ksd; sbUt hw ik Kh Ks idn t|k pRg$ nhIN ho,gIaB= Kh iblku|l #Ik hw=
smZe?lokB ne Khde a\d;Je lg;E pR\tU hu, s;nU\ KsdI #Ik-#Ik s|c;D< pRm;i,t
kItI hoD s|c;D iml j;,I c;hIdI hw= smZe?

71 hu, p|zm iv|c K|k jv;n lxkI rih\dI sI te ik\j Xsd; ipAr ikse de
n;l ho igA sI >>>>K|k AdmIN d; Xsd; n;l ipAr ho jBd; hw= ate Xh AdmI
A|rmr k\pnI lD pSUaB nU\ %rId, lD X~qe AXNd; hw= ate XhnB de kol vI
bhut v|@I >>>>>>>

66

386 ate asIN j;,de hB ik ijs a|g de %\.e ne Xj;x iv|c mUs; dI aguv;D kItI
sI< Xse a|g de %\.e duAr; Xsne b;Dbl dIT kD ikt;bB il%IT ikXNik Xh
vcn de n;l m|sH; sI=

387 Kho hI a|g d; %\.; d\imSk dI r;h te p*lUs de X|te X|trd; hw ate Xsne
b;Dbl dIT kD ikt;bB il%IT jo pRmeSur d; vcn kh;KA=

388 ate hu, pR.U< asIN Ose a|g de %\.e nU\ vcn de pRm;, ate ivigAnk %ojB
de duAr;<K|qe pR.U de vcn nU\ pRg$ krde hoE ve%de hB=

389 pR.U pRmeSur ho, de ik lok zetI j;g X~#,= ho, de ik ijhnB de n;m lele
de jIvn dI poqI iv|c il%e gE hn jd Kh XhnB de m;rgB iv|c pRk;S krd;
hw tB Xh KhnU\ ve% sk,= ijveN %Uh te Xs zo$I ate bdn;m KstrI ne Xs idn
tur\t XhnU\ pz;, ilA sI ate Xh j;,dI sI ik Xh vcn hw=

390 ate hu,< ipt;< mwN tere a|ge dua krd; hB ik #Ik Ks vele ij\ne lok twnU\
Api,T idlB iv|c kbUl krde hn XhnB de idlB iv|c Kse smeN Kh g|l hmeSB
lD bw# j;ve ik Xh p;p de n;l mr gE hn ate hu, Xh Apo Ap,e p;pB dI
m;fI lD ate s\gt iv|c Kkr;r krn dI itArI krn lD ate Kh iv%;X,
lD ik Xh Kh ivSv;S krde hn ik pRmeSur ne XhnB nU\ m;f kr id|t; hw ate
XhnB ne iysU msIh d; n;m Ap,e X|te lw ilA hw< X~#, ate iysU msIh de n;m
iv|c bpitsm; lw,=

391 ifr ipt; tU\ KhnB de isr te piv|tr Atm; d; tel X@el tB ik Kh %ud;
dI sev; iv|c l;E j; sk, tB ik Ks A%rI ate bure smeN iv|c Xh tere k;me ho,<
ikXNik asIN Kh mihsUs krde hB ik s;@e kol qox; hI smB hw ate pRmeSur dI
klIisy; ikse vI smeN clI j;vegI=

392 ate ho s|kd; hw ik lel; X~qe X~pr Xs piv|tr sq;n nU\ jB kurb;nI dI
jgH; nU\ ikse vI vkt z|@ s|kd; hw ate ifr Kh sm;pt ho j;veg; ifr `rtI lD
koD vI As nhIN rhegI= ifr Kh %tm hw= ifr Kh .*clIT iv|c ate .Uc;lB
de mh;n d*irT iv|c ate mh;n hlU,e v|j,ge ate Xse trHB dI h;lt de iv|c
AXNdI hw ijveN jIa X~#, de smeN hoKA sI= ate-ate Xh >>>>

393 ijveN jdoN msIh kbr iv|coN jI X~i#A sI tB piv|tr s\t jIa X~#e sn<
iblku|l Kse trHB hI hu, hoveg;= pR.U< Ks trHB ikse vI vele ho s|kd; hw= asIN Xs
%uSI v;le idn de AX, dI X@Ik kr rhe hB=
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72 K|k idn k\pnI d; m;lk AXNd; hw< m;lk d; pu|tr iSk;go toN AXNd; hw
ate Xh XnHB nU\ p|zmIN sIm; te lg; id\de hn= X|qe dIaB kuxIaB ne vstr pihne
ate itAr ho gDaB ate hr K|k lxkI Ks mu|@e nU\ p; lw,; c;hu\dI sI ikXNik
Xh mu|% AdmI d; pu|tr sI= Ks lD XhnB ne Ap,IaB p|zmIN Kl;ke dIaB
puS;kB pihn lDaB=

73 ate Xh b;hr p|zm iv|c Ks trHB krde hn= ate Xh kh;,I de K|k .;g
iv|coN l\/ cu|kIaB sn< ate .;D mwgyUre< mwN socd; hB ik Kh .;D hu, K|qe hI hw
ate XhnB ne XsnU\ Sihr de a\dr XhnB de p|zmIN vstrB toN ibnB fx ilA ate
XhnB XhnU\ jel iv|c b\d kr id|t; ate XsnU\ k\g;rU kcihrI iv|c peS kIt; ate
Xhde koloN Ksd; jurm;n; .rv;KA ate ifr XhnB XhnU\ mjbUr kIt; ik Xh
j; ke p|zmIN vstr %rIde= ate mwN b;kI de lokB nU\ l|g-.|g EnIaB l\bIaB b\dUkB
de n;l Ale-duAle ifrde vei%A hw= ate Xh kuZ g|lB iv|c ipzle gujre hoE jm;ne
de vBg rih, d; ytn krde hn= smZe?

74 ate ifr k\$kI iv|c< tusIN pUrb de gujre hoE idnB iv|c rih, dI koiSS
kr rhe ho= ate h;le vI renfro vwlI ate dUsrIaB q;vB iv|c pur;,e smeN vBg rih
rhe hn= tuh;nU\ dub;r; pur;,e idnB iv|c j;,; c\g; l|gd; hw= koD cIJ hw jo Ks
trHB krv; rhI hw=

75 pr jdoN Kh g|l %uS%brI de aslI idnB v|l j;, dI AXNdI hw tB tusIN
Ks trHB krn; nhIN c;hu\de ho= tusIN tB kuZ a`uink c;hu\de ho= vei%A?Kh Ks
g|l nU\ iv%;XNd; hw ik >>>>>>>ve%o< tusIN-tusIN >>>>>>>Kh hw g|l >>>>>>>

76 ate Xh kI hw jo ikse mnu|% koloN glt k\m krv;XNd; hw? Xh kI hw jo Xs
toN Sr;b ipl;XNd; hw ate Kse trHB de hI k\mB nU\ krv;XNd; hw jB ikse jn;nI koloN
glt k\m kr;XNd; hw?Ks trHB Ks lD hw ikXNik Xh ipAsI hw >>>>Xsde a\dr
kuZ hw< Xsde a\dr K|k ipAs hw= Xs AdmIN de a\dr kuZ hw Xs AdmI a\dr
K|k ipAs hw= ate Xh Ks piv|tr ipAs nU\ dunIAvI cIJB n;l buZ;X, dI
koiSS kr rhe hn= jdik pRmeSur ne hI Xs ipAs nU\ buZ;X,; hw= %ud; ne tuh;nU\
Kse !\g de n;l hI b,;KA hw ik tuh;@e iv|c ipAs hove= Kh hI k;rn hw ik
tuh;@e a\dr ikse n; ikse cIJ lD ipAs rih\dI hw= pRmeSur ne hI tuh;nU\ Ks !\g
d; b,;KA hw tB ik tuh;@I Xh piv|tr ipAs Xsde lD hove= smZe? pR\tU jd
tusIN Xs ipAs nU\ buZ;X, d; ytn krde ho>>>>>>>ikveN koD XhnU\ buZ;X, dI ih\mt
kr s|kd; hw= tuh;@e kol K\Z krn d; koD h|k nhIN hw ik tusIN Xs piv|tr ipAs
nU\ ikse hor cIJ n;l buZ;X, d; ytn kro ate KhnU\ dunIA s\s;r dI v|l mox

65

hu, AO asIN duA krIE=

382 pR.U iysU K|qe mere a|ge rum;lB d; K|k bks; r|i%A hoKA hw jo ibm;r lokB
nU\ drs;XNd; hw= ijveN ik mwN XhnB te pR;rqn; kr irh; hB< Ap,e h|qB nU\ XhnB
de X~pr r|% irh; hB< b;Dbl kih\dI hw< " lok rum;l ate p$ke p*lUs dI deh de
n;l zuA ke lw jBde sn< i.RS$ AtmeN lokB de iv|coN in|kl jBde sn< ate v|@e ac\.e
hu\de sn=

383 ikXNik XhnB ne p*lUs nU\ vei%A sI< Xh j;,de sn ik pRmeSur d; Atm;
Xhde iv|c hw= Xh j;,de sn ik Xh K|k ajIb de b;re iv|c d|sd; sI= Xh j;
ke Kbr;nI klIisy; d; Kbr;nI Sbd lwNd; sI te KhnU\ jIv\t b,;XNd; sI ate
XhnU\ msIh iv|c ib#; id\d; sI= Xh j;,de sn ik pRmeSur mnu|% de iv|c sI= ifr
XhnB ne pRmeSur nU\ Xsde iv|c ac\.e ate ajIb k\m krde vei%A Xh AX,
v;lIT g|lB de b;re iv|c pihlB hI d|s id\d; ate Xh Xse trHB hI hu\dIT sn
ate Xh j;,de sn ik Xh pRmeSur d; sevk hw=

384 pR.U mwN duA krd; hB ik tU\ KhnB lokB nU\ vcn pRtI jo XhnB d; sitk;r
hw Xhde bdle brkt deveNg;= ate iysU de k;rn c\g; kreNg;= pR.U K|qe b;hr su,n
v;ilT iv|c Xse trHB de hI lok bw#e hn ijveN p\tekust de idn XhnB lokB ne
ptrs dIT g|lB v|l k\n lg;KA sI= Xh ikveN v;ps vcn iv|c igA ate
vcn nU\ pR;pt kIt;= ate Xsne ikh;<" yoEl ne ikh; sI ik a\t de idnB iv|c Kh
g|lB ho,gIT= ate Kh Xh hI hw= " ate it\n hJ;r lokB ne Xs vcn te ivSv;S
kIt; ate bpitsm; ilA=

385 ate ipt;<a|j asIN K|qe terI ikrp; de n;l %xe hB= ate Kh Ks lD nhIN
hw ik asIN ikse %;s iksm de lok hB blik Kh tB Ks lD hw< ikXNik (ijveN bbr
Ser de idnB iv|c jB vihxke de idnB iv|c jB mnu|% de idnB iv|c hoKA sI)Kh
Xk;b d; smB hw= Kh tB smeN d; msH; hw= Kh tB Xh smB hw ijhde iv|c asIN
rih rhe hB= Kh Ks %;s smeN lD piv|tr Atm; d; k\m hw ik Kh is|` kre ik
iysU mirA nhIN hw= Xh g|lB ijhxIT Xsne khIT sn ik Xh kreg;= Ks toN
pihlB ik S;m de smeN d; XijAl; %tm ho j;ve Xh KhnB nU\ kreg;< ate asIN
#Ik Ks smeN XsnU\ Xh k\m krde hoE ve%de hB= asIN KhnU\-Xs mh;n a|g de
%\.e nU\ ijhne Ksr;ElI b|icT dI aguv;D kItI sI ate ijhne p*lus n;l rste
iv|c mul;k;t kItI sI nU\ ivigAnk %oj de n;l he#B AXNde vei%A hw ate XsdI
tsvIr lD gD hw=
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idO ate KhnU\ dunIA koloN buZ;X, dI koiSS kro= tusIN Ks trHB nhIN kr s|kde
ho= isrf K|k hI cIJ hw ijhxI XhnU\ buZ; s|kdI hw ate Xh pRmeSur hw= ate Xsne
hI tuh;nU\ Ks trHB de b,;KA hw=

77 Ks lD >>>>KhnB jv;n kuxIaB ne Xs mu\@e lD hr roj p;X, v;l;
p|zmIN pihr;v; p; ilA ate XhnB iv|coN hr K|k nU\ Kh ykIn sI ik Xh Xs
mu\@e nU\ p; lvegI=

78 X~qe hI K|k %et iv|c XhnB kuxIaB dI K|k zo$I ccerI .w, vI rih\dI sI
ate Xh an;q sI ate Ks lD Xhne KhnB kuxIaB lD s;r; k\m kIt;< ikXNik
tuh;nU\ pt; hw ik XhnB ne Ap,IaB XNglB de nhU\ p;lS lg;X,I sI Ks lD
Xh Ap,e h|qB n;l .B@e nhIN `o s|kdIaB sn= ate Xh s;re d; s;r; ki#n k\m
krdI hu\dI sI=

79 ate jd a%Ir iv|c Xh mu\@; AKA tB Xh b;hr gDaB ate XsnU\ p|zmI
!\g de irv;j anus;r a\dr lw ke ADaB ate Xh Xh a\dr AE ate Xh
Ap,IaB b\dUkB cl; rhe sn ate Kse trHB de k\m kr rhe sn= ate Xs r;t XhnB
ne X~qe b;hr pur;,e !\g d; bhut v|@; n;c r\g kIt; ate hor vI %etI v;le Ap,e-
Ap,e vstr p; ke Ap,; n;c krde hoE a\dr AE ate hor hor kr rhe sn=
ate pihlI g|l d; tuh;nU\ pt; hw ik Kh n;c d; pRogr;m do jB it\n idnB lD
XhnB lD jublI d; jSn sI=

80 ate ifr K|k idn Kh lxk; Xs qB toN b;hr in|kilA tB ik Xs n;c-
r\g toN qox; ar;m kre ate kuxIaB toN dUr rih ske= ate aijh; hoKA ik jd Xh
he#B v;xe de v|l j; irh; sI= Xsne vei%A ik X~qoN K|k zo$I kuxI l\/IN jo bxI
hI grIbxI ijhI j;pdI sI= ate Xs kuxI de kol p;,I n;l .irA hoKA brtn
sI< Xsne brtn `ote sn= ate Xs mu\@e ne soicA< "mwN KhnU\ pihlB kde nhIN
vei%A= mwnU\ hwr;nI hu\dI hw ik Kh ik|qoN AXNdI hw?" Xsne socA ik Xh ar;m-
/r j;, dI bj;E X~`r j;veg; ate X~qe pSUaB de v;xe v|l j; ke v;ips Aveg;
ate Xs kuxI nU\ imleg;=

81 Xh kuxI n\ge pwrIN sI= Xh ruk gD= Xsne Ap,; isr he#B kIt; hoKA
sI= Xhne ve% ilA sI ik Kh mu\@; k*, hw< ate Xh bhut SrmIlI sI= Xh Ks
mh;n AdmI nU\ j;,dI sI= ate Xh tB bs XhnB kuxIaB dI ccerI .w, sI= XhnB
d; ipt; a;|rmr k\pnI iv|c mu|% krmc;rI sI< so Xh he#B ve%dI rhI= ate pwrB
toN n\gI ho, k;rn XhnU\ bxI Srm A rhI sI=
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jd tusIN Ap,e ihrde toN s|smu|c ivSv;S krde ho tB tusIN Kse a`;r te Kh j;,de
ho ik tusIN ij|qe ikte vI bw#e ho< tusIN X~qe hI XsnU\ Ap,e pUre ihrde de n;l kbUl
krde ho tB ifr X~qe kuz n; kuz ho, j; irh; hu\d; hw= Kh hoveg;=

377 td tusIN Khde gv;h b, ke %xe ho s|kde ho ik kuZ hoKA hw= ifr tusIN
p;,I t|k tur ke AXNde ho ate kih\de ho< " mwN s\gt nU\ iv%;X,; c;hu\d; hB< mwN s;bt
krn; c;hu\d; hB< mwN Ap,I gv;hI X~te %x; ho,; c;hu\d; hB ik mwN Ap,; sq;n
l;xI de n;l lw,; c;hu\d; hB= te mwN hu, K|qe bpitsm; lw, lD %x; hB=

378 mwN j;,d; hB ik a|j r;t s\s;r iv|c swNkxe a*rtB hn -bhut .lIT a*rtB
hn< pr mwN K|k nU\ hI ve%, bet;bI de n;l Kk|l; mihsUs kr irh; hB= ate XhnB
iv|coN K|k hI hw ijhnU\ ve%, lD mwN Kk|l; hB ate Xh merI ptnI hw= Xh mere
n;l /r jBdI hw= SurU iv|c Xh merI ptnI nhIN sI< pR\tU Xh ikveN merI ptnI b,IM
mer; n;m Ap,e te lw, de r;hIN Xh merI ptnI b,I=

379 Xh A irh; hw= s\s;r iv|c anekB a*rtB hn< anekB imSnB hn< pr Xh
Ap,I ptnI lD A irh; hw= Xh Xsde n;m toN sd;D jBdI hw= "Xh ijhxe msIh
iv|c hn pRmeSur XhnB nU\ msIh de n;l ilAveg;= " ikveN asIN Xhde iv|c AXNde
hB? "asIN K|k hI Atm; de r;hIN K|k hI deh iv|c bpitsm; ilA hw= "

380 hu, jd asIN duA kr rhe hB tusIN vI duA kro= ij~qe c;ho tusIN a\dr ho
jB b;hr ho jB b;hr glIT iv|c Ale-duAle %xe ho< tusIN vI duA kro= pr hu,
jd ik -hu, jdoN ik tusIN >>>>>asIN tuh;nU\ K|qe jgvedI te nhIN bul; s|kde hB= pr
tusIN Ap,e idl nU\ hI ap,I jgvedI b,;O ate Ap,e ihrde iv|c kho< "pR.U iysU
mwN Khd; ivSv;S krd; hB mwN a|j r;t K|qe b;hr Ks r;t dI hv; iv|c %x;
hB= mwN K|qe KhnB lokB de iv|c bw#; hoKA hB= mwN-mwN -mwN-mwN nhIN c;hu\d; hB ik
>>>>>mwN KsnU\ gv; nhIN s|kd; hB< mwN Kh nhIN kr s|kd; hB=

381 ijveN ik mwN tuh;nU\ k|l r;t d|isA sI< s;rIT g|lB ne merI bhut m|dd kItI
hw< ate pR.U j;,d; hw ik s|c kih irh; hB ijveN ik p*lUs ne ikh; sI< " mwN ZU# nhIN
bold; hB= " Xh drS, jB Xh jo kuZ vI sI< mwN X~qe %x; sI ate mwN ing;h m;rI
ate XhnB lokB nU\ zUihA ijhxe ik mihmB iv|c X#;E j; cu|ke hn bs En; hI
aslI ijveN ik mer; K|qe %xe ho,; hw= mere inm;,e .w,o< .;DO KhnU\ gua; n; lw,;<
EdB n; krn;= mwN j;,d; hB ik tusB pRc;r sui,A hw< tusIIN< Kh< Xh jB kq;
kh;,IT ar b;kI kD kuZ sui,A hw= pr\tU jr; >>>>su,o= mere lD tB >>>>mwN j;,d;
hB ik Kh s|c hw= tusIN bs >>>ve%o mwN KhnU\ hor sp|S$ nhIN kr s|kd; hB= tusIN
KhnU\ n; guAX,;= Kh tB pUre d; pUr; tuh;@; hw=
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82 mu\@e ne Ai%A< " ter; n;m kI hw?" Xs kuxI ne XhnU\ Ap,; n;m d|isA=
Xs mu\@e ne ikh;< " ikXN tU\ X~qe b;hr nhIN AD ij|qe Xh hor dUsrIaB kuxIaB sn?"
ate Xsne Khde lD K|k trHB de bh;ne b,;E=

83 so aglI r;t Xhne ifr XhdI t;k r|%I= a\t iv|c >>>>>>Xh X~qe b;hr bw#;
sI= ate Xh s|. tB kD kuZ kr rhIaB sn= ate Xh pSUaB nU\ r|%, v;lI k\̀
de X|te bw# jBd; hw ate Xs kuxI v|l ve%d; rih\d; hw ik Xh .Bi@aB v;l; p;,I
b;hr su|$, AE= ate Xsne XhnU\ vei%A= ate Xsne XhnU\ ikh;< "kI tU\ mere K|qe
AX, d; aslI k;rn j;,dIN hwN ?"Xs kuxI ne ikh;< "nhIN jI SRIm;n< mwN nhIN
j;,dI hB= "

84 Xsne ikh;< " mer; K|qe AX, d; mksd Kh hw ik mwN K|k ptnI .;l skB="
Xsne ikh;< "ate mwnU\ tere iv|c Xh cir|tr imilA hw jo XhnB de a\dr nhIN hw=
(ate tusIN ve%o< mwN klIisy; de v;re soc irh; sI= )Xsne ikh;< "kI tU\ mere n;l ivAh
kreNgI?''

Xhne ikh;< mwN ?mwN? mwN tB Ks trHB dI g|l soc vI nhIN s|kdI hB= "

85 ve%o< Xh mu\@; mu|% m;lk d; pu|tr sI= Xh deS dIaB s;rIaB k\pnIaB ate
%etB d; m;lk sI= ate Xs lxke ne ikh;< "hB mwnU\ iSk;go iv|c vI ptnI nhIN l|.I=
mwN K|k s|cI ptnI c;hu\d; hB= mwN K|k cir|tr v;lI ptnI c;hu\d; hB= ate ijs
cIJ nU\ l|. irh; sI Xh mwN tere iv|c ve%I hw-kI tU\ mere n;l ivAh kreNgI?" Xs
kuxI ne ikh;< " c\g; >>>>" Ks g|l ne kuxI nU\ hwr;n kr id|t;= ate Xsne ikh;< "hB="

86 ate Xs mu\@e ne ikh;< " a|z; >>>" Xsne Xs kuxI nU\ ikh; ik Xh v;ips
Aveg;= Xsne ikh;< " hu, tU\ bs Ap,e Ap nU\ itAr kr ate a|j toN K|k s;l
b;d mwN v;ips mux ke AvBg;= #Ik hw >>>>>ate mwN twnU\ lw j;vBg;< ate mwN twnU\ K|qoN
dUr lw j;vBg;= ate mwN iSk;go j;vBg; ate tere lD K|k aijh; /r b,;vBg; ijh;
tU\ kde vei%A nhIN hoveg;= "

87 Xs kuxI ne ikh;< " mer; koD /r nhIN hw-mer; kde vI koD /r nhIN irh;
hw= mwN ytIm hB= " Xhne ikh;=

88 Xsne ikh;< "mwN tere lD K|k bhut v`IA /r b,;vBg;= mwN v;ips
AvBg;= "

89 Xs s;l de d*r;n s;r; smB Xs mu\@e ne Xs kuxI n;l s\prk b,;D
r|i%A= ate Xh ij\n; vI k\m kr s|kdI sI Xsne kIt; Xsde kol jo kuZ vI sI
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370 kI K|qe aijhe lok hn ijhnB ne h;le tIkr Kh nhIN kIt; hw? je Ks trHB
hw tB kI tusIN Ap,e h|q nU\ X~pr X#;Oge ate khoge< " .;D bR;nh;m mere lD
duA kItI j;ve= hu, mwN KhnU\ krn; c;hu\d; hB= mwN nhIN c;hu\d; hB ik Kh mere
X~te Ave= " hu, dosto< y;d rhe >>>>pRmeSur tuh;nU\ brkt deve= Kh c\gI g|l hw=

371 Khde te Kh mere ivc;r nhIN hn= Kh Xh nhIN hw jo mwN soc irh; hB<Kh
s|. iblku|l vI merI v|loN nhIN hw= p;k rUh Kh j;,d; hw Ks lD Xh merI
sh;Kt; kre= ate tusIN K\tJ;r kro< je pR.U dI mrJI hoD tB mwN k|lH r;t K|qe Ks
s\gt iv|c Xs .et nU\ iv%;vBg; ijhx; hr smeN hI c|ld; irh; hw= mwnU\ bhut S|k
hu\d; hw ik tusIN KhnU\ vei%A hw jB nhIN jo /i$A hw= K|qe iblku|l tuh;@e s;hm,e
koD cIJ r|%I gD hw= ate mwN hr r;t Ks g|l te ing;h lg;D r|%I ik koD X~#e
ate khe< "mwN KhnU\ ve%d; hB= " smZe?

372 mwN tuh;nU\ kih\d; hB ik ikrp; krke KhnU\ r|d n; idO< je tusIN K|k msIhI
nhIN ho< je tusIN lele de lhU de q|le nhIN ho< je tusIN nvB jnm nhIN p;KA hw ate
je tusIN piv|tr Atm; n;l nhIN .re ho=

373 je tusIN iysU msIh de n;m iv|c bpitsm; lw, de r;hIN ik tusIN XsdI m*t<
d|be j;, ate jI X~#, de gv;h ho, de lD< Xs nU\ %u|lHeAm kbUl nhIN kIt; tB
tuh;@e lD p;,I itAr hw ik tusIN XhnU\ kbUl kro= Xh X@Ik kr rhe hn= K|qe
vstr itAr hn ate s|. kuZ itAr hw=

374 msIh tuh;nU\ kbUl krn lD Ap,IT b;hB nU\ fwl; ke %x; hw= ho s|kd;
hw ik hu, toN K|k /\$e b;d Xh ikrp; tuh;@e lD pR;pt n; hove= ho s|kd; hw tusIN
XhnU\ A%rI v;r r|d idO< Kh ifr kde tuh;@e idl nU\ nhIN zUheegI= jd tusIN
kr s|kde ho< jdik tusIN Kh kr s|kde ho tB tusIN Kh ikXN nhIN krde?hu, jd>>>>

375 mwN j;,d; hB ik Am t*r te ijhx; irv;j hw Xh hw ik lokB nU\ jgvedI
de kol ilAX,;= asIN Kh j;,de hB ate Kh trIk; iblku|l #Ik hw= pR\tU Ks
vele jgvedI de duAle EnI .Ix hw ik asIN aijh; nhIN kr s|kde hB=

376 pr mwN Kh kih,; c;hBg; ik rsUlB de idnB iv|c< Xh kih\de hn ik<
"ij\inT ne ivSv;S kIt; XhnB ne bpitsm; ilA= " smZe? je tusIN bs Kh kih
sko ik tusIN Ap,e idl dI gihr;D de n;l Kh kr s|kde ho= K|qe Kh hI krn;
hw= Kh koD .;vn;vB nhIN hn .;veN .;vn;vB Ksde n;l hu\dIT hn= #Ik ijveN
ik mwN ikh; sI< isgr$ pI,; ate Sr;b pI,; p;p nhIN hw blk, Kh tB p;p de
fl hn< Kh tB Kh drs;XNde hn ik tusIN ivSv;S nhIN krde ho= smZe? pr
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Xsne Xsde n;l K|k @|lr hr roj bc;KA tB ik Xh ivAh de vstr %rId
ske= Kh klIisy; dI ke@I v`IA tsvIr hw= smZe? vei%A? Xsne Ap,e vstr
itAr kIte=

90 ate tuh;nU\ pt; hw ik jd Xhne ivAh dI Ks puS;k d; pRdrSn aqv;
pRg$;v; kIt; tB Xh dIaB ccerIaB .w,B ne ikh;< "ikXN tU\ bec;rI mUr% kuxI< kI
tU\ Kh socdI hwN ik Xs vrg; AdmI tere n;l koD mtlb r|%eg;?"

91 Xsne ikh;< " pR\tU Xsne mere n;l v;Kd; kIt; hw= " AmIn= Xsne ikh;<
"Xsne mere n;l v;Kd; kIt; hw= ate mwN Xsde vcn d; ivSv;S krdI hB= "

92 XnHB ne ikh;< " a*h< tB bs twnU\ mUr% b,; irh; hw< je Xhne ikse nU\ lw,;
hw tB Xh s;@e iv|coN ikse nU\ lveg;= "

93 Xsne ikh;< " pR\tU< hB Xsne mere n;l vcn kIt; hw= mwN XhdI X@Ik kr
rhI hB= " AmIn= te mwN vI Ap,e l;xe dI X@Ik kr irh; hB=

94 Ks trHB idn bItde gE ate a\t iv|c Xh idn AKA jd Xs mu\@e ne
ikse %;s smeN X~qe ho,; sI so Xhne Ap,e ivAh v;le k|pxe p; lE= ate Xs kuxI
ne Xhde AX, dI koD %br nhIN su,I sI= pr Xh j;,dI sI ik Xh X~qe Aveg;
Ks lD Xhne ivAh v;le vstr pihn lE ate s|. kuZ itAr kIt;=

95 #Ik hw< td Xh Xsde X|te bhut h|sdIaB hn= ikXNik m;lk nU\ mu|%
krmc;rI nU\ suneh; .ej,; c;hId; sI >>>>>XhnB kuxIaB ne Khde v;re iv|c kuZ vI
nhIN sui,A sI= Kh g|l XhnB lD K|k .et dI g|l sI= Kh vI K|k .et hI
hw= ate ykInn Kh .et hI hw=

96 pR\tU KhnB s|. g|lB de b;vjUd Kh kuxI Ks vcn de a`;r te ik Xh
Xhde lD v;ps Aveg; <itArI krdI rhI=

97 so XhnB ne h|s,; SurU kr id|t;= ate Ap,e h|q K|k dUjI de duAle p; ke
Ks kuxI de duAle n|c,; surU kr id|t; ate ikh;< " hB< bec;rI< mUr% kuxI= " ate
Xh Ks trHB Xs te h|s rhIaB sn=

98 Xh bs X~qe hI %xI rhI< Xsde mU\h X~te Srm v;lI koD vI g|l nhIN sI=
Xh tB Ap,e fu|lB nU\ fx ke %lotI hoD sI= ate Xsde ivAh v;le s;re vstr
Xsde SrIr te sn< tusIN j;,de ho ik Xsne bx; s\/rS kIt; sI= (XhdI l;xI
ne Ap,e Ap nU\ itAr kr ilA hw= )smZe? Xh Ap,e fu|lB nU\ fx ke XhdI X@Ik
kr rhI sI=
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cIk ke --XhnB ne ph;xB ate c|$;nB nU\ ikh; ik Xh XhnB nU\ lelee s;hmi,ON<
Xsde kRò  toN s;nU\ luk; lO= " ZXh t*b; krn dI koiSS krde hn pR\tU lel; tB
Api,T d; d;av; krn lD A cu|k; hu\d; hw= ate XhnB ne ph;xB ate c|$;nB
nU\ X~cI puk;irA= duA kItI Mpr dua;vB lD bhut der ho cu|kI sI=

364 mere .;DO< .w,o pRmeSur dI ikrp; a\j lokB v|l v|`;D gD hw= jdik
Ksr;El Khde lD do hj;r s;lB toN a\nH; kIt; igA hw< tB ik s;nU\ tob; d; m*k;
id|t; j; ske= kI tusIN XhnU\ r|d id|t; hw? kI tusIN Xs #ukr; id|t; hw?

365 ijdB vI hove< tusIN k*, ho? tusIN ik~qoN AE ho? tusIN ik|qe j; rhe ho? tusIN
Kh @;k$r nU\ nhIN pu|z s|kde ho< tusIN dunIT iv|c ikse nU\ Kh nhIN pu|z s|kde
ho ate n; hI koD aijHI ikt;b hI hw ijhde iv|c tusIN Kh pxH s|kde ho jB tuh;nU\
d|s ske ik tusIN k*, ho< tusIN ik|qoN AE ho< ate tusIN ik|qe j; rhe ho< pr\tU Kh pustk
b;Dbl tuh;nU\ Kh d|s s|kdI hw=

366 hu, tusIN Kh j;, lO ik lele de lhU toN ibnB Ap,e qB te k\mB nU\ krn;M
tuh;nU\ iks p;se iljBd; hw= Ks lD je %ud; ne tuh;@e lD Xh kIt; hw tB tusIN
hu, En; zo$; ijh; k\m kr s|kde ho ik tusIN xhnU\ kbUl kr lO jo %ud; ne tuh;@e
lD kIt; hw= ate Kho s|. hI Xh s;nU\ krn lD kih\d; hw=

367 je Kse a`;r te hI mwN hor agBh cl; jBd; hB< tB mwnU\ k|l r;t dI b\dgI
lD< #Ik Xs bv; iv|c AX,; pveg;= ate hu, mwN Ks trHB nhIN kr s|kd; hB=
mwN hu, hor a|ge nhIN j; s|kd; hB= mwN K|qe Ap,e le%B te kB$; (kr;s)m;irA hoKA
hw ijhd; arq hw ik K|qe ruk,; hw= Ks lD hu, mwnU\ k|l t\k X@Ik krnI hovegI=

hu, AO K|k pl lD Ap,e isrB nU\ Zuk;DE=

368 mere beSkImt dost< je tusIN Ks pRmeSur de ipAr nU\ ijhde v;re iv|c mwN
bol irh; hB kbUl nhIN kIt; hw= je tusIN nhIN kIt; hw= hu, tusIN Kh i`An n;l
su,o= je tusIN xsdI ikrp; ate ipAr nU\ kbUl nhIN kIt; hw= je tusIN nhIN kIt;
hw= tB tuh;nU\ inT ate kRo` d; s;hm,; krn; pveg;=

369 hu, a|j r;t tusIN #Ik Xse h;lt iv|c ho ijs h;lt iv|c Adm ate h|v;h
adn de b;g iv|csn= tuh;@e kol K|k h|k hw= tusIN aj;d mrJI de ho= tusIN jIvn
de ibRz de kol j; s|kde ho jB tusIN inT dI yojn; lw s|kde ho= pr a|j< jdik tusIN
smZd;r ho ate Ap,I #Ik m;nisk h;lt iv|c ho ate tusIN KhnU\ kbUl krn
ate %xe ho, iv|c ishtm\d ho tB tusIN Kh ikXN nhIN krde=
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99 Xsne ikh;< " hu,< mwN tuh;nU\ d|sdI hB ik Kh ZU# sI= ve%< Xh nhIN a;
irh; hw= "

Xsne ikh;< "mere kol p\j im\$ hor hn< ate Xh Kqe hoveg;= "

ate Xh bs Xs te h|sIaB=

100 ate iblku|l #Ik smeN isr Xs pur;,I /xI ne i$k-i$k krde p\j im\$ pUre
kIte tB XhnB ne /oixaB de pwrB dI av;J su,I ate ret phIaB de q\le /u\m rhI
sI= ate K|k pur;,I b|/I rukdI hw=

101 Xsne XhnB iv|coN z;l m;rI ate b;hr bUhe te j; %lotI= ate Xhne
b|/I iv|coN z;l m;rI ate Xh Xs dIaB b;hB iv|c j; pD= Xsne ikh;< " ipArI
hu, Kh pUr; ho igA hw= " Xh ap,IaB pur;,IaB ccerIaB .w,B -j|qeb\dIaB nU\
z|@ ke clI jBdI hw ate Xh XhnU\ ve%dIaB hI rih jBdIaB hn= Xh Ap,e /
r iSk;go clI jBdI hw=

102 mwN vI Xse trHB de K|k hor mh;n v;Kde nU\ j;,d; hB= Kh >>>>>" mwN tuh;@e
lD jgH; itAr krn jBd; hB ate A, ke ifr tuh;nU\ lw j;vBg;= " ho s|kd; hw
ik Xh A%de ho, ik asIN tB Sud;D ho cu|ke hB= pR\tU .;D jI mere lD tB Kh hw
ik ijveN-ijveN Xh smeN dI /xI i$k-i$k krde hoE sdIpkt; v|l v|` rhI hw< mwN
Ks vele mohrB de %u|lH, ate Ks al*ikk cIJ de he# tkrIbn-tkrIbn Xs
av;J nU\ su, s|kd; hB= mwN tB l|g-.|g Xs surgI dUt nU\ X~qe %xe hoE ve% s|kd;
hB jo Kh kih irh; hw< s|tveN dUt de s\deS te< " smB hor nhIN hoveg;= " KhnB hI
idnB iv|coN ikse idn Xh zo$I vf;d;r l;xI X|@ ke iysU dIaB b;hB iv|c clI
j;vegI< KhnB hI idnB iv|coN ikse idn XsnU\ ipt; de /r ilj;KA j;veg;= hu,
ijXN-ijXN asIN a|ge v|`de hB AO asIN KhnB g|lB de v;re iv|c socIE=

103 tusIN Ser dI< vcn dI sevk;D te M vihxke dI imhnt ate blId;n te M
su`;rkB dI huiSArI te i`An idO= ate Xk;b d; yu|g a; irh; hw jo ik KhnB
g|lB nU\ lw ke pRg$ ate iv%;X, lD hw=

104 hu,< ipzlI r;t dI s.; iv|c asIN Kh pt; l;KA ik Ks mohr de n;l
K|k mh;n .et pRg$ hoKA jo ik merI pihlI smZ de iblku|kl Xl$ sI= mwN tB
bs a\d;j; lg; irh; sI ik Kh #Ik hw= pR\tU mwN hmeSB hI Kh m\inA sI ik Xh
j;nB ijhxIaB jgvedI de he#B hn Xh SurU de msIhI ShIdB dIaB hn= pr jd
ipzlI r;t pR.U pRmeSur ne Xs mohr nU\ s;@e lD toixA tB s;nU\ pt; l|g; ik
Kh tB iblku|l hI as\.v hw= Xh tB mihmB iv|c j; cu|ke sn< Xh tB dUsre p;se
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dUsirT idnB t|k s;@e K|qe deS de Ks ih|se iv|c koD .uc;l nhIN AXNde sn=
pR\tU s\t lUDs ate hor dUsirT %etrB iv|c `rtI bhut hI ptlI hu\dI j; rhI hw=
XhnB ne Khde iv|coN s|. kuZ k|! ilA hw= smZe?

358 KsdI r;jintk pR,;lI K\nI plIt ho cu|kI hw ik muSikl de n;l hI koD
Km;nd;r X~qe p;KA jBd; hoveg;= KhdI nwitkt; bhut hI !|# cu|kI hw< KhnB
iv|c nwitkt; tB rhI hI nhIN= Khde b;re iv|c bs Kh hI hw= smZe?ykInn hI
Khd; `rm i.RS$ ho igA hw= hB SRIm;n jI=

359 Kh hI zevIN mohr d; smB hw ik Xh bhut zetI %u|lH j;ve= ate jdoN Xh
%u|lHdI hw tB Xh sm;pt ho jBdI hw= he< mere %ud;!pr Xs vele l;xI j; cu|kI hu\dI
hw >>>>>r;,I Ap,I qB lw, lD j; cu|kI hu\dI hw= jdik Kh c|l irh; hoveg; Xhd;
ivAh r;je de n;l ho cu|k; hu\d; hw= ate Ksr;El de b;kI bce hoE lok mohrb\d
ho jBde hn ate ifr sirS$I d; ivn;S hu\d; hw= a*h< ikh; smB hw!

360  jdoN zevIN mohr %u|ldI hw tB XsdI A%rI AKt te i`An idO= ijhxe
vcn de pRc;r te< pRm;i,t kIte hoE vcn de pRc;r te h|se sn< jdik Xh X~qe
%xe hwr;n ho rhe sn ate surj nU\ hneHr; kr rhe sn ate Xs yu|g iv|c b;kI s|.
kuZ rhe sn< " Xh c|$;nB ate ph;xB nU\ cIk-cIk ke A%,ge ik s;@e X~te i@|g
ke s;nU\ luk; lO "< ik Xh XhnB nU\ Xs vcn koloN luk; lw, ijhde te Xh h|se
sn< ikXNik Xh Xhn\U AXNde hoE nU\ ve%de hn= " s;nU\ lele de kRò  toN luk; lO=
" Xh vcn hw= smZe? Xh vcn te h|se sn= ate K|qe vcn pRg$ rUp iv|c sI=
ate XhnB ne Xhd; mJ;k X@;Ka sI ate Xh Xs te h|se sn= ate deh`;rI vcn
in|kl AKA sI=

361 XhnB ne ikXN tob; nhIN kItI sI? Xh tob; kr hI nhIN s|kde sn= Xs
vele t|k bhut ijAd; der ho cu|kI sI= Ks lD Xh Xs sJ; nU\ j;,de sn= XhnB
ne XsnU\ sui,A sI= Xh Ks trHB dIT s\gtB iv|c bw#e sn ate XhnB ne Khde
v;re iv|c j;i,A sI= ate Xh KhnB nbIT de k\mB b;re j;,de sn ijhnB de
b;re iv|c .iv|%b;,I kItI j; cu|kI sI= ate Xh XnHB k\mB nU\ #Ik Ap,e ivck;r
hu\de hoE ve% rhe sn ate ifr vI XhnB ne XsnU\ r|d id|t; sI= XhnB ne A%rI
v;r dy; nU\ r|d id|t; sI=

362 ate jdoN tusIN dy; nU\ r*Nd id\de ho ifr inT toN Kl;v; hor kuZ nhIN b|cd;=
jdoN tusIN ikrp; nU\ r|d id\de ho tB jr; Ksde b;re iv|c soco=

363 ate X~qe Xh sn= XhnB de kol ikte vI j;, lD koD qB nhIN sI M XhnB
de lD koD SBtI dI jgH; nhIN sI ate b;Dbl K|qe A%dI hw ik< XhnB ne cIk-
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$|p ke j; cu|ke sn< ate X~qe hI Xh sn= asIN Kh vei%A sI ik Xh yhUdI sn
jo ik Xs smeN de d*r;n AX,ge= K|qe >>>>>

105 hu, K|k l|% cut;lI hj;r d; bul;KA j;,; ijhde b;re iv|c asIN a|j
r;t ate k|l r;t ve%Bge= ate zevIN ate s|tvIN mohr de iv|ck;r K|k l|% cut;lI
hj;r nU\ bul;KA jBd; hw=

106 ate ifr asIN Kh vei%A sI ik Kh Xh ShId hn ijhxe m;re gE sn
ate jo h;le tIk nhIN hoE hn >>>>>>XhnB ne ic|$e vstr p;E hoE hn< p\RtU XhnB
de n;m lele de jIvn dI poqI iv|c il%e hoE sn= ate XnHB iv|c hrek nU\ K|k ic|$;
vstr id|t; igA sI= ate asIN KhnU\ vI ilA sI= mwN Kh ivSv;S nhIN krd;
ik Kh jgt iv|c kuZ hor nhIN hw blik Kh yhUdIaB d; Xh Zu\! hw ijhx; mhB
kS$ k;l q;,I pihlB hI l\/ igA hw= KhnB ipzle yu|`B de smeN jd Kh hoE
sn hr K|k ne XhnB de n;l i/R,; kItI sI= ate AKkmwn ne XhnB iv|coN kroxB
nU\ jrmnI iv|c m;r id|t; sI= tusIN bs KhnB de kS$ nU\ sui,A hw= l|%B yhUdIaB
nU\ isrf Ks lD m;r id|t; igA ikXNik yhUdI sn< XhnB nU\ m;rn d; koD hor
k;rn nhIN sI=

107 b;Dbl K|qe A%dI hw ik< "Xh pRmeSur dI s;%I ate pRmeSur de vcn de lD
ate Ap,I Xs gv;hI de k;rn ijhxI XhnB .rI sI /;t kIte gE sn=" hu,
asIN Kh ve% ilA hw ik l;xI de kol pRmeSur d; vcn sI ate iysU msIh dI gv;hI
sI= pR\tU yhUdIaB de kol iysU msIh dI koD gv;hI nhIN sI=

108 ate asIN Kh ve%de hB ik b;Dbl kih\dI hw< " s;r; Ksr;Dl< pihlB toN
#ihr;KA hoKA Ksr;Dl bc;KA j;veg;= " romIaB 11b;b= hu, s;nU\ Khd;
pt; hw= ate X~qe asIN XhnB j;nB nU\ vei%a; sI >>>>>

109 hu, ve%o ik asIN ik\n; nexe hB= Ks trB pihlB ikXN nhIN ho s|kd; sI?
ikXNik pihlB Ks trHB nhIN hoKA sI= hu, tusIN KhnU\ ve% s|kde ho< kI hu, tusIN
KhnU\ ve%de ho?ve%o mh;n piv|tr Atm; XhnB yu|gB ate simaB de r;hIN q|le A
ke XhnB g|lB nU\ ve% irh; hw= ate hu, pRg$ kIt; j; irh; hw ate ifr tusIN Khde
'te ing;h m;rde ho ate ve%de ho ik Kh s|c hw= Kh hI hw ij|qe ik Xh hw=

110 hu, Kh Xh ShId sn ijhxe kS$< pUrv kS$ k;l de smeN iv|c AKkmwn
de smeN ShId hoE sn= hu, Kh K|k l|% cut;lI hj;r XhnB ShIdB d; nmUn;
hn ijhxe zevIN ate s|tvIN mohr de iv|c ShId kIte jBde hn ijhde a\dr asIN
pRveS kr rhe hB= smZe?

60

n;l plIt ho cu|ke hn= Xh nhIN kr s|kde hn >>>ikXN< tuh;@e lD Kh hI c\g;
hoveg; ik tusIN pI, lD p;,I Xs qB toN n; lO< Xs p;,I de n;l tuh;nU\ kuZ vI
ho s|kd; hw= smZe?tusIN Xs te i`An kro= n; isrf Kh hI blik dunIT iv|c
s|. kuZ plIt ho cu|k; hw=

352 s\s;r< sirS$I(pRmeSur dy; kre !)s;r; s\s;r hI >>>>>>j,epe dIT pIxB iv|c
hw= ys;y;h ne ikh; sI ne ikh;< sirS$I ytn kr rhI hw Xh j,n dIT pIxB
de n;l h;Xke .r rhI hw= kI g|l hw?Xh Xs iv|c >>>>Xh hj;r s;l de r;j lD
nvIN `rtI nU\ jnm de, lD h;Xke .r rhI hw ij|qe s|. >>>>>Xh XhnB lokB lD
ijhxe p;p nhIN krnge nvIN `rtI nU\ jnm de, lD ytn kr rhI hw= Kh s|c
hw= Xh j,n dIT pIx;vB n;l txf rhI hw= Kho hI k;rn hw ik >>>>>>>asIN msIh
dI l;xI nU\ jnm de, lD j,n dIT pIxB iv|c hB= hr K|k cIJ h;Xke .r rhI
hw ate txp rhI hw= ve%o< kuZ ho, v;l; hw=

353 ate Kh zevIN bv; KhnU\ j; lw, devegI= .;D jI< .uc;l A j;,ge< t;re
ih|l j;,ge< l;ve fu|$ in|kl,ge ate `rtI ap,e Ap nU\ nvB b,;vegI= `rtI
de keNdr iv|coN nvB l;v; fu|$ pveg;=

354 ate mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik K|k sver jd msIh ate XsdI l;xI `rtI te
v;ps AX,ge tB K|qe pRmeSur d; ifrd*s hoveg; >>>>he mere pR.U= yu|` de Xh pur;,e
yo`e< X~qe Ap,e im|trB ate ipAirT de n;l /u\m,ge= ate svrg dUtB dIT swnB
de g;X, de n;l v;t;vrn .r j;veg;= he mere< c\ge ate vf;d;r sevk tU\ v`IA
kIt; hw= pR.U dIT %uSIT iv|c jo tere lD itAr kItIT gDT hn d;%l ho<
ijveN ik tere kol Kh %uSIT h|v;h de p;p iv|c i@|g, toN pihlB sn= AmIn!v;h!hB=

355 zevIN mohr kuZ krn j; rhI hw= jI hB< SRIm;n= s|c iv|c s;r; hI s\s;r
hj;r s;l de r;j lD h;Xke .r irh; ate pIx iv|c hw=

356 hu,< Ks vele Kh s\s;r g\d-m\d de n;l .irA hoKA hw= mer; ivSv;S
hw ik ijAd; der nhIN hoD ik jdoN mwN K|qe Ks te pRc;r kIt; sI-jd mwN K|qe .vn
iv|c "s\s;r $u|$ ke i%lr irh; hw " ivSe te pRc;r kIt; sI= Kh iblku|l #Ik g|l
hw= hB jI< SRIm;n=

357 i`An idO< Kh tB K|k !Bc; hw= AO mwN tuh;nU\ K|qe k;rn d|sd; hB
ijhd; krke `rtI ne Ks trHB krn; hw= isrf `rtI d; !Bc;< Ks `rtI d; loh;<
ate ip|tl ate b;kI s;r; sm;n Khde iv|coN i%|c ilA igA hw< Khde !Bce d;
sm;n >XdyogB Aid lD k|! ilA hw ik Kh l|g-.|g itAr hw ik >>>>>c\g;< ate
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111 ate s|tvIN mohr tB isrf K|k hI g|l hw ate Xh Kh hw ik< " surg iv|c
a|̀ e ku /\$e dI cu|pc;, sI= " ate hu, isrf pRmeSur hI KhnU\ pRg$ kr s|kd; hw=
K|qoN t|k ik Khd; ikte vI s\ket iv|c vI vr,n nhIN id|t; igA hw= k|l r;t
asIN Khd; ai`Wn krBge= Ks lD tusIN mere lD duA krn;= smZe?

112 hu,< asIN ve%de hB ik jd asIN zevIN mohr iv|c jBde hB >>>>>>hu,< k;S ik
surgI ipt; s;@I m|dd kre jdik asIN zevIN mohr de lD itAr hoE hB= hu, tusIN
pRk;S dI poqI 6b;b dI 12AKt nU\ ve%o >>>>>

jB Xhne zevIN mohr toxI tB mwN i@|#; ate v|@; .Uc;l AKA ate sUrj v;lB
de .Ure vrg; k;l; ho igA ate s;r; c\drm; lhU ijh; b, igA=

ate ak;S de t;re `rtI X|te i@|g pE ijs pRk;r h\jIr de bU$e toN jB v|@I
hnerI n;l Zoke %Bd; hw tB Xhde k|ce fl Zx jBde hn=

ate ak;S vle$vIN poqI vBgU\ srk igA ate hrek ph;x ate $;pU a;po-
Ap,e i#k;i,XN ih|l igA=

ate `rtI de r;ijaB< amIrB< f*j de srd;rB< `nv;nB< blv\tB ate hrek
gul;m ate aJ;d ne Ap,e Ap nU\ gufB iv|c ate ph;xB ate c$;nB iv|c
luko ilA=

113 kI tusIN X~qe i`An id|t;? XhnB blv\t lokB v|l i`An idO= XhnB
ne kI kIt; sI?XhnB ne bs k\jrI dI hr;mk;rI de kRo` dI mw d; ipAl; pIt; sI=
smZe? Kh iblku|l Xse hI SRe,I de lok hn ijhnB XhdI mw pItI sI= smZe?

ate Xh ph;xB ate c$;nB nU\ kih, l|ge .D s;@e X~te i@|g pX= ate
ijhx; is\/;s, X~te ibr;jm;n hw Xhde s;hmi,O ate lele de kRo` toN s;nU\
luk; lX= ikXN jo Xsde kRo` d; v|@; idh;x; A phu\icA hw= hu, k*, %lo
s|kd; hw?

114 ikho ijhI j;, pz;, hw --ve%o hu, sv;r< sv;rI v;le pSU ate jv;b de,
v;le j\tU %tm ho cu|ke hn= ifr asIN ilA sI= Ks toN b;d asIN is\/;s, de he#B
ShIdB nU\ vei%A sI= hu, Kh >>>>>hw ik smeN de anus;r >>>>>Kh ShId Xh s|ce
rUxIv;dI yhUdI hn ijhxe msIhI ivSv;S iv|c mre sn >>>>>jB Ap,e `;rimk
ivSv;S iv|c mre sn ikXNik Xh msIhI tB ho hI nhIN s|kde sn=

115 y;d r|%o >pRmeSur ne hI XhnB dIaB a|%B nU\ a\nHe kIt; sI= ate Xh Xs l\me
smeN t|k a\nHe hI rih,ge jd t|k ik gwr j;tIaB dI klIisy; iv|coN cu|k nhIN lD

59

345 mwN X~qe X|pr al;sk; iv|c g;D@B iv|coN K|k g;D@ de n;l sI= Xsne
ikh;< "mwN X|pr X#;KA >>>>>hu, mwN Xqe X~pr j;vBg; ate asIN v|@e-v|@e b;rB
is\igT d; K|k Zu\! ve%Bge >>>>jB >>>Xh b;rB is\/e nhIN hn blik X~qe tB amrIkI
b;rB is\ge pE hoE hn< ijhnB de is\gB iv|c dI p\j;h kwlIbr g|n dIT golIT
cl;DT gDT hn-Kh Xh hw ij|qe al;sk; iv|c KhnB amrIkI hv;D jh;J
de c;lkB ne Xs jh;j iv|coN b;rB is\igT de Zu\! te mSIn gn n;l golIT
brs;DT sn= " Kh tB inrol h|itA hw=

346 Xh j;,de sn ik Xh jd kde m|Z nU\ m;r lw,ge< Xh K\@Ian nU\ gul;m
b,; s|kde hn= Xh .u|%e mr j;,ge= KhI k;rn sI ik ccoKs j;tI nU\< Xsde s|.
srd;rB nU\ >XhnB de b|icT nU\ ate XhnB de lokB nU\ Atm smrp, krn; ipA
sI ikXNik Xh .u|%e mr rhe sn= Xh X|qe bhut v|@e-v|@e $r|k .r ke mwd;nB de
inv;sI m|ZB m;rn v;ilT nU\ lw ke gE ate XhnB ne dupihr nU\ XhnB dIT s;rIT
m|ZB nU\< c;lI -p\j;h m|ZB nU\ m;r id|t;= Xh j;,de hn jd-jd Xh XhnB nU\
golI m;r lw,ge< Xh rw|@ K\@Ian toN zu$k;r; p; lw,ge= a*h< mere %ud;= ijs !\g
de n;l XhnB ne rw|@ K\@IanB de n;l durivvh;r kIt; hw< Kh tB Z\!e iv|c K|k
d;g hw= tuh;@; Kho hI h;l hw=

347 pr y;d r|%o ik b;Dbl iv|c Ai%A igA hw< "Xh smB AXNd; hw jd
pRmeSur XhnB d; n;S kreg; ijhxe `rtI d; n;S krde hn= " ate s;rI dunIT>>>>

348 XhnB v;dIT te ing;h m;ro= mwN Xs idn X~qe %xH; sI ate he#B ifinks
dI v;dI v|l ve% irh; sB= mwN X~te d|%, de ph;x X~te phu\icA< mwN ate merI ptnI
X~qe X~pr bw#e hoE sn ate mwN he#B ifnIks te Z;tI m;rI= ate mwN ikh;< " kI Kh
i.Ank nhIN hw?"

Xsne ikh;< " kI i.Ank?tuh;@; kI mtlb hw?"

349 mwN ikh;< "X~qe Xs v;dI iv|c ij|qe @e! l|% jB K|k l|% c;lI hj;r lok
hn< ar ho s|kd; hw ik do l|% lok ho,= X~qe ik\n; v|` p;p iv.c;r ate Sr;b
pI,; ate Sr;p de,; hw ate pR.U d; n;m ivarq iv|c ilA j; irh; hw=

350 mwN ikh;< "X~qe p\j s* jB K|k hj;r s;l pihlB hor kuZ nhIN blik qohr<
j\glI fu|l bU$e sn ate zo@e bi/Ax ndI dI ret are Z|g iv|c X~pr-he#B ku|dde
ifrde sn= " ate mwN ikh;< " prmeSur ne KhnU\ Kse !\g de n;l hI b,;KA sI=

351 pr mnu|% a\dr AXNd; hw= Xsne kI kIt;? Xsne `rtI nU\ g\d-m\d de n;l
.r id|t;= glHIT g\dgI n;l .rIT hoDT hn= n;lIT ate dirA g\dgI de
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jBdI= ikXNik %ud; K|k hI smeN iv|c XhnB dohB n;l nhIN vrtd; hw< ikXNik Kh
Xsde Ap,e hI vcn de ivru|` hw=

116 y;d rhe< Xh Ksr;El n;l hmeSB K|k deS jB k*m de rUp iv|c vrtd;
hw= Kh Ksr;Dl dI k*m hw=

117 gwr k*mB de n;l Xh in|jI t*r te vrtd; hw --"gwr k*mB iv|coN lE gE lok="
ate K\Z ho,; hw ik gwr k*mB nU\ b,;X,; hw >>>>>pr;DaB j;tIaB `rtI de s;re lokB
toN iml ke b,IaB hn< s;re s\s;r de lokB iv|coN iml ke pRmeSur de lD lok b,ne
sn so hu, sme<-smeN te yhUdI vI Xsde iv|c AXNde hn= smZe? ijveN ik arbI<
ADrS< .;rtI lok ate hor hor< Kh s\s;r de s|. lok hn jo l;xI d; guldst;
b,;XNde hn=

118 pR\tU hu,< jd s|trveN s;te de Ks A%rI .;g iv|c Ksr;El de n;l vtIr;
krn dI g|l AXNdI hw tB Xh XnHB de n;l K|k deS de rUp iv|c vrtd; hw ate
Xs vele Xsd; gwr k*mB de n;l vrt, d; smB %tm ho jBd; hw= Xh smB bhut
jldI A irh; hw ate ho s|kd; hw ik Kh hu,e hI hove-Kse r;t Ks trHB hove ik
pRmeSur pUrI trHB pr;DaB j;tIaB toN ifr j;ve= Kh #Ik hw= Xsne Kse trHB hI
ikh; sI< " jd t|k ik pr;DaB j;tIaB d; smB pUr; n; ho lve< yrUSlm gwr k*mB
duAr; lt;ixA j;veg;= " hB jI< SRIm;n=

119 ate ifr Kh hoveg;< "ijhx; apiv|tr hw Xh apiv|tr hI rhe< te ijhx;
`rmI hw `rmI hI rhe= "smZe?

120 td Xs piv|tr jgH; te lele d; lhU iblku|l vI nhIN hoveg;= jgvedI te
lele d; lhU nhIN hoveg;= blId;n X~qoN h$; ilA j;veg;< ate X|qe `UaB ate ibjlI
dIaB ilSkB ate inaB toN Kl;v; kuZ hor nhIN hoveg;= ate a|j r;t #Ik Kh hI
Xl|idA igA hw= ve%o td lel; Ap,; ivcolgI d; k\m z|@ cu|k; hw= is\/;s, te
Xsd; ivcolgI d; k\m %tm ho cu|k; hw= ate ijveN ik asIN XsnU\ pihle nmUinaB
iv|c drs;KA hw< Xh kurb;nI< Xh zu@;X, v;l; nexe d; s;k< Xh koihA hoKA
lel; a|ge AXNd; hw= %Un de n;l l|q-p|q hoKA lel; ijhx; ik m;irA igA sI<
kucilA igA sI a|ge AXNd; hw ate Xsde h|q iv|coN poqI lw lwNd; hw= ifr aijh;
hu\d; hw ik XsdI ivcolgI de idn %tm ho jBde hn= hu, Xh Xsd; d;av; krn
AXNd; hw jo Xsne zu@;KA hw= AmIn= Kh g|l mere a\droN kuZ /|ldI hw=

121 hu, asIN ve%de hB ik yUh\n; ne ikh;< " jd Xsne zevIN mohr toxI tB mwN
i@|#; ate v|@; .uc;l AKA ate s;rI sirS$I iv|c Xql-puql ho gD= smZe?

58

rhe sn ijveN ik koD vI kreg;= Xh Ap,e deS iv|c pRdUS, nhIN c;hu\d; sI= ate
hu, ve%o ik Xh kI hw< XhnB de b|ce< XhnB dIT `IT veSvB ate b;kI s|. kuZ
b, rhIT hn= ate gore lok X|qe a\dr AE= gore lok duS$ hn=

339 K\@Ian tB pRIvrtnB de ivro`I aqv; pur;tnp\qI sn= Xh tB pur;tnp\qI
sn= Xh tB b;hr jBd; ate m|Z nU\ m;rd; ate jo kuZ vI m|Z d; b;kI bcd; s;r;
kbIl; %Bde sn= Xh Xs dI %|l nU\ k|pxe b,;X, iv|c ate t\bU b,;X, Aid
iv|c Kstem;l krde sn= pr gore lok XsnU\ isrf inS;neb;JI lD hI golI m;rde
sn< ikXN< kI Kh bxI in\d; v;lI g|l nhIN hw=

340 mwN a%b;r iv|c K|k le% pixHA sI ijs de iv|c d|isA igA sI ik afrIk;
iv|c iSk;r krn lD K|k mh;n jgH; hw= XhnB ne KhnB mnu|%B nU\ MArqr
g;|@fr;E ate hor dUsre lokB nU\ KhnB h;qIT ate hor j\glI j;nvrB d; iSk;r
krn lD ilA< ate Xh hwlIk;p$rB ate Kse trHB dIT cIJB q;,IN XhnB j\glI
j;nvrB de golIT m;r rhe hn= Xs le% iv|c K|k bu|!I hqnI dI tsvIr sI jo
mrn d; ytn kr rhI sI ate h\ZH Xsde mU\h toN he#B i@|g rhe sn= ate do v|@e
h;qI XhnU\ XtBh cu|k, d; ytn kr rhe sn tB ik XhnU\ bc; sk, >>>>>>ikXN<
Kh p;p hw= Kh koD %e@ nhIN hw=

341 jdoN mwN X~qe b;hr mwd;n iv|c %xH; hu\d; hB ij|qe ik mwN iSk;r %e@d; ate
hor EdB dIT cIJB krd; hB ar X|qe ve%d; hB ik ik\Z Xh gore lok X~qe iSk;r
lD AXNde hn= ate XnHB ihrnB nU\ golIT n;l m;rde hn ate ihrnIT nU\ XhnB
iv|coN %tm kr id\de hn= ate kde-kde Xh a|# jB ds zo$IT -zo$IT ihrnIT
nU\ m;r ke X|qe hI z|@ id\de ate pDT rih, id\de hn= ate ihrn de b|ce Ale-
duAle .|je ifrde hn ate Ap,I mB nU\ l|., d; ytn krde hn= kI tusIN socde
ho ik Kh i%@;rIT v;l; vtIr; hw?merI ikt;b iv|c tB Kh inrol h|itA hw=

342 mwN XmId krd; hB ik jd t|k mwN jIXNd; rih\d; hB<kne@; nU\ XhnB
%;n;bdoS amrIkIT nU\ b;hr k|!, lD Xs iv|c kde vI koD r;h nhIN imleg;=
Kh s|c hw= Xh s|. toN v|` k|c /xe i%@;rI hn ijhxe ik mwN Ap,e jIvn iv|c
kde ve%e hn=

343 hu, Xh s;re tB Ks trHB de nhIN hn= XhnB iv|c kD s|ce ate aslI
a;`dmIN hn< pR\tU tuh;nU\ K|k hJ;r iv|coN K|k hI aijh; AdmI imleg;=

344 jo kuZ vI Xh ve% s|kde< Xste golI cl; s|kde hn= Kh s|c hw= Xh
h|itAr; hw= Kh #Ik hw= Xh dy; toN riht hn= ate Xh bem*sm hI pSUT te golI
cl;XNd; hw=



zevIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S24

122 pRmeSur mh;n k\m kr irh; hw< ijveN ik Xh bIm;rB nU\ c\ge kr irh; hw ate
a\inHaB dIaB a|%B %olH irh; hw< ate Xh mh;n k\m kr irh; hw=

123 pR\tU asIN K|qe ve%de hB ik sirS$I K|k luxk,I %BdI hwM jI hB s;rI rcn;
Xql-puql ho gD= ve%o kI hu\d; hw< .uc;l AKA MsUrj k;l; ho igAM ate c\d
ne Ap,I c;n,I n; id|tI M ate t;re ih|l ke i@|g gEM ate ikXN< Kh s|. kuZ Ks
zevIN mohr de %u|lH, te hoKA= XhnB ShIdB de Wl;n kIte j;, de tur\t b;d Kh
hoKA< smZe= ShIdB v;l; k\m sm;pt ho cu|k; sI=

124 hu, tusIN ve%o< Ks vele asIN Xs /xI de iblku|l njdIk hB= asIN Xs
/xI te ikse vI vele ho s|kde hB ikXNik klIisy; X@, lD itAr hw= pR\tU y;d
r|%o ik jd Kh g|lB /$,gIaB tB l;xI K|qe n; hovegI= tusIN bs Kh y;d r|%o
ik td l;xI j; cu|kI hovegI= Xs nU\ KhnB iv|coN ikse iv|coN dI vI l\/,; nhIN
pveg;= Kh kS$ k;l d; smB klIisy; nU\ Su|̀  krn lD hw= Kh Xsde lD r|i%A
igA hw tB ik Xh Xsde iv|c dI l\/e pr l;xI lD nhIN hw= Xh Ap,I ipArI
nU\ r;h de iv|coN lw jBd; hw= hB jI SRIm;n= Xh hw >>>>>Xh zu@;D j; cu|kI hw= ve%o
Kh K|k iksm n;l >>>>>>>Kh XsdI Ap,I co, hw< Kh XsdI Ap,I ps\d hw
ijveN ik koD mnu|% Ap,e lD l;xI cu,d; hw= smZe? hu, .uc;l >>>>>>>

125 AO hu, il%tB dI tuln; krIE= mwN-mwN c;hu\d; hB ik >>>>>kI tuh;@e kol
k;gJ ate pwn hn? mwN c;hu\d; hB ik tusIN mere lD kuZ kro= ijveN tusIN KhnU\
il%,; c;hu\de ho il% lvo ikXNik jd t|k tusIN KhdI $ep nhIN lwNde ho= hu, asIN
>>>>>jdik tusIN Ks trHB krde ho mwN tuh;@e koloN Kh c;hu\d; hB ik tusIN KhnU\ mere
n;l pxHo=

126 asIN Ks mh;n /$n; dI tuln; vcn dIaB il%tB de n;l krBge ate Ks
mh;n .et nU\ ve%Bge ijhx; zu$k;re dI poqI dI zevIN mohr de iv|c p;KA jBd;
hw= hu, tusIN y;d r|%o ik Kh gupt .et hw= ate ze mohrB ku|l iml; ke K|k bhut
v|@I pustk b,dI hw ijhde iv|c ze mohrB K|k dUsre de X|pr Kk|#IaB lpe$IaB
hoDaB hn ate Kh zu$k;re dI s\pUrn poqI nU\ %olHdI hw= ate Ks trHB s;rI `rtI
d; inst;r; kIt; igA sI=

127 Kh hI k;rn sI ik yUh\n; ro ipA sI= je koD vI Xs poqI nU\ nhIN lw s|kd;
sI tB s;rI sirS$I ate s|. kuZ n;S ho jBd;= ate Xh ifr a,UaB ate pRm;,UaB ate
k;|simk pRk;S Aid iv|c bdl jBdI ate koD sirS$I< koD mnu|% ar hor kuZ vI n;
rih\d; ikXNik Adm Xs poqI de ai`k;rB nU\ guA cu|k; sI= jd Xsne Ap,I ptnI
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mwN mgrUrB de h\k;r d; a\t kr idTg; ate inrdDT de /um\@ nU\ he#B
kr idTg;=

332 ve%o< X~qe iblku|l Kse trHB hI p;KA jBd; hw ys;y;h ne iblku|l Kh hI
vei%A sI ijhde v;re iv|c iysU ne g|l kItI sI ijhnU\ s|tvIN mohr pRg$ krdI
hw jdoN Xh s\s;r d; musIbtB de n;l sf;KA krd; hw tB Xh kS$ d; smB hw
ar Kh zevIN mohr hw= hB jI< ys;y;h K|k nbI sI< ar XsnU\ pRmeSur d; vcn
j;,U kr;KA igA sI= ate Kh st;D s* s;l pihlB kIt; igA sI=

333 s|c= mwN bs KhnU\ d|s,; c;hu\d; hB= ijveN ik K|qe ys;y;h A%d; hw< " ijveN
tIvIN nU\ j,n dIT pIxB l|gdIT hn<" Xse trHB hI s;rI sirS$I h;Xke .r rhI
hw= Kh s|. h;Xke ate j,n dIT pIx;vB .rn; kI hw? ijdB ik K|k tIvIN ijhxI
mB b,n v;lI hw< `rtI %ud< sirS$I Ap vI zu$k;re lD h;Xke .rdI hw=

334 ikXN< K|qe Ks ngr nU\ lO< AO asIN ap,e ngr nU\ lDE< K|qe ikse
vI dUsre ngr vBg Sr;b%;ne< veSv;pn< ate g\dgI ate mwl Aid hw=

335 ikX< mwN ivSv;S krd; hB ik hJ;rB s;l pihlB ijveN Kh dunIT su\dr
sI Xh KhnU\ Xse trHB hI ve%d; hw jd XhIO ndI K|qe vgdI sI ar Xs vele
p;,I ipzBh nU\ nhIN v|gde sn ate n; hxH AXNde sn= v;dI iv|c koD p;p m*jUd
nhIN sI= m|ZB K|qe /u\mdIT ifrdIT sn ate Xh pur;,e icrokI cr;XNde ate
XhnB toN v`IA guj;r; krde sn= X~qe koD vI pReS;nI jB muSikl nhIN sI=

336 pR\tU mnu|% a\dr A igA ate Kho hI hw jdoN p;p a\dr A jBd; hw= jd
`rtI X|te mnu|%B dI ab;dI v`, l|gI tB p;p ate ih\s; vI a\dr A gD= Kh
s|c hw ik mnu|% hI hmeSB Khd; k;rn irh; hw= mwN socd; hB ik Kh K|k inr;drI
v;lI g|l hw=

337 K|k idn mwN Ap,e hI deS iv|c jo hu, arIjon; iv|c hw %x; sI= ate jdoN
mwN b|c; sI tB mwN groinmo ate ccoKs ate XhnB pR;cIn ap;ces de v;re iv|c pixHA
sI= ikXNik mwN XhnB nU\ X|qe pRc;r kIt; hw< Xh bhut v`IA lok hn= ate XhnB
iv|coN tB kuZ XhnB ap;ces K\@Ian iv|coN tB bhut K|ne c\ge lok hn ik tusIN XhnB
n;l iml,; c;hoge=

338 ate Ks toN b;d mwN $oNbs$on igA ij|qe XhnB ne pur;,IT j\g dIT
tsvIrB y;dg;rB ate hor cIJB r|%IT hoDT hn= mwN XnHB v|l vei%A >>>>>>>tuh;nU\
pt; hw ik Xh hmeSB hI groinmB nU\ %;n;bdoS de rUp iv|c drj; id\de hn= mere
lD tB Xh hI aslI amrIkI sn= asl iv|c= Xh tB bs Ap,e h|kB lD lxH
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dI g|l su,I sI ate XsdI ptnI ne pRmeSur de vcn dI bj;E Swt;n de trk te k\n
l;KA sI tB Xhne KsnU\ guA ilA sI= smZe? KhnU\ jbt kr ilA igA sI=

128 Kh Swt;n de g\de h|qB iv|c v;ips nhIN j; s|kdI sI ijhne ik XsnU\ rste
toN .rm;KA sI= Ks lD Kh v;ips Ap,e aslI m;lk de kol clI gD sI
ijveN ik koD vI vsIat n;m; Ap,e aslI m;lk de kol cl; jBd; hw= smZ e?
Xh v;ps Ap,e aslI m;lk de kol ijhx; ik prmeSur hw< rcnh;r; hw<ijhne
KhnU\ b,;KA sI clI jBdI hw= ate Xsne hI XhnU\ fixA hoKA hw=

129 ate Ksd; K|k mu|l hw ate Xh zu$k;r; hw= zu$k;re lD K|k mu|l hw ate
koD vI XsnU\ nhIN cuk; s|kd; sI= Ks lD Xsne ikh;<Xsne Ap,I ibvsq;
b,;D< Xsne zu@;X, v;le nexe de s;k dI Ap,I hI ibvsq; b,;D= td Xh
ikse nU\ vI n; l|. ske sn jo aijh; kr s|kd;= hr K|k mnu|% SrIrk sb\`B n;l
pwd; hoKA sI M hr K|k mnu|% d; jnm k;mv;sn; dI K|z; de anus;r hoKA sI<
Xh mu|!le p;p iv|c sI< Adm ate h|v;h mUl p;p iv|c sn M Ks lD Xh aijh;
nhIN kr s|kd; sI= Xsde iv|c kuZ nhIN sI ik Xh zu$k;r; kr ske= n; koD
piv|tr pop< p;drI< r|bI igAn d; ivdv;n< Xh koD vI hove< koD vI Khde yog
nhIN sI= ate Kh svrg dUt nhIN ho s|kd; sI jo aijh; krd; ikXNik Khne tB
nexe d; s;k ho,; sI= Xsne tB mnu|% ho,; sI ijhx; KhnU\ kr s|kd;=

130 ate ifr pRmeSur K|k ku\v;rI toN jnm lw, de r;hIN< mnu|%I SrIr `;r ke nexe
d; s;k b, igA= ate Xh ap,; lhU vh;XNd; hw= ate Kh ikse yhUdI d; lhU
nhIN sI= Xh lhU ikse gwr k*mB d; lhU nhIN sI= Xh tB pRmeSur d; lhU sI= smZe?
b;Dbl A%dI hw ik< "asIN pRmeSur de lhU de duAr; bc;E gE hB= "

131 ikse b|ce iv|c Xsde ipt; d; %Un hu\d; hw= asIN Kh j;,de hB= pur% il\g
iv|c koD cIJ ih\mogloibn Xtpn krdI hw= asIN Kh l|i.A sI ik ijveN murgI
aB@e id\dI hw-murgI aB@e tB de s|kdI hw< pR\tU jd t|k Xsd; iml;p Xsde s;qI de
n;l nhIN hoKA tB aB@e iv|coN cUc; nhIN in|kleg;= Xpj;X nhIN hw= Ks lD
KstrI tB isrf Xh mSIn hu\dI hw jo aBi@aB nU\ r|%dI hw= pR\tU aB@; AXNd; hw
>>>>>jIv;,U tB purS v|loN hI AXNd; hw=

132 ate Ks muAmle iv|c< %ud pRmeSur hI purS sI= Kh hI k;rn hw ik mwN Kh
kih\d; hB ik ikveN X~c;< nIvB hw ate v|@;< zo$; hw= pRmeSur E@; mh;n hw ik Xsne
K|qoN t|k kIt; ik Xsne Ap,e Ap nU\ En; zo$; b,;KA ik mirym dI ku|% iv|c
K|k sU%m jIv;,U d; rUp `;r ilA= ate X~qe Xsne sw|lB ate lhU d; inrm;, kIt;=
ate td Xsd; jnm hoKA ate `rtI te v|@; hoKA= ate Ks trHB de ar\. toN<pUrI
trHB %;ls ijhde iv|c koD k;mv;sn; dI ai.l;S; nhIN sI MXtpn hoKA=
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de a|` iv|c yUh\n; nU\ lw ke AXNd; hw ate a\t iv|c hJ;r s;l de r;j nU\ ilAXNd;
hw= ate b;Dbl iv|c izh;# ikt;bB hn ar ys;y;h dI ikt;b iv|c izh;# b;b
hn= Kh Ap,e Ap iv|c %ud s\pUrn ikt;b hw=

326 hu, tusIN ys;y;h 13 te i`An idO= AO asIN KhnU\ zevIN AKt toN pxHn;
SurU krde hB=

tusIN `;hB m;ro ikXNik yhov;h d;; idn nexe hw Xh srv-SktIm;n v|loN
brb;dI vBg Aveg;=

327 hu,< K|qe Kh zevIN mohr %u|lH rhI hw= K|qe ipzBh msIh de AX, toN s|t
s* terB s;l pihlB ys;y;h ne Ks mohr nU\ vei%A< ate iysU nU\ K|qe AE hoE do
hj;r s;l ho cu|ke hn Ks lD Kh l|g-.|g st;D s* s;l pihlB dI g|l hw=
ate ys;y;h ne Ks mohr nU\ X|qe pRg$ hu\de vei%a; sI= #Ik hw=

Es lD s;re h|q i!|le pw j;,ge ate hr mnu|% d; idl !l j;veg;=

328 iysU ne kI ikh; sI< " ku`rm de v` j;, de k;rn td bhuitT dI pRIt #\@I
pw j;vegI= " ate "mnu|%B de idl @r de n;l ate smu\dr dI grj,; de k;rn @u|b
j;,ge= " ve%o< lokB de idl !l j;,ge=

Xh /br; j;,ge< tR;$B te kS$ XhnB nU\ fx lw,ge< Xh j,n v;lI tIvIN
vBgU pIx iv|c ho,ge= Xh h|ke b|ke ho ke K|k dUje nU\ t|k,ge< XhnB de mU\h
.|%de ho,ge=

329 hu, tusIN K|qe Khde te i`An idO ik< " XhnB de mU\h .|%de ho,ge= " K|k
pl #ihro< asIN KhnU\ lw,; hw= ve%o< mwN ai`Wn krn lD KhnU\ lw irh; hB=

ve%o yhov;h d; idn AXNd; hw inrdD< kihr ate teJ kRo` n;l .D `rtI
nU\ ivr;n kre ate Xhde p;pIT nU\ Xhde iv|coN n;S kre=

330 "`rtI " Khde b;re iv|c Kho hI hw jo ik tusIN ve% rhe ho= smZe?

ak;S de t;re ate Xh dIT i%|tIT Ap,; c;n, n; de,gIT< sUrj
cxHidT s;r hner; ho j;veg; ate c\d Ap,; c;n, pRk;S n; kreg;=

mwN jgt nU\ XhdI buirAD dI< ate duS$B nU\ XhnB dI bdI dI sj;
devBg;< mwN mgrUrB de h\k;r d; a\t kr idTg; >>>>>>>

331 mwN nhIN j;,d; hB ik Ks Sbd d; Xc;rn ikveN krn; hw= [s.; A%dI
hw< "mgrUrB= "-s\p;]ve%o< mwN Khd; Xc;rn nhIN kr s|kd;=



zevIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S26

133 ate ifr Xsne Xse lhU nU\ hI vh; id|t; ikXNik Xh s;@e lD nexe d; s;k
bi,A sI= ate Xh zu@;X, v;l; nexe d; s;k sI= ate Xsne Xh lhU muft iv|c
bh;KA= Xsne s;nU\ zu@;X, lD Xh lhU Ap,I mrjI de n;l bh; id|t;=

134 ifr Xh pRmeSur dI jgvedI X~te igA ate X~qe Xsne X@Ik kItI jdik
%ud; ne zu$k;re dI poqI Ap,e h|q iv|c fxI hoD sI= ate Kh lhU n;l l|q-p|q
lel; kurb;nI v;lI jgvedI 'te %x; hu\d; hw= X~qe lel; zu$k;r; de, lD -ivcole
d; k\m kr irh; hw=

135 td ifr ik\j koD Kh kih, dI ih\mt kr s|kd; hw ik mirym jB yUsf
jB hor koD mr,h;r mnu|% ivcol; ho s|kd; hw= tusIN td t|k ikveN ivcolgI kr
s|kde ho jdik X~qe lhU n; hove= hB jI SRIm;n= prmeSur ate mnu|%B ivck;E K|k
hI ivcol; hw ate Xh msIh iysU hw= Kh hI piv|tr vcn kih\d; hw= Xh X~qe td
t|k %xH; hw jd t|k ik A%rI pR;, d; zu$k;r; nhIN ho jBd; hw ate ifr Xh Xsd;
d;av; krn lD AXNd; hw jo Xsne zu@;KA hw= a*h< ik\n; mh;n Xh ipt; hw=

136 hu, y;d rhe< mwN hmeSB Kh is%;KA hw ik< "hr K|k g|l do jB it\n gv;hB
toN p|kI #ihre= " ate vcn >>>ijveN tusIN vcn dI ikse K|k il%t nU\ lw ke kuZ vI
is|̀  nhIN kr s|kde ho jd t|k ik koD g|l Xsde n;l mel n; %BdI hove= smZe?

137 ve%o< mwN vcn dI K|k il%t lw s|kd; hB ate kih s|kd; hB< " yhUd; igA
ate Xsne Ap,e Ap nU\ fBsI lg; lD ate Ks toN b;d mwN vcn dI K|k hor
il%t lvB ate khB< tusIN j; ke Kse trHB hI kro= " smZe? pR\tU tusIN ve%o< Kh b;kI
vcn de n;l mel nhIN %;Eg;=

138 jd piv|tr Atm; ne X~qe Ks zevIN mohr nU\ %oilHA ate mwN zevIN mohr
de d*r;n Kh vei%A ik Kh kI hw< ate mwN soicA Kh c\gI g|l hovegI je a|j
r;t jm;t nU\ qox; ijh; v|%rI iksm d; s\deS id|t; j;ve= smZe? ikXNik ho s|kd;
hw ik hr smeN hI mwnU\ bolde hoE su,n; tuh;nU\ qk; id\d; hove< Ks lD mwN soicA
ik asIN kuZ v|%r; krBge=

139 hu, i`An idO= Kh mh;n /$n; inst;re dI poqI de .ed de he# mohrb\d
kItI gD sI= hu, Kh lele de h|q iv|c hw ate Xh KhnU\ toxn j; irh; hw=

140 hu, AO m|tI 24 b;b nU\ ve%IE K|qe lel; Ap bol irh; hw= hu, ij|qoN t|k
Ks poqI d; m;ml; hw koD vI j;,d; hw ik Ks s\pUrn pustk d; m;lk aqv;
il%;rI iysU msIh hw= pR\tU K|qe Xsd;< K|qe Xsd; lokB lD< yhUdIaB lD K|k
mksd hw= #Ik hw=

pRmeSur d; vcn AKA tusIN XhnB nU\ idOte Ai%A= " pr i`An idO Kh Xh
hn ijhnB de kol prmeSur vcn ilAXNd; hw ate jd Xh KhnU\ bold; hw< Kh
ho jBd; hw= bs En; hI hw=

319 ate K|qe Xh pRmeSur koloN K%itAr p; ke %x; hw ik jd Xh c;he `rtI
X|te ibpt; ilAE >ak;S nU\ b\d kr deve= he< mere pR.U= ate Xh K\Z hI krd; hw=
kI g|l hw?ate Xh K|k l|% cut;lI hj;r nU\ inst;re lD b;hr k|! irh; hw< Xh
XnHB nU\ inst;re dI poqI iv|coN lw, j; irh; hw= ate Kh inst;re dI mohr de
drima;n-zevIN mohr de iv|c hu\d; hw= mere ipAre dost< Kh hI hw= Kh hw Xh
zevIN mohr ijhxI ik bhut hI .et.rI rhI hw=

320 AO asIN lDE >>>>>>s;@e kol ds im\$ hor hn= AO qox; ijh; hor lwNde
hB= mere kol h;le it\n jB c;r sfe hor hn= #Ik hw< mere kol hw >>>>>>tusIN bs KhnU\
K|qe ve% s|kde ho= mwN socd; hB ik mere kol l|g-.|g hn >>>>mwN socd; hB ik mere kol
Xse X|te h;le vI p\drB sfe hn ijhxe mwN hor lw s|kd; hB= a*h< Xhde b;re bhut
kuZ hw= tusIN K|k jgH; toN dUsrI jgH; j; s|kde ho< c|lde hI cle j; s|kde ho= pR\tU
mwnU\ @r hw ik je mwN g|l nU\ bhut ijAd; l\bI kr idTg; tB mwN tuh;nU\ gxbx iv|c
p; idTg;= ate mwN nhIN >>>>>mwN KhnU\ Kk|#e nhIN r|% s|kd; hB ijdB ik mwnU\ krn;
c;hId; hw=

321 ys;y;h iv|c< AO KhnU\ lDE= ys;y;h nbI ne Ks zevIN mohr nU\ %u|lHde
hoE vei%A sI= AO ve%IE ik Kh mh|tvpUrn hw jB nhIN= smZe?

322 c\g;< s;r; hI muAml;< inst;re dI s;rI yojn; M inst;re dI s;rI pustk
KhnB mohrB de he#B p;D jBdI hw=

323 hu, y;d r|%,;< asIN Kh ve% cu|ke hB ik iysU ne KhnU\ vei%A sI= smZe?
kI Kh #Ik hw? iysU ne KhnU\ vei%A sI= ate asIN Kh pt; l;KA ik hor dUsirT
ne vI KhnU\ vei%A sI= asIN vei%A ik ykUb iv|c Ksd; nmUn; imld; hw= asIN
ve%de hB ik slIb te Ksd; nmUn; imld; hw=

324 hu, AO ys;y;h v|l nU\ c|lIE= mwN kuZ hor nbIT b;re vI K|qe ili%A
hoKA hw= AO asIN bs >>>>>>mwnU\ Kh - ys;y;h d; Kh ih|s; ps\d hw= AO asIN
ifr ys;y;h 13 b;b v|l c|lIE=

325 tusIN j;,de ho ik ys;y;h dI ikt;b Ap,e Ap iv|c s\pUr, b;Dbl hw=
kI tuh;nU\ Khd; pt; hw?ys;y;h Xtpt toN il%,; SurU krd; hw ate Xh ikt;b
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141 hu, mwN tuh;@e koloN Kh c;hu\d; hB ik tusIN Ap,I pustk iv|coN m|tI 24 nU\
Ks trHB ate pRk;S dI poqI 6 nU\ Ks trHB fx ke r|%o= [.;D bR;nh;m Ap,I
b;Dbl nU\ KhnB dohB q;vB toN %olH ke fxde hn= -s\p;] hu, AO asIN K|qe ikse
g|l dI qoxI ijhI tuln; krIE=

142 hu,< tusIN KhnU\ ve%o< ate tusIN Kh ve% s|kde ho ik Kh iks trHB hw= ve%o<
K|qe lel; nmUne de t*r te kI iv%; irh; hw< Xsne K|qe vcn iv|c kI ikh; hw= ate
Xh iblku|l Xse trHB hI kr irh; hw ijveN Xsne ikh; hw tB ik Xh KsnU\ #Ik
b,;D r|%e= bs Khde b;re iv|c En; hI hw= K|qe K|k hw >>>>>K|qe K|k hw jo Ksde
v;re iv|c kih irh; hw Mate Kh hI Xh hw ij|qe Kh hu\d; hw= smZe?Kh hI bs K|k
is|̀  sbUt hw=

143 hu,< hu,< AO s\t m|tI de 24 b;b ate pRk;S poqI 6 b;b nU\ ve%IEM ate
m|tI 24 b;b dI tuln; pRk;S dI poqI de zeveN b;b n;l krIE= asIN s|. j;,de hB
ik Kh hI Xh b;b hw ijhde b;re iv|c hr K|k ivdv;n ate hr K|k ivaktI
musIbtB de b;re iv|c d|sd; hw= Kh m|tI de 24 b;b iv|c pRg$ hu\d; hw= ate AO
asIN >>>>>je Kse trHB hI hw tB hu, asIN >>>>>ikXNik asIN j;,de hB ik zevIN mohr
inaB dI mohr hw= Kh inaB dI mohr hw< Kh iblku|l #Ik Kho hI hw=

144 hu,< ve%o< asIN msIh ivro`I dI /oxsv;rI nU\ vei%A hw= asIN klIisy; d;
j;,; vei%A hw< hu, Kh K|qe nhIN hw Xh XtBh clI jBdI hw= Ks toN b;d asIN
XhnB yhUdIaB de XhnB ShId pR;,B nU\ vei%A ijhxe jgvedI de he#B sn= hu,
K|qe XhnB lokB de X|pr ijhxe >>>>>>>hn >>>>>inaB d; Xl|idA j;,; hw=

145 KhnB musIbtB de smeN iv|coN K|k l|% cut;lI hj;r b;hr in|kl ke AX,ge
jo zu@;E gE hn= mwN tuh;@e X|te Kh is|` krBg; ik Kh gwr k*mB nhIN blik Kh
yhUdI hn= XhnB d; l;xI de n;l koD v;st; nhIN hw= asIN ve% cu|ke hB ik Ks
smeN l;xI j; cu|kI hu\dI hw= tusIN XhnU\ hor ikte nhIN r|% s|kde ho< Xh rsUlB de
krt|v aqv; pRk;S dI poqI dI poqI de 19 b;b t|k v;ps nhIN AXNdI hw=

146 hu, i`An idO ik zevIN mohr vcn dI inaB v;lI mohr hw=

147 hu, AO asIN KhdI tuln; krnI SurU krde hB ate AO asIN s\t m|tI
dI 24 b;b k|!IE= hu, mwN K|qe tuh;nU\ koD g|l l|., lD de,; c;hu\d; hB< ijhde
X~te mwN hu,e hI ing;h m;rI hw= hu, tusIN m|tI dI 24 b;b de 1 toN 3 AKtB nU\ pxHo<
Kh hI Xh jgH; hw ij|qoN asIN KhnU\ pihlB pxHn j; rhe hB=

310 hu,< ve%o< tusIN i`An idO< pRk;S poqI 6 veN b;b de jB zevIN bv; de
ivck;E >>>>>(mwnU\ m;f krn;) zevIN ate s|tvIN mohr de ivck;r= pRk;S poqI dI 7
b;b gi,t de t*r te KsnU\ iblku|l #Ik ib#;XNdI hw=

311 ijveN ik amrIk; d; a\k terB hw< Kh terB r;jB toN SurU hoKA ate Z\!e iv|c
vI terB hI t;re hn< Ksde Z\!e iv|c terB p|$IT hn< terB klonIT sI= K|qe s|.
kuZ terB hI terB hw= ate Kh pRk;S poqI dI 13 b;b iv|c hI iv%;lI id\d; hw= Kh
#Ik hw= Xh terB hw< ate K|k KstrI hw=

312 hu,< jd Xh Ap,e Kklote pu|tr nU\ zu@;X, v;l; sI< ijhx; ik Xsd;
Kklot; pu|tr sI= ykUb tB bs Xsd; pu|tr sI< pR\tU Kh Xsd; Kklot; pu|tr hw=
m|tI 27 b;b= AO asIN ve%IE ik Xsne X~qe kI kIt; sI= m|tI 27 hu,< y;d r|%o
ik Xsde pu|tr nU\ ku|i$A igA sI ate st;KA igA sI ate XhnB ne Xsd; m%*l
X@;KA sI= ar hu, Xh gu|@ fr;D@e dI dupihr it\n vje slIb te l$k irh;
sI= Xsd; zu$k;r; bs ho, v;l; sI= mer; ivSv;S hw ik Kh m|tI 27 b;b dI 45
AKt hw=

dupihrB toN lw tIE pihr tIkr s;rI `rtI X|te anHer; irh;=

313 hu, i`An idO ik K|qe Xsne ipzBh Kho hI kIt; sI= smZe?

ate jd Xhne zevIN mohr toxI tB mwN i@|#; ate v|@; .Uc;l AKA ate sUrj
v;lB de .Ure vrg; k;l ho igA ate s;r; c\drm; lhU ijh; b, igA=

314 hner;< k;l;pn : imsr iv|c vI hner; ate a\`k;r hoKA sI=

315 KstoN pihlB ik pRmeSur iysU nU\ muridT iv|coN jIXNd; X#;XNd;< Xh XsnU\
slIb X|te zu$k;r; de irh; sI= ate s|. toN pihlB anHer; hoKA< idn dupihre hI
sUrj he#B cl; igA sI ate t;re nhIN cmke= XstoN do idnB de b;d Xh XsnU\
K|k S;nd;r ij|t de n;l X#;X, v;l; sI=

316 imsr iv|c sUrj ate c\d ate t;re hner; ho gE< KhnB s|. /$n;vB ho
j;, de b;d Xsne Ksr;El d; zu$k;r; v;Kd; kItI `rtI lD kIt;=

317 ate Kho hI K|qe musIbtB de smeN iv|c hu\d; hw= ate ifr K|qe Xh do nbI
%xe hn ijhnB nU\ %ud; ne Ap,e vcn te k\$rol krn d; ai`k;r id|t; hoKA
hw= Xh tB #Ik Xh hI bol s|kde hn ijveN %ud; ne XhnB nU\ vcn id\d; hw=

318 pR\tU Xh pRmeSur nhIN hn= Xh qoxe icr de lD >>>>pr zo$e rUp iv|c Xh
hn< ikXNik iysU ne Ai%A sI ik Xh idOte hn= Xsne ikh;< "ijhnB de kol
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iysU hwkloN b;hr in|kl ke c|ilA jBd; sI ik Xhde cele Xsde kol AE
jo hwkl dIaB Km;rtB XhnU\ iv%;l, pr Xsne a|goN XhnB nU\ ikh; ik
tusIN KhnB s.nB cIJB nU\ nhIN ve%de ?mwN tuh;nU\ s|c A%d; hB jo K|qe
p|qr X|te p|qr z|i@A n; j;veg; jo @eigA n; j;ve=

(hu, tIjI AKt )>>>>>>jd Xh jwtUn de ph;x X~te bw#; hoKA sI Xhde
cele Xhde kol v|%re ho ke AE ate pu|izA< s;nU\ d|s jo Kh g|lB kd
ho,gIaB ate tere AX, ate yu|g de a\t d; kI l|z, hoC?

148 AO asIN K|qe rukIE= asl iv|c Kh it\n AKtB 4 apRwl m\glv;r 30
DsvI dI dupihr toN b;d hoE sn= pihlIaB do AKtB tB 4 apRwl 30 DsvI
dupihr toN b;d pUrIaB hoDaB= ate tIjI AKt m\glv;r dI S;m nU\ Xse idn pUrI
hoD= smZe?

149 Xh hwkl iv|c AE ate XhnB ne XsnU\ Kh g|lB pu|zIaB= "Khde v;re iv|c
kI hw? ate Ksde b;re iv|c kI hw?Ks ivS;l hwkl nU\ ve%= kI Kh S;nd;r nhIN
hw?"

Xsne ikh;< "K|qe p|qr X~te p|qr vI nhIN z|i@A j;veg;= "

150 Ks toN b;d Xh ph;x te igA ate X~qe bw# igA= ve%o< K|qe hI Xsne
XhnB g|lB d; X|tr de,; SurU kIt;= Kh dupihr b;d d; smB sI= ate ifr jd
Xh X~qe phu\ce tB XhnB ne Xhde koloN X~qe Kh pu|izA sI< XhnB ne ikh;< " asIN
kuZ g|lB j;n,; c;hu\de hB= "

151 hu, i`An idO< K|qe Xh it\n pRSn hn jo Xsde yhUdI ceilaB duAr;
Xs toN pu|ze gE sn= Xs koloN it\n pRSn pu|ze gE sn= hu, pihl; pRSn Kh sI<
"kI >>>>>kI >>>>Kh g|lB kd ho,gIaB ik jd p|qr X|te p|qr z|i@A n; j;veg;?"
"tere AX, d; kI ic\nH hoveg;?" Kh dUsr; pRSn sI= "ate jgt de a\t d; kI
l|z, hoC?" kI tusIN KhnU\ smZ gE? K|qe it\n pRSn hn=

152 Kh hI Xh sq;n hw ij|qe bhut s;re lok gltI krde hn= XhnB ne K|qe
id|tIaB hoDaB g|lB nU\ ikse hor yu|g te l;gU kIt; hw jdik Xh K|qe it\nB pRSnB
d; jv;b de irh; hw= Xh >>>>

153 hu, i`An idO ik KsdI tIsrI AKt -tIsrI AKt dI A%rI l;Dn
ik\nI su\dr hw= " ate kI hoveg;>>>" s|. toN pihlB tB Kh XhnU\ jwtUn de ph;x X~te
Kk|le nU\ s|dde hn ate pu|zde hn< " s;nU\ d|s ik Kh g|lB kd ho,gIaB?" pRSn
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iv|coN in|kldI hw= " XhnB de mU\h iv|coN vcn in|kld; hw= tusIN ve%de ho ik Kse trHB
rsUlB te piv|tr Atm; AXNd; hw= " a|g XhnB de mU\h iv|coN in|kldI hw= "

304 hu, pRk;S poqI dI 19 b;b v|l i`An idO< K|qe asIN iblku|l Kse g|l
nU\ ve%de hB< "ate Xsde mU\h iv|coN K|k v|@I tlv;r in|kldI hw: vcn= smZe? Kh
msIh dI Amd te hud; hw= "ate Khde n;l Xh Ap,e vwrIT nU\ m;rd; hw= "kI
Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]hu, Xh Ap,e m;rg te hn= #Ik
hw< hu, Kste i`An idO=

ak;S b\d krn; XhnB de v|s hw .D XhnB de ag\m v;k de idnIN vr%;
n; pve >>>>

305 mu\i@A< Kh sirS$I iv|c iv/n p;X,; hw= hu,< Ks ivaktI ElIy;h ne
ik\ne smeN lD ak;S b\d kIt; sI? [s\gt A%dI hw< "s;!e it\n s;l"-s\p;] iblku|l
#Ik hw= d;nIEl de s|trveN s;te d; A%rI .;g< s|trvB s;t; hor ik\n; hw?[s;!e
it\n s;l] iblku|l #Ik Kse trHB hI hw=

306 mUs; ne kI kIt; sI? Xsne p;,I nU\ lhU iv|c bdl id|t; sI= Xsne Kse trHB
de s|. cmtk;r kIte ijhnB dI .iv|%b;,I zevIN mohr iv|c kItI gD hw= ate Xh
K|qe pRk;S poqI 11 iv|c hn ate #Ik Xh hI k\m kr rhe hn= AmIn!

307 il%tB de iv|c it\n v|%-v|% q;vB iv|c Kh hI g|l p;D jBdI hw ate Kh
aps iv|c K|k dUsre nU\ joxdIT hn= Kh hI zevIN mohr d; %oilHA j;,; hw=
iblku|l Kh hI hw= amIn!mihmB hove!hu, i`An idO=

ak;S b\d krn; XhnB de v|s hw .D XhnB de ag\m v;k de idnIN vr%;
n; pve >>>>ate p;,I XhnB de v|s iv|c hn .D XhnB nU\ lhU b,; de,
ate jd kde XhnB d; jI kre `rtI nU\ s|. trHB dIT bvB n;l m;rn=

308 he mere %ud; !K\Z hI ho,; hw= hu, AO asIN K|qe bvB dI v|l muxde hB= jdoN
zevIN bv; >>>>jd zevIN mohr %u|lHdI hw tB s;rI sirS$I iv|c iv/n pwNd; hw= iblku|l
Kh hI hw jo hu\d; hw= hu, ve%o=

309 K|qe prmeSur Ap,e pu|tr Ksr;El nU\ zu@;XNd; hw jd Xh X~qe he#B Xse
hI pRk;r de kS$ p; cu|k; hu\d; hw= Xsne X~qe he#B mUs; nU\ .eijA ate Ksr;El
nU\ zu@;KA= kI Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw<"AmIn= "-s\p;] ate Xsne iblku|l
KhnB hI k\mB nU\ X~qe kIt; sI= Xsne ElIy;h nU\ Ah;b de kol .eijA ate s|t
hJ;r yhUdI b;hr in|kl ke AE= kI Kh #Ik hw?[AmIn=] Xh XhnB nU\ ifr
musIbtB de smeN iv|c K|qe /|ld; hw ate K|k l|% cut;lI hj;r nU\ bul;XNd; hw=



zevIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S 29

n\br K|k= pRSn n\br do< " tere AX, d; kI ic\nH hoveg;?" pRSn n\br it\n< ate
jgt de a\t d; kI l|z, hoC?"XhnB ne Xsde koloN it\n v|%-v|% pRSn pu|ze= hu,
ve%o ik Ks smeN mwN tuh;@e koloN c;hu\d; hB ik tusIN m|tI 24 k|!o ate ve%o ik iysU XhnB
nU\ ikveN KhnB g|lB de b;re iv|c d|s irh; hw=

154 a*h< Kh bhut su\dr hw= mwN >>>>mwnU\ tB K\Z j;pd; >>>>mwnU\ tB >>>>>Xh ikhx;
Sbd sI ijhx; Xs r;t asIN vritA sI? [s\gt A%dI hw< "Xtejn;= "-s\p]
pRk;S n;l Xtejn; imldI hw= i`An idO =

155 hu, AO asIN pihlI mohr v|l c|lIE -Ks pustk dIaB mohrB< Ks
pihlI mohr dI tuln; Ks pihle pRSn n;l krIE=

156 hr K|k pRSn dI tuln; #Ik he#B t|k krIE ate ve%IE ik kI Kh iblku|l
#Ik-#Ik mel nhIN %Bd; M KsdI tuln; iblku|l Xse trHB hI krBge ijveN asIN
KhnB s|. mohrB de %u|lH, te< klIisy;D yu|gB ate b;kI s.nB iv|c kIt; hw= X~qe
mohr s\pUrn !\g de n;l %u|lIH hw= hu, i`An idO= hu, asIN pihlB pxHn j; rhe
hB >>>>>ikXNik >>>>"ifr Xsne XhnB nU\ X|tr id|t; >>>" ate ifr Xh XnHB nU\ jv;b
de,; SurU krd; hw= ate hu, asIN KhdI tuln; mohrB de n;l krnI c;hu\de hB=

157 hu, ve%o< pihlI mohr pRk;S dI poqI 6:1-2 hwM hu, asIN pRk;S poqI
6:1-2 pxHBge=

jB lele ne XhnB s|tB mohrB iv|coN K|k nU\ toixA tB mwN i@|#; ate c*hB j\tUaB
iv|coN K|k nU\ b|dl dI grJ ijhI av;J n;l Kh kih\de sui,A .D A
j;h=

mwN ing;h kItI tB kI ve%d; hB .D K|k nukr; /ox; hw te Xhde sv;r de
kol K|k km;, hw= fer XhnU\ K|k muk$ id|t; igA ate Xh fth kridaB
ate fth krn nU\ in|kl tuirA=

158 asIN vei%A sI ik Kh AdmIN k*, sI? [s\gt A%dI hw< "msIh ivro`I=
"-s\p;] msIh ivro`I= hu, AO m|tI 24:4 ate p\j pxHIE=

iysU ne XhnB nU\ X~tr id|t;< c*ks rho .D tuh;nU\ koD .ul;ve iv|c n; p;ve
mer; n;m `;r ke bqere Kh kih\de AX,ge jo mwN msIh hB ate bhuitaB nU\
.ul;ve iv|c p; de,ge=

159 kI tusIN KsnU\ smZe ? Kh msIh ivrò I hw= Kh hI pihlI mohr hw=
vei%A? smZe? Xsne Ks nU\ K|qe ikh; sI ate K|qe Xh mohr nU\ %olHde hn ate
ve%o K|qe Kh s\pUrn sI=
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.Uc;l ilA s|kde hn< Xh c\d nU\ lhU iv|c bdl s|kde hn= XhnB de hukm te
sUrj @u|b s|kd; hw jB kuZ vI ho s|kd; hw= AmIn=

295 K\Z hI hw= smZe? ve%o ik ikveN Kh mohrB klIisy;D yu|gB iv|c %u|lHdIT
hnM ate ikveN Kh ShIdB nU\ iv%;XNdIT hn=

296 ate hu, K|qe Kh do nbI sirS$I de n;l jo kuZ vI Xh krn; c;hu,<
pRmeSur de vcn de n;l %xe hn= ate Xh `rtI nU\ ihl;XNde hn= ate Kh #Ik-
#Ik Kh iv%;XNd; hw ik aijh; k*, krd; hw< Kh mUs; ate ElIy;h hn< Kh
hI donoN Xh AdmIN hn ijhxe Kh krde hn ikXNik X~qe XhnB dI sevk;D ifr
hw= he mere pRmeSur= hu, kI tusIN KhnU\ ve%de ho?[s.; A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]
kI tusIN ve%de ho ik zevIN mohr kI hw?Kh Xh do nbI hn= hu, i`An idO= Ks
g|l de n;l tuh;nU\ /u$, mihsUs n; hove: pR\tU ve%o Xs mohr iv|c kI %u|lHd; hw M
Xh nbI !smZe? v;h!AmIn!Kh hI hw=

297 he .;D asIN Xk;b de yu|g iv|c rih rhe hB< tusIN ap,e isrB nU\ b|dlB iv|c
X|c; kro=

298 Xh Ks zevIN mohr nU\ %olHde hn= XhnB de kol Kh krn dI SktI hw=
AmIn= Kh hw tuh;@I zevIN mohr jo %u|lH rhI hw= vei%A?

299 hu, asIN K|qe ifr ip|ze AXNde hB< iysU ne Ksde v;re iv|c ikh; sI ik Kh
hoveg;= pur;,e smeN iv|c ihJkIEl ate hor dUsre nbIT ne Ksde b;re iv|c ikh;
sI ik Kh hoveg;=

300 ate K|qe Kh zevIN mohr %u|lH gD hw< ate Xh A%de hn< " a|z;< Kh tB
.ed.rI g|l hw= Ksne kI kIt; sI?"

301 K~qe Ksd; .et hw< ik Kh do nbI hn ikXNik b;Dbl K|qe Kse trHB hI
ibAn krdI hw= Xh hI KsnU\ %olH s|kde hn= ate ikse vI vele >>>>>Xh jo c;hu,
kudrt de n;l kr s|kde hn= ate Xh iblku|l Xh hI k\m krde hn jo XhnB
ne kIt; sIM ikXNik Xh j;,de hn ik KsnU\ ikveN krn; hw= AmIn!t;rIf
hove!AmIn!

302 ate jd mwN XhnU\ vei%A tB mwN bs Ap,I kursI toN X~i#A ate mwN frS
te a|ge-ip|ze c|l,; SurU kIt;= mwN soicA< "pR.U surgI ipt;< mwN ikveN ter; `\nv;d
krB= "

303 Kh hI zevIN mohr hw= Kh hI hw= Xh hI Ks zevIN mohr nU\ %olHde hn= a;mIn=
XhnB X~te i`An idO< " je koD XhnB d; ivg;x krd; hw tB a|g XhnB de mU\h
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160 hu, dUjI mohr : m|tI 24: 6< pRk;S dI poqI 6:3 ate 4 < hu, i`An idO=
m|tI 24: 6< hu, mwnU\ ve%, idO ik Kh kI kih\dI hw=

tusIN lx;DaB ate lx;DaB dIaB av;DaB su,oge= %brd;r ikte /br;
n; j;,; ikXN jo Kh g|lB tB ho,IaB hI hn pr aje a\t nhIN=

161 #Ik hw< AO dUjI mohr lDE< pRk;S poqI 6:3-2 M hu, i`An idO Xh
K|qe kI kih\d; hw=

te jB Xhne dUjI mohr %olHI tB mwN dUje j\tU nU\ Kh A%de sui,A .D A
j;h tB K|k hor /ox; in|kilA jo l;l sI ate Xh de sv;r nU\ Kh id|t;
igA .D `rtI X~toN sul;h nU\ cu|k su|$e ate Kh jo mnu|% K|k dUE nU\ m;r
/|t, ate K|k v|@I s;rI tlv;r XhnU\ fx;D gD=

162 s\pUrn t*r te iblku|l Kse trHB hI hw= a*h< mwnU\ Kh c\g; l|gd; hw ik %ud
vcn hI Ap,; jv;b de irh; hw= kI tuh;nU\ Kh c\g; nhIN l|gd; hw?[s\gt A%dI
hw< "AmIn= "-s\p;]Kh s;re d; s;r; piv|tr Atm; ne hI ili%A hw ar Xh hI
Ksd; pRk;S de, de yog hw=

163 hu, tusIN tIjI mohr te i`An idO= hu, ve%o Kh tB k;l (FAMINE) hw=
hu, m|tI 24:7 ate 8 ve%o= AO asIN m|tI 24:7 ate 8 ve%IE=

ikXNik k*m k*m X~te cx;D kregI ate p;tS;hI p;tS;hI X~te cx;D kregI
ate qB-qB k;l pw,ge ate .uc;l AX,ge= pr Kh s|. kuZ pIxB d; ar\.
hw=

164 ve%o< hu, tusIN #Ik pRk;S poqI 6 iv|c A rhe ho< hu, asIN tIjI mohr %olH,
j; rhe hB= Kh pRk;S dI poqI 6:5 ate 6 iv|c hw=

jB Xhne tIjI mohr toxI tB mwN tIje j\tU nU\ Kh A%de sui,A .D A
j;h!mwN ing;h kItI tB kI ve%d; hB .D K|k muSkI /ox; hw ate Xhde
sv;r ne Ap,e t|kxI fxI hoD hw=

ate mwN OhnB cohB j\tUaB de iv|c K|k av;J ijhI Kh A%de su,I .D
k,k a#\nI dI ser .r ate j*N a#\nI de it\n ser ate tel ate d;%rs
d; ivg;x n; krIN=

165 k;l= iblku|l Kh hI Kh mohr hwM iysU pR.U ne vI Kh hI g|l khI sI=
#Ik hw=
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nU\ j;, nhIN sI id\de= ifr;Cn XhnB nU\ j;, nhIN id\d; sI= pRmeSur ne mUs; de
mU\h iv|c vcn p; id|t;= ve%o< Kh pRmeSur de ivc;r sn ijhxe mUs; de ihrde iv|c
j; rhe snM ate hu, Xh KhnB nU\ pRg$ krn j; irh; sI ate jd Xsne KhnU\
pRg$ kIt; tB Kh vcn b, jBd; hw= Xsne Ap,; h|q v`;KA ate ikh;<
"m|%IT A j;,= " ate X~qe m|%IT A gDT= K|`r ve%o=

je koD XhnB d; ivg;x krd; hw tB a|g XhnB de mU\h iv|coN in|kldI sI
te XhnB de vwrIT nU\ c|$ kr jBdI sI=

290 smZe? K\Z hI hw= Xh jo c;hu, bol s|kde hn ate Xse trHB hI ho jBd;
hw= AmIn=

>>>>>>>>>so je koD XhnB d; ivg;x krn; c;he tB av|S hw jo Xh Kse pRk;r
m;irA j;ve=

291 .;D jI< K|qe %ud; hI idRS te cl ifr irh; hw=

ak;S b\d krn; XhnB de v|s hw .D XhnB de ag\m v;k de idnIN vr%;
n; pve >>>>>

292 ElIy;h< Xh j;,d; hw ik KhnU\ iks trHB krn; hwM Xhne Kh pihlB vI
kIt; sI= AmIn= mUs; j;,d; hw ik Kh ikveN kIt; j;,; hw< Xh KhnU\ pihlB vI
kr cu|k; hw= Kh hI k;rn hw ik XhnB nU\ ipzBh r|i%A igA sI= hu, >>>>>AmIn=

293 mwN #Ik K|qe kuZ bhut @;!; v`IA kih s|kd; hB pr mere lD Kh hI c\g;
hw ik mwN KhnU\ k|l r;t t|k Ap,e kol hI r|%B= smZe? #Ik hw=

>>>>ate p;,I XhnB de v|s iv|c hn .D XhnB nU\ lhU b,; de, ate jd
kde XhnB d; jI kre `rtI nU\ s|. trHB dIT bvB n;l m;rn=

294 Kh kI hw? KhnB musIbtB nU\ k*, ilA s|kd; hw< koD hor nhIN blik vcn
hI ilA s|kd; hw? Xh sirS$I de n;l jo c;hu, kr s|kde hn= Kse trHB hI hw=
Kh hI hn ijhxe Xs zevIN mohr nU\ lw AXNde hn= Xh hI KhnU\ %olHde ate pRg$
krde hn= XhnB de kol sirS$I iv|c iv/n ilAX, dI pRmeSur dI SktI hw=
ve%o< zevIN mohr tB pUrI trHB sirS$I dI Xql-puql hw= kI tuh;nU\ hu, KsdI smZ
l|g gD?[s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]Kh hI tuh;@I mohr hw= KhnU\ k*,
krd; hw? Kh nbI hn ijhxe KsnU\ surg te X#;E j;, toN b;d krde hn= Xh
tB bs pRmeSur dI SktI n;l pRmeSur de vcn n;l sirS$I d; n;S krde hn= Xh
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166 c*qI mohr<mrIaB ate m*t hw= i`An idO< m|tI 24= asIN KhdI 8vIN
AKt s|t ate a|# AKt pxBHge= mer; ivSv;S hw ik Kh hI c*qI mohr hw< #Ik
hw< mwnU\ K|qe Kh l|. igA hw=

167 hu, ve%o mwN K|qe ip|ze kI pixHA sI? kI mwN koD glt g|l pxHI sI? hB jI
mwN Xs te inS;nI lg;D hoD sI= hB jI< asIN X~qe hB= hu, asIN j; rhe hB= hu,
asIN lDE= #Ik hw< SRIm;n=

168 hu, AO asIN c*qI mohr lD KsnU\ 7 AKt toN pxHn; SurU krIE= X~qe
hI dUsre p;se Kh c*qI mohr pRk;S dI poqI de 6 b;b dI 7 ate 8 AKt iv|c p;D
jBdI hw=

169 hu, AO asIN m|tI 24 b;b dI 7 ate 8 AKt pxHIE= #Ik hw=

ikXNik k*m k*m X~te cx;D kregI ate p;tS;hI p;tS;hI X~te cx;D kregI
ate qB-qB k;l pw,ge ate .uc;l AX,ge=

pr Kh s|. kuZ pIxB d; ar\. hw=

170 hu, c*qI mohr nU\ ve%o ijveN ik asIN KhnU\ K|qe pixHA hw= Kh sI >>>>>c*qI
mohr KsdI 7vIN ate 8vIN AKt toN SurU hu\dI hwM X~qe hI dUsre p;se Kh hw :

jB Xhne c*qI mohr toxI tB mwN c*qe j\tU dI av;J Kh A%de su,I .D A
j;h mwN ing;h kItI tB kI ve%d; hB .D K|k ku|l; /ox; hw >>>>>>>

171 hu, jr; ruko= mwN KhnU\ glt il% ilA sI= jI hB< hB jI= hu, jr; K|k
im\$ lD 7 ate 8 AKt=

172 hu, AO asIN m|tI 24:7 ate 8 ve%IE= asIN KhnU\ ve%Bge= Xh tB tIjI
mohr d; %oilHA j;,; hw< kI Ks trHB nhIN hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn= "-s\p;]
m|tI 24:7 ate 8 AKt= mwnU\ m;f krn; hu, ve%o Kh tB mINh nU\ jB k;l nU\ %olHd;
hw= #Ik hw=

173 hu, mrIaB ate m*tB= hB jI= hB jI SRIm;n= hu, asIN 7vIN ate 8vIN AKt
nU\ pxHn j; rhe hB Kh c*qI mohr hovegI= AO asIN ve%de hB ik s;nU\ ik|qe c*qI
mohr imldI hw= "ate jd Xsne c*qI mohr %olHI >>>" jI hB< ve%o< ku|le /oxe d; Xh
sv;r< m*t hw=

mwN ing;h kItI tB kI ve%d; hB .D K|k ku|l; /ox; hw ate ijhx; Xs X~te
sv;r hw Xh d; n;XN m*t hw ate pt;l Xhde mgr-mgr c|ilA AXNd;

50

283 kS$ de smeN de b;d K|qe pRmeSur Ap,e dUsre pu|tr<Ksr;El nU\ zu@;X,
v;l; hw= ve%o< Ksr;Eel nU\ dujI v;rI< Xsd; pu|tr hw= tuh;nU\ Kh pt; hw= Ksr;El
pRmeSur d; pu|tr hw< Ks lD Xh XhnU\ K|qe kS$ de smeN zu@;XNd; hw< iblku|l Xse
trHB ijveN ik Xsne ip|ze imsr iv|c kIt; sI=

284 hu, AO K|qe ifr rukIE ate kuZ hor lDE< toN pihlB ik asIN KhnU\
smZIE= KhnB dohB nbIT nU\ ve%o= hu, Kste i`An idO= ve%o ik Kh do nbI
hu, kI krn v;le hn< #Ik ijveN ik mUs; ate XhnB ne X~qe he#B kIt; sI= "X~qe
mwnU\ K|k k;n; id|t; igA >>>>>>" ar 11veN b;b dI 3 AKt=

mwN Api,T dohB gv;hB nU\ Kh d;n krBg; .D Xh t|px pihne K|k
hJ;r do s* s|# idn ag\m v;k krn=

Kh Xh do jwtUn de ru|% hn >>>>>>>>

285 tuh;nU\ Xh jrUb;bl ate hor-hor ate Xs hwkl nU\ dub;r; b,;X,; y;d
hoveg;=

>>>ate do Sm;d;n hn ijhxe `rtI de pR.U dI drg;h %lote rih\de hn=

>>>je koD >>>>XhnB d; ivg;x krn; c;he tB XhnB de mU\hoN a|g in|kldI hw >>>

286 y;d r|%o< msIh de mU\h iv|coN tlv;r in|kldI hw jo ik vcn hw=

>>>ate XhnB de vwrIT nU\ c|$ kr jBdI hw< so je koD XhnB d; ivg;x krn;
c;he tB av|S hw jo Xh Kse pRk;r m;irA j;ve=

287 hu, asIN j;,de hB ik 19 b;b iv|c msIh dI a;md de smeN Xsde mU\h iv|coN
a|g< tlv;r in|kldI hw jo ik Xsd; vcn hw= kI Kh #Ik hw? vcn= a*h< k;S
ik tusIN Ks t|q nU\ k|l r;t dI mohr lD smZ lO= ve%o< Kh vcn hI hw ijhde
n;l pRmeSur Ap,e nU\ vwrI /;t krd; hw= smZe?

288 hu, K|qe i`An idO= jd Kh nbI ag\mv;k kr rhe hu\de hn >>>tB je
koD mnu|% XhnB de n;l btmIJI krd; hw< XhnB dI h;nI krd; hw tB a|g XhnB
de mU\h de iv|coN in|kldI hw<piv|tr Atm; dI a|g j;nI ik vcn XhnB de mU\h de
iv|coN in|kld; hw= vcn pRmeSur hw= vcn a|g hw= vcn Atm; hw= smZe?XhnB
de mU\h iv|coN a|g in|kldI hw=

289 mUs; v|l ve%o= AO asIN ve%IE Xhde mU\h iv|coN kI in|kld; hw= Ksr;El
ne tB Xse !\g de n;l hI k\m krn; sI ijveN Xh kr rhe sn>>>>>mere kih, d;
mtlb hw ik imsrI yhUdIT de n;l bur; vtIr; kr rhe sn= mUs; >>>>>Xh XhnB
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hw ate XhnB nU\ `rtI dI c*q;D X|te K%itAr id|t; igA .D tlv;r
n;l< k;l n;l< mrI n;l ate `rtI de dir\idaB de r;hIN m;r su|$,=

174 hu, ve%o Xh m*t sI=

175 hu, p\jvIN mohr m|tI 24 : 9-13 hw= AO asIN ve%IE ik mwN Khde te #Ik
inS;nI lg;D hoD hw= smZe?

td Xh tuh;nU\ ibpt; de lD fxv; de,ge ar tuh;nU\ m;r de,ge ate mere
n;m de k;rn s;rIaB k*mB tuh;@e n;l vwr r|%,gIaB= (Kh hoD n; g|l)

ate Xs smeN bqere #okr %;,ge ate K|k dUE nU\ fxv;Eg; ate K|k dUE
n;l vwr r|%eg;=

ate bhut ZU#e nbI X~#,ge ate bqeirT nU\ .ul;ve iv|c p; de,ge=

ate ku`rm de v`, k;rn bhuitT dI pRIt #\@I pw j;vegI= pr ijhx; a\t
toxI sheg; Xh hI bc;KA j;veg;=

176 hu, asIN p\jvIN mohr iv|c hB= ate Kh k|l r;t sI= "Xh tuh;nU\ fxv;
de,ge ate K|k dUje n;l vwr r|%,ge= " ate Aid-Aid=

177 hu, AO asIN Ks mohr nU\ pRk;S poqI dI 6 b;b iv|c 6:9-11 t|k iv|c
ve%IE= hu, AO asIN KhnU\ >>>>>pRk;S poqI 6:9-11 t|k pxHIE=

jB Xh ne p\jvIN mohr toxI tB mwN jgvedI de he#B OhnB dIaB j;nB nU\
vei%A ijhxe pRmeSur de bcn de k;rn ate Os s;%I de k;rn jo XhnB
.rI sI v|!e gE sn=

ate XhnB v|@I av;J n;l puk;r ke Kh Ai%A .D he suAmI jI< ijhx;
piv|tr ate s|t hw kdoN toxI tU\ inAXN nhIN krd; ate `rtI de v;sIaB
koloN s;@e lhU d; v|$; nhIN lwNd; hwN ?

ate XhnB iv|coN hrek nU\ ic|$; bstr id|t; igA ate OhnB nU\ Kh bcn
hoKA .D qox; icr hor ar;m kro jdoN tIk tuh;@e n;l de d;sB ate tuh;@e
.r;vB dI ijhxe tuh;@e vB{u v|!e j;,ge ig,tI pUrI n; ho lve=

178 hu, tusIN ve%o ik p\jvIN mohr de d*r;n< asIN K|qe ShIdIT p;E hoE ve%de
hB=

179 ate s\t m|tI de 24 ai`AE dI 9 AKt toN 13 t|k de d*r;n >>>>>>>vI asIN
Kh ve%de hB ik K|qe vI " ShId ho,;= " p;KA jBd; hw= " Xh tuh;nU\ fxv; de,ge

49

jd Ksr;El nU\ zu@;KA j;,; hw< jd XhnB de s|trveN s;te d; a\t hu\d; hw= ate
Kh td hu\d; hw jd Xh zu@;E j;,ge= AO hu, K|qe K|k im\$ lD d;nIEl 12
b;b nU\ lDE=

Xs vele mIk;El Xh v|@; srd;r jo tere lokB de (Kh yhUdI hn>>>>smZe?)
b|icT dI sh;Kt; lD %lot; hw X|#eg; ate aijhI ibpt; d; vel; hoveg;
ijh; k*m de mu|! toN lw ke Xs vele tIkr kde n; hoKA hoveg;>>>>>

278 hu, tusIN KhdI tuln; kro< iblku|l Kho hI iysU ne m|tI 24 iv|c Ai%A
hw< "aijhI ibpt; d; vel; hoveg; ijh; k*m de mu|! toN lw ke Xs vele tIkr kdI nhIN
hoKA hw= " hu, zevIN mohr v|l ve%o< K|qe vI Kho hI g|l hw< K|qe vI ibpt; de
smeN de v;re iv|c ikh; igA hw= hu, i`An idO=

>>>>>ijh; k*m de mu|! toN lw ke Xs vele tIkr kde nhIN hoKA sI ate Xs
vele teirT lokB >>>>>> (hu,< Kh s|trveN s;te iv|c< s|tveN s;l de a%Ir iv|c
hoveg;)>>>>>iv|coN hr koD ijsd; n;XN poqI iv|c ili%A hoKA hoveg; so
zu|$eg;=

279 tusIN ve%de ho pihlB toN hI #ihr;E hoE >ijhxe ik lele de jIvn dI poqI
iv|c il%e hoE sn< Xh Xs smeN zu@;E j;,ge=

ate XhnB iv|coN !er s;re jo `rtI dI im|$I iv|c su|te pE hn j;g X~#,ge<
kD sdIpk jIC, de lD ate kD Srim\dgI ate sdIpk inr;drI de
lD=

pr Xh ijhxe bu|`v;n hn a\br de pRk;S vBgr cmk,ge ate Xh ijhnB
de Xdm n;l !er s;re `rmI b, gE t;irT vBgr yu|go yu|g tIkr=

280 Ks toN b;d Xh agBh vi`A ate d;nIEl nU\ Xs poqI nU\ b\d krn lD
a;i%A ikXNik Xh Xs smeN t|k Ap,e Ar;m v;lI qB iv|c Ar;m kr irh;
hoveg;=

281 hu, ve%o< Ksde n;l koD frk nhIN pwNd; hw ik tusIN jIXNde ho jB mr gE
ho= ikveN vI hove tusIN tB b;hr in|kl AOge= smZe? nhIN hw >>>>>K|k msIhI lD
mrn; kuZ nhIN hw= Xh tB mrd; hI nhIn hw= smZe?

282 hu, d;nIEl 12 b;b d|sd; hw ik ij\inT de n;XN poqI iv|c il%e hoE l|.de
hn Xh bc j;,ge=
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ate tuh;nU\ m;r de,ge= " ate Kse trHB hor krnge= ve%o< Xh hI mohr %u|lH rhI
hw=

180 hu, zevIN mohr iv|c ve%o< Kse de X~te hI hu, asIN A rhe hB= Kh m|tI
24 b;b dI 29 ate 30 AKt iv|c p;D jBdI hw= ar AO asIN m|tI 24:29 ate
30 k|!IE= asIN Kse te hB=

hu, asIN pRk;S dI poqI Xhd; 6:12 toN 17 t|k vI ve%, j; rhe hB=

181 Kh iblku|l Xh hI jw ijhx; asIN hu,e pixHA hw= hu, KhnU\ su,o ik iysU
ne m|tI 24:29 ate 30 - 24< AO 29 ate 30 AKt lDE=

XhnB idnB de kS$ de ip|zoN

182 kI hu\d; hw? jd Xh Ks kS$ toN >>>>>>> jd Xh Ks zo$e kS$ k;l iv|c
dI l\/ jBde hn tB Xs toN b;d kI hu\d; hw= ve%o ?

Z|$ sUrj hner; ho j;veg; ate c\d Ap,I >>>c;n,I n; deveg; ar t;re
ak;S toN i@|g pw,ge ate ak;S dIaB SktIaB ihl;DT j;,gIT=

td mnu|% de pu|tr d; inS;n ak;S iv|c pRg$ hoveg; ate tdoN `rtI dIaB
s;rIT k*mB ip|$,gIT ate mnu|% de pu|tr nU\ smr|q; ate v|@e tej n;l
ak;S de b|dlB X|te AXNidT ve%,gIT=

183 hu, K~qe -Ks zevIN mohr nU\ ijs te ik asIN #Ik Ks vele hB pRk;S dI
poqI iv|coN pxBge=

jB Xhne zevIN mohr toxI tB mwN i@|#; ate v|@; .uc;l AKA ate sUrj v;lB
de .Ure vrg; k;l; ho igA ate s;r; c\drm; lhU ijh; b, igA=

ate ak;S de t;re `rtI X|te i@|g pE ijs pRk;r h\jIr de bU$e toN jB v|@I
hnerI n;l Zoke %Bd; hw tB Xhde k|ce fl Zx jBde hn=

ate ak;S vle$vIN poqI vBgU\ srk igA ate hrek ph;x ate $;pU a;po-
Ap,e i#k;i,XN ih|l igA=

ate `rtI de r;ijaB< amIrB< f*j de srd;rB< `nv;nB< blv\tB ate hrek
gul;m ate aJ;d ne Ap,e Ap nU\ gufB iv|c ate ph;xB ate c$;nB iv|c
luko ilA=

ate Xh ph;xB ate c$;nB nU\ kih, l|ge .D s;@e X~te i@|g pO ate ijhx;
is\/;s, te ibr;jm;n hw Xhde s;hmi,O ate lele de kRo` toN s;nU\ bc; lO=

48

tB yhov;h ne mUs; nU\ ikh;< Ap,; h|q ak;S v|l ps;r tB jo imsr deS
iv|c anHer; ho j;ve< aijh; anHer; ijhx; $oihA j;ve=

tB mUs; ne Ap,; h|q ak;S v|l nU\ ps;irA ar imsr de s;re deS iv|c
it\n idn anHer; /u|p irh;= smZe?

ikse ne K|k dUje nU\ n; vei%A ar n; koD it\n idn tIk Ap,e qB toN
X~i#A pr s;re Ksr;ElIT idT i$k;i,T iv|c c;n, sI=

273 hu, tusIN K|qe AO< ate Kste i`An idO< " ate sUrj v;lB de .Ure vrg;
k;l; ho igA= " Kh Xho hI cIj hw= isRS$I dIT Kh /$n;vB MKh kI hn? Kh
kI hw? jd sirS$I iv|c Ks trHB dIT /$n;vB ho, l|gdIT hn tB pRmeSur
Ksr;E nU\ bul; irh; hu\d; hw= smZe? pRmeSur Ksr;El nU\ bul; irh; hw= hu, ve%o<
"sUrj v;lB de .Ure vrg; k;l; ho igA= " hu, Xs vele pRmeSur Ksr;El nU\ X|qoN
zu@;X, v;l; sI= Xh XhnB nU\ vwrIT de h|qoN jo ik Xs smeN imsr sI b;hr k|!
irh; sI= hu, K|qe Xh XhnB nU\ rom de h|qoN zu@;veg; jd ik Xh Xsde n;l nem
b\nH cu|ke ho,ge= iblku|l Xse trHB hI hu\d; hw= ijs veleN KhnB musIbtB nU\ bul;KA
jBd; hw< ifr Kh musIbtB AXNdIT hn=

274 pr;DT j;tIT de Ks Zu\! te musIbt AvegI= je s;@e kol smB hu\d; tB
mwN tuh;nU\ iv%; s|kd; sI ik gwr k*mB dI Xs klIisy; de n;l kI ho, j; irh; hw=

275 b;Dbl ne Ai%A hw ik< "ate aJgr< Swt;n KstrI te (yhUdIT n;l<
Ksr;El n;l)gu|se iv|c A igA= ate Xsne Xsde X~pr Ap,e mU\h de iv|coN p;,I
vg;KA< ( lokB dIT .IxB ate mh;K, )KstrI dI s\t;n de n;l yu|` krn lD
jBdIT hn= " hu, pRk;S dI poqI 13 ve%o< tusIN KhnU\ X|qe ve%o< asIN Khd; ai`Wn
kr cu|ke hB= ate Ks trHB td hu\d; hw jd Ksr;El Ap,I .ejd; hw >>>>>mer; mtlb
hw ik rom rom Xsde b;kI bce hoE lokB de ip|ze >KstrI de bkIE de ip|ze f*j .ejd;
hw=

276 hu, jd pihlI v;r Xh XnHB nU\ duSm, de h|qB iv|coN zu@; irh; sI tB sUrj
v;lB de .Ure vBg ho igA sI= aijh; Kh dUsrI v;r kS$ k;l de smeN de a\t iv|c
hu\d; hw=

277 hu, d;nIEl dI 12 b;b iv|c ve%o< je s;@e kol smB hu\d; tB asIN KhnU\
pxH s|kde sI= d;nIEl 12 AKt --asl iv|c d;nIEl 12 b;b= d;nIEl ne ikh;
ik< "ijhx; pustk iv|c p;KA j;veg; Xh bc j;veg;= " hu, tusIN y;d r|%o ik
hu, d;nIEl Ks smeN de b;re iv|c kih irh; hw jd Kh >>>>>jd Kh g|l hovegI<
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ikXN jo Xsde kRo` d; v|@; idh;x; A phu\icA hw !hu, k*, %lo s|kd; hw?

184 hu, AO asIN KhnU\ m|tI 24:29 iv|coN k|!IE ate ve%IE ik iysU ne K|qe kI
ikh; sI= su,o< Ks AKnmwn ate vgwr;< vgwr; toN b;d kI hu\d; hw=

XhnB idnB de kS$ de ip|zoN Z|$ sUrj hner; ho j;veg; ate c\d Ap,I
c;n,I n; deveg; ar t;re ak;S toN i@|g pw,ge ate ak;S dIaB SktIaB
ihl;DT j;,gIT=

td mnu|% de pu|tr d; inS;n ak;S iv|c pRg$ hoveg; ate tdoN `rtI dIaB
s;rIT k*mB ip|$,gIT ate mnu|% de pu|tr nU\ smr|q; ate v|@e tej n;l
ak;S de b|dlB X|te AXNidT ve%,gIT=

ate Xh turHI dI v|@I av;j n;l Ap,e dUtB nU\ .ejeg; ar Xh c*hB kU\$B
toN ak;S de Xs isre toN lw ke Ws isre tIkr Xhde cui,T hoKT nU\
Kk|i#T krnge=

185 ve%o< jo pR.U iysU ne m|tI 24 iv|c ikh; sI XhdI tuln; Xs de n;l krn
te jo pRk;S dI poqI de il%;rI zevIN mohr iv|c %ilHA hw< Xs toN Kh s;f hu\d; hw
ik Kh iblku|l #Ik-#Ik mel %Bd; hw= ate iysU msIh kS$ de smeN b;re kih irh;
hw= [.;D bR;nh;m pulip$ nU\ it\n v;r %xk;XNde hn-s\p;] smZe?

186 pihlB XhnB pu|izA ik Kh g|lB kd ho,gIT< kdoN hwkl te cxH;D kItI
j;vegI= Xhne Khd; X~tr id|t;= Ks toN b;d aglI g|l XhnB pu|zI ik kd Xh
smB AEg; jd >>>>>>>ShIdI yu|g AXNd; hw= ate Kh kd hoveg;M kdoN msIh ivro`I
X~# %x; hoveg; Mate kd msIh ivro`I hwkl nU\ kreg;=

187 d;nIEl< ikveN asIN ip|ze j; s|kde hB ate d;nIEl nU\ lw s|kde hB< jd Xhne
Kh Ai%A sI ik K|k r;j kum;r Aveg;= tusIN p;#k KhnU\ j;,de ho= ate XhnU\
kI krn; c;hId; hw?Xh in|t dI blI nU\ b\d kr deveg;< ate Xh s|. kuZ kreg;
jo Xs smeN de d*r;n hoveg;= ikh; >>>>>

188 K|qoN t|k ik pR.U iysU vI K|qe Ksde b;re iv|c kih irh; hw< tusIN Ks te
inS;nI lg; lO< Xsne ikh;< jd tusIN Xj;xn v;lI Xs i/,;X,I vstU nU\
ijhde b;re iv|c d;nIEl nbI ne boilA sI Xs piv|tr sq;n iv|c %lotI hoD
ve%o= [.;D bR;nh;m pulip$ nU\ it\n v;r %xk;XNde hn-s\p;] Kh kI hw? Om;r
dI msIt< XhnB ne KhnU\ hwkl dI qB te td %x; kIt; jd XhnB ne hwkl nU\ a|g
lg; ke su|$ id|t;= iysU ne ikh; sI< "ijhxe ph;xB te ho, Xh >>>>>>>ijhxe z|t te ho,

265 pr hu, asIN ve%de hB ik Xs s\k$ de vele Xs Ksr;El ne< jd Xh ykUb
sI< /ol kIt; >>>>>Xsne ikse aijhI cIJ nU\ h|q p; ilA jo ik aslI sI= X~qe K|k
AdmI jo he#B AKA sI= ykUb ne Xs AdmIN de duAle Ap,IT b;hB p;DT
ate Xh X~qe hI ruikA irh;= ate Xs AdmI ne ikh;< "hu, mwnU\ j;, deh= idn
in|kl irh; hw= " a*h< Kh idn d; cxHn; hw= smZe ? idn cxHn v;l; hw=

266 pr ykUb ne ikh;< " mwN twnU\ nhIN j;, idTg;= tU\ nhIN j; s|kd; hwN= mwN
tB tere n;l hI rhBg;= " smZe? mwN c;hu\d; hB ik K|qe mere lD cIJB bdl j;,=

267 Xh K|k l|% cut;lI hJ;r hn<pwse dI ivXNt b,;X, v;l; $ol; ate hor
EdB dIT cIJB= Xh jd aslI ate s|cI cIJ nU\ ve% lw,ge tB Xh XhnU\ /u|$
ke fx lw,ge= X~qe mUs; ate ElIy;h %xeH ho,ge= a;mIn= ate Xh pRmeSur de n;l
td t|k /ol krnge jd t|k ik Ksr;El de gotB iv|coN K|k l|% cut;lI hj;r
nU\ bul; nhIN ilA jBd; hw=

268 ve%o Kh kS$ de smeN toN iblku|l pihlB hoveg;< smZe< a*h Kh ik\n;
S;nd;r hw= ijveN ik ykUb dIT musIbtB=

269 Kh td hud; hw jdoN K|k l|% cut;lI hJ;r nU\ bul;KA jBd; hw= Xh
pRc;rk< Xh do nbI yUh\n; bpitsm; de, v;le de vBgU\ pRc;r krde hn< " surg
d; r;j nexe hw= Ksr;El tob; kr= " iks toN tob; kr ? Ap,e p;pB toN< Ap,I
bepRtItI toN tob; kr ate mux pRmeSur de kol A j;h= "

270 hu, AO K|qe kuZ y;d r|%IE= kudrt de n;l Kh mh;n /$n;vB pihlB
hI bIt cu|kIT hn= K|qe Ks 12vIN AKt iv|c ve%o< "sUrj v;lB de .Ure vrg; k;l;
ho igA= " hu, KhdI tuln; kro=

271 hu, y;d r|%o< Kh gwr k*mB de smeN de d*r;n nhIN hud; hw= Kh tB Ksr;El
iv|c hu\d; hw= AO mwN tuh;nU\ iv%;XNd; hB= hu, y;d r|%o ijveN ik mwN tuh;nU\ ikh;
sI ik Kh K|k l|% cut;lI hJ;r nU\ bul;KA j;,; hw= smZe? hu, Kh Xs vele hu\d;
hw jd kS$ d; smB hw= ate Kh d|sd; hw ik Ks kS$ de smeN iv|c kI hu\d; hw=

272 hu, AO asIN kUc 10:21-23 k|!IE= ate K|qe ve%IE< jd >>>>>>jd
Ksr;El d; kUc ho, v;l; sI< jd Ksr;El b;hr in|kl, v;l; sI< jdoN
Ksr;El nU\ b;hr k|i!A j;,; sI= kUc 10b;b dI 21 vIN ate 23vI AKt= jdoN
mwN KhnB il%tB nU\ il% irh; sI tB mwN bhut hI Xtejn; iv|c sI ate cIkB ate
Sor mc; irh; sI ate ho s|kd; hw ik KhnB nU\ dUijT iv|c rl; id|t; hove= #Ik
hw= kUc 10:21-23 #Ik hw asIN 21vIN AKt toN 23vIN AKt t|k pxHBge=
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Ap,e /r m;l asb;b lw, lD n; AX, ate ijhxe %et iv|c ho, v;ps n;
prt,= ikXNik Xh kleS d; smB hoveg;= " kI tusIN smZe? ate Kh s|. g|lB
ho,gIT= hu, tusIN KhnB s;rIT g|lB nU\ lw ke AO ate zevIN mohr de %u|lH, te
dub;r; KsdI tuln; kro ate KsnU\ pRm;i,t kro=

189 hu, mwN tuh;@e koloN c;hu\d; hB ik tusIN i`An idO= iySU >>>>>>>hu, k|l r;t
Ksde b;re< iysU ne s|tvIN mohr te is|i%A nhIN id|tI sI= Kh K|qe nhIN hw= ve%o<
Ks toN b;d Xh idRS$;tB iv|c g|lB krnIaB SurU kr id\d; hw= ate yUh\n; ne vI
s|tvIN mohr nU\ z|@ id|t;= s|tvIN mohr -A%rI mohr K|k bhut v|@I /$n; hovegI=
K|qoN t|k ik Kh il%I hoD vI nhIN hw= XhnB dohB ne hI s|tvIN morh z|@ id|tI
sI= ate pRk;S dI poqI d; il%;rI< jd pRmeSur ne bs En; hI Ai%A >>>>>>>yUh\n;
ne ikh; sI< surg iv|c a|̀ e ku /\$e dI cu|pc;, z; gD= " iysU ne Khde b;re iv|c
K|k Sbd vI nhIN ikh;=

190 i`An idO< AO v;ips 12 AKt v|l muxIE -i`An idO koD vI j\tU
nhIN hw= Kh 12vIN AKt hI hw ij|qoN s;@I mohr SurU hu\dI hw< K|qe hI asIN KhnU\
%u|lHdI hoD nU\ ve%de hB= K|qe j\tU vrgI koD vI jIXNdI isRS$ jB pR;,I vrgI koD
cIJ drs;D hoD nhIN hw ijveN ik p\jvIN mohr iv|c vI nhIN hw= ikXN? ikXNik
Kh tB %uS%brI de yu|g de dUje p;se< kS$ de smeN iv|c v;prdI hw= Kh zevIN mohr
kS$ k;l d; smB hw= Kho kuZ hI Ksde iv|c /$d; hw= Ks vele l;xI j; cu|kI
hu\dI hw= smZe?Ks vele X~qe koD vI jIXNd; pR;,I nhIN sI ate n; hI koD hor cIJ
sI jo KhnU\ khe= Kh tB bs >>>>>>hu, Ks smeN %ud; Ap,I klIisy; n;l ivvh;r
nhIN kr irh; hw ikXNik Xh tB j; cu|kI hw=

191 Xh Ksr;Dl de n;l ivvh;r kr irh; hw= ve%o< smZe? Kh tB dUsre p;se
hw= Kh td hu\d; hw jd Ksr;Dl pRk;S dI poqI 11 b;b de do gv;hB koloN pRmeSur
de r;j d; s\deS kbUl krd; hw= y;d rhe< Ksr;El K|k k*m hw< Xh pRmeSur d;
d;s hw= ate jd Ksr;El nU\ a\dr ilAKA jBd; hw tB Kh K|k k*m d; msl;
hoveg;=

192 Ksr;El dI b;dS;hI d; yu|g hw X~qe hw ij|qe d;Cd >>>>>>>>d;Cd d; pu|tr
is\/;s, te ibr;jm;n hu\d; hw= Kh hI k;rn sI ik Xh a*rt puk;r rhI sI< "he
d;Cd de pu|tr= " ate d;Cd nU\ hw >>>>>>>d;Cd d; pu|tr= %ud; ne Ap,e ApdI
d;Cd n;l shu\ %;`I ik Xh Xsde pu|tr nU\ %x; kreg; ijhx; Xsde is\/;s, te
ibr;jm;n hoveg;= ate Kh sdIpk k;l d; is\/;s, hoveg;= smZe? Khd; koD
a\t nhIN hoveg;= sUlem;n ne KhnU\ nmUne de t*r te drs;KA< Xsne KhnU\ hwkl

257 pR\tU ijhn; de n;m lele de jIvn dI poqI iv|c il%e hoE hn pRmeSur XhnB
nU\ bul;Eg;= Xh KsnU\ su,nge= iysU ne ikh; sI< "merI .e@ merI av;J su,dI hw=
" asIN bs K|k hI k\m krn; hw Xh Kh ik asIN .e@ d; s|d; dDE= b|krIT KhnU\
nhIN j;,dIT hn pR\tU i`An r|%o ik tusIN .e@B v;l; s|d; idO= "merI .e@ merI
av;J su,dI hw= " ikXN? av;J kI hw? mwN tuh;nU\ d|s,; c;hu\d; hB ik av;J kI
hw= av;J K|k Atimk ic\nH hw=

258 Xsne mUs; nU\ Ai%A< " je Xh pihle ic\nH dI av;J nU\ nhIN su,de tB Xh
dUsre ic\nH dI av;J nU\ su,nge= "

259 "merI .e@ merI av;j su,dI hw= " jd Kh /$n;vB a\t de idnB iv|c hu\dIT
iv%, tB pRmeSur dI .e@ XsnU\ pz;,dI hw= hB jI SRIm;n= smZe? Xh KhnU\
pz;,dI hw= "merI .e@ mwnU\ j;,dI hw= " smZe? Xh Opre de ip|ze nhIN j;,gIT=
" XhnB OpirT de ip|ze n; j;,;= Khne tB KhnB idnB d; pRm;,t kIt; hoKA
ic\nH ho,; hw ate Xh KhnU\ ve%de hn= hu, i`An idO=

260 hu,< ijXN ijXN ykUb AXNd; hw< s|. toN pihlI g|l tusIN j;,de ho< Xsde
idl iv|c v;ps Ap,e deS nU\ AX, dI K|z; sI=

261 a*h< iblku|l #Ik Kho hI hw jo Ksr;El ne kIt; sI= Xh hw M Xh hw >>>>>>Xh
Ksr;El hw= ykUb Ksr;El hw= tuh;nU\ pt; hw ik Xsd; n;m bdilA igA sI=
smZe? ate Xh sI >>>>>

262 Xh X~qe b;hr phu\icA ate ij\n; vI `n Xsde kol sI Xsne Ap,; s;r;
`n ilA ate ijs ikse vI !\g de n;l Xh Ap,e s;kB koloN jB ikse hor koloN kuZ
lw s|kd; sI Xsne ilA= #g ke< ZU# bol ke< corI krke ijs trHB vI Xh Kh lw
s|kd; sI Xsne KhnU\ lw ilA= smZe? Xsne tB bs KhnU\ lw ilA sI=

263 ate ifr jd Xh v;ps /r AX, l|g; tB Xsde a\dr v;ps /r AX,
dI K|z; p;D jBdI sI= pR\tU ijXN hI Xhne v;ps AX,; SurU kIt;< jd Xh v;ps
AXNde vele Ap,e r;h te sI tB Xsne pRmeSur de n;l mul;k;t kItI ate Ks toN
b;d Xsd; n;m bdl igA sI= smZe? pR\tU Ks smeN de d*r;n Xh bhut ic\t; iv|c
sI ikXNik Xh @rd; sI ik Es;C Xsd; ip|z; kreg;= smZe?

264 hu, pwse X~te Z;tI m;ro< ve%o Kh iblku|l Xse trHB hI hw ijveN yhUdI rom
de n;l Ks nem nU\ b\nHde hn<Ap,e pwse de pRst;v iv|c= hu, Kste i`An idO=
Xs Es;C nU\ Xsde `n dI lox nhIN sI< ate n; hI rom nU\ hw= Xsde h|q iv|c tB
s;re s\s;r d; `n p;KA jBd; hw= smZe? pR\tU Khde n;l k\m nhIN bi,A=
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de rUp iv|c nmUne de rUp iv|c drs;KA= ate iysU ne XhnB nU\ K|qe d|isA ik
"Kste p|qr X|te p|qr vI z|i@A nhIN j;veg;= " pr Xh XhnB nU\ K|qe Kh d|s,
d; ytn kr irh; hw< Xh kI hw >>>>>>Xh v;ps A irh; hw=

"tU\ kd v;ps A irh; hwN?"

193 mere AX, toN pihlB Kh g|lB pUrIT ho,gIT= " ate K|qe Xh ho rhIT
hn= hu, asIN kS$ de smeN te hB=

y;d rhe jdoN `rtI te r;j sq;ipt ho jBd; hw >>>>>>>>>>

194 hu, ho s|kd; hw ik Kh g|l qoxI ihl; de, v;lI hove= ate je koD pRSn
hw tB tusIN hu, vI mere koloN pu|z s|kde ho= je tusIN pRSn pu|z,; c;hu\de ho tB jdoN
Ai%A j;veg; tB je tusIN c;hu\de ho tB tusIN Ap,e pRSn nU\ il% ke K|qe pulip$
te r|% s|kde ho< tusIN bs KhnU\ r|% idO= je tusIN nhIN j;,de sI< je tuh;n\\U Khde
v;re iv|c pihlB nhIN pt; hw< ifr vI je tusIN c;ho tB pulip$ te Ap,; pRSn r|%
s|kde ho=

195 hj;r s;l de r;j de smeN iv|c< Kh Ksr;El hw ijhx; ik deS hw< b;rB
gotB K|k deS de rUp iv|c hn=

196 pR\tU l;xI r;jmhl iv|c hw= Ks smeN Xh mh;r;,I hw= Xhd; tB ivAh
ho cu|ikA hw= ate s;rI `rtI de vsnIk Ks ngrI yrUSlm iv|c AX,ge ate
Ap,I S;n ate tej d; sm;n Khde iv|c lw ke AX,ge= ate Xhde f;$k r;t
nU\ vI b\d nhIN ho,ge ikXNik X~qe r;t nhIN hovegI= smZe? Xsde f;$k hmeSB %u|lHe
rih,ge= pRk;S dI poqI 22< "ate `rtI de r;je AX,ge ate Xh Ap,; m;, ate
S;n Ks Sihr iv|c ilAX,ge= " pr l;xI lele de n;l X~qe a\dr hovegI= he  mere
%ud; !tusIN Kh Xhde iv|c ve% s|kde ho= nhIN >>>>>>>>l;xI K|qe a\gUr dIT b;xIT
iv|c imhnt krn lD b;hr nhIN j;vegI= nhIN SRIm;n jI= Xh tB l;xI hw= Xh
tB mh;r;je dI mh;r;,I hw= Kh tB hor hn --Kh tB hor lok hn ijhxe b;hr
imhnt krde hn n; ik l;xI imhnt krdI hw= AmIn= Kh s|c;D hw=

197 hu, tusIN KhnB dUtB te >>>>>>pRk;S poqI 12 de KhnB dUtB te -KhnB do nbIT
te i`An idO< Xh pRc;r krnge ik< " pRmeSur d; r;j nexe AKA hw= " smZe?
surg d; r;j tB k;Km kIt; j;,; hw= Xh smB< d;nIEl de s|tr hfitT de s;!e
it\n s;l d;< Xsde lokB lD< yhUdIT lD v;Kd; hw= hu, tusIN Kh y;d r|%,;
ik Kh is|` krn lD ik Kh d;nIEl de s|trveN hfte d; A%rI .;g hw< mere
kol Ksde X|pr k|l lD K|k pRSn hw= smZe?

45

251 mwN yUh\n;< p*lUs ate XhnB de b;re iv|c socd; hB ik Ser d; Atm; X~qe
sI< Ser aqv; %ud vcn hI X~qe %x; sI=

252 p*lUs #Ik Xs vcn de n;l i$ikA irh; sI ate Xsne ikh; sI< "mwN Kh
j;,d; hB ik mere j;, toN b;d tuh;@e iv|c ZU#e .;D A j;,ge< ate Xh kI
b,;X,ge< Xh tuh;@e iv|c j|qeb\dIT ate hor kD s|. kuZ b,;X,ge= ate Kh
hI Xh krnge= ate Kh A%rI idnB t|k c|ld; rheg; ate i.Ank smB hooveg;="
ikXN ? ikXNik Xh K|k nbI sI= "tuh;@e hI iv|ck;r aijhe ZU#e AdmI %xe ho
j;,ge ijhxe XhnB .;DT nU\ ijhxe ik rsUl hn Ap,e ip|ze lg; lw, dIT
aijhIT g|lB krnge= Kh iblku|l msIh ivro`I hw= iblku|l Khne Kse trHB hI
kIt;=

253 i`An idO< kS$ de hnere yu|g iv|c j;, toN b;d= Kh kI sI?X~qe kuZ
vI hIN sI jo Xh kr s|kde sn= rom ne hx|p lD sI >>>>>Xsde kol `;rimk SktI
sI ate Xsde kol r;jintk sktI sI= X~qe kuZ vI nhIN sI jo Xh kr s|kde snM
pr XhnB ne tB jIXNde rih, lD imhnt krnI sI ate Ap,e Ap nU\ kurb;n
ho, lD de de,; sI= Kh vihxk; sI= Xh bs Kh hI kr s|kde sn= XhnB de
kol Ks iksm d; a;tm; sI< XhnB de kol pRmeSur d; Ks trHB d; Atm; sI jo
vihxk; hw=

254 Ks toN b;d su`;rk AXNde hn< mnu|% de ichre vrg; j\tU AXNd; hw jo
ik huiSAr ate bu|`Im;n sI< m;ri$n lUqr< j;|n vwJlI ate Aid> Aid= ate
kwlivn< if|nI< n*ks ate Xh b;kI s;re= Xh AXNde hn ate jdoN Xh AXNde hn
tB Xh su`;rk sn= Xh AE ate XhnB ne su`;r d; k\m kIt; ate lokB nU\ b;hr
k|! ke ilAE=

255 ate ifr Xh ipzBh mux gE ate XhnB ne vI iblku|l Xh hI kIt; ijhx;
hor dUijT ne XhnB toN pihlB kIt; sI ate ifr XhnB ne a;p,IT j|qeb\dIT n;l
j; ivAh kr;KA= #Ik Kho hI XhnB ne kIt;= iblku|l Kho hI b;Dbl ne ikh;
hw= Xh v|@I k\JrI sI ate ifr Xs toN b;d Xs dIT k\JrIT `IT= iblku|l Kse
trHB hI hoKA=

256 ate pRmeSur ne ikh;< " mwN XhnU\ tob; dI ivhl id|tI ate Xsne tob; nhIN
kItI= Ks lD mwN XhnU\ ate Xh de b|icT nU\ X~qe su|$Bg; ij|qe Xh ho,e c;hIde
hn= Kh iblku|l #Ik hw= hu,< pRmeSur ne Kh Ksde he#-mohr de he# ikh;= hu,
X|qe Xh sI= asIN ve%de hB ik Xh Ks trHB krd; hw< ate KhnU\ kreg;= ate XhnB
iv|coN s;re hI Xse r;he j; rhe hn=
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198 hu, Ksr;El k*m lD s|tr s;te jo ik s|t s;l hn d; v;Kd; kIt; igA
hw= ate s|t s;itT de iv|ck;r iv|c hI msIh d; v|i!A j;,; sI ik Xsd; blId;n
id|t; j;ve= Xsne s;!e it\n s;l .iv|%b;,I krnI sI ate ifr XhnU\ lokB lD
blId;n kIt; j;,; sI MXsnU\ koihA j;,; sI= ate h;le vI Ksr;El lD K|k
inSict smB #ihr;KA hoKA hw< h;le vI Ksr;El lD s;!e it\n s;l #ihr;E
hoE hn= jd msIh nU\ kurb;n kIt; igA sI tB yhUdIT nU\ a\nHe kr id|t; igA
sI< Ks lD Xh Kh ve% n; ske sn ik Xh hI msIh hw=

199 ate td jd msIh v|i!A igA tB %uS%brI ate ikrp; d; yu|g pr;DT
j;tIT de kol A jBd; hw= ate Xh AXNde hn< ate %ud; ne K|k nU\ K|qoN te dUsre
nU\ X|qoN i%|icA ate K\k nU\ K|`r ate dUsre nU\ X|`r toN i%|icA ate XhnB nU\
s\deSv;hkB de a`In r|% z|i@A< Xsne XhnB nU\ K|qoN ate X|qoN ate K|`roN >X~`roN
i%|icA ate XhnB nU\ s\deSv;hkB de a`In r|% z|i@A=

200 ate Xsne pihl; s\deSv;hk .eijA ate Xsne pRc;r kIt; ate K|k turHI
fUkI gD< ijveN ik asIN KhnU\ qoxI der b;d ve%Bge= ate ifr< turHI K|k yu|` dI
/oS,; kr rhI sI= turHI hmeSB hI yu|̀  nU\ drs;XNdI hw= s\deSv;hk< Xs vele d;
s\deSv;hk `rtI te AXNd; hw< ijveN lUqr jB koD vI dUt AXNd; ijhnB de b;re
iv|c asIN g|l kr cu|ke hB= Xh kI krd; hw? Xh AXNd; hw ate K|k mohr hor
pRg$ hu\dI hw M K|k turHI fUkI jBdI hw ate K|k yu|` dI /oS,; kItI jBdI hw M ate
ifr s\deSv;hk mr jBd; hw= Xh Ks Zu\! te mohr lg; id\d; hw ate XhnB nU\ a\dr
lw ilA jBd; hw= ate ifr XhnB te bv; AXNdI hw ijhnB ne Xsde s\deS nU\
#ukr;KA sI= smZe?

201 ifr Kh a|ge v|`d; hw ate ifr Xh j|qeb\dI b,; lwNde hn ate K|k hor
imSn b, jBdI hw= asIN Khd; ai`Wn kr cu|ke hB= Ks toN b;d Xh K|k hor
smr|q; de n;l< ikse hor SktI de n;l< ikse dUsrI sevk;D de n;l< b;hr AXNde
hn= ikse hor yu|g dI klIisy; b;hr AXNdI hw= ifr jd Xh Kh krd; hw tB
pRmeSur ap,I sevk;D de n;l AXNd; hw jdik msIh ivro`I Ap,I sevk;D de
n;l AXNd; hw= ve%o< WN$I Sbd d; arq ivru|` iv|c hu\d; hw= Xh doveN n;l-n;l
c|lde hn=

202 mwN c;hu\d; hB ik tusIN K|qe qox; ijh; i`An idO= ijs vele k;Kn `rtI
te AXNd; hw< #Ik Xse vele h;bl vI AXNd; hw= mwN c;hu\d; hB ik tusIN Khde te
i`An idO ik jd msIh `rtI te AXNd; hw tB Xse vele yhUd; AKA= ijs smeN
de l|g-.|g iysU `rtI toN igA< yhUd; vI `rtI toN cl; igA= ijs vele piv|tr

44

musIbtB " a%v;XNd; hw= hu, ve%o< KhnB yhUdIT d; K|qe >>>>>>i`An idO= a*h<
Kh hw >>>>>>>

245 ve%o mwN K|qe qox; ijh; smB lw, j; irh; hB= jd mwN Ks trHB ikse t|q nU\
z|@,; SurU krd; hB tB Kh mwnU\ pReS;n kr id\d; hw= ate >>>>>>>smZe? i`An idO=
mwN c;hu\d; hB ik tusIN KhnU\ smZ lO= ate mwN-mwN-mwN bs >>>>c\g;< mwnU\ ykIn hw ik
%ud; hI tuh;nU\ Kh iv%;veg;= smZe=

246 ykUb de kol jnm is|` ai`k;r sI= kI Kh #Ik hw? [s\gt A%dI hw<
"AmIn= "-s\p;] pr Xh ykInn hI Ksde n;l ò%eb;J sI= smZe? Xh a|ge vi`A
ate Xsne Ap,e ipt; nU\ `o%; id|t; sI= Xsne Ap,e .r; nU\ `o%; id|t; sI= Xsne
s|. kuZ kIt; sI= ifr vI knU\nn !\g de n;l Xh Xsd; m;lk sI ikXNik Es;O
XsnU\ vec cu|k; sI= pr Ks toN b;d jd Xh Ap,e shure de kol k\m krn phu\icA
tB Xsne srU dIT iz$IT nU\ p;,I iv|c p; id|t; tB ik Ase l|gIT .e@B b|krIT
ictkle te @|be b|ce de,= ate a*h< tusIN tB j;,de ho ik Xsne Kh s|. kuZ bs `n
pR;pt krn lD kIt; sI= hu, i`An idO< Xh ap,e lokB iv|coN b;hr k|! id|t;
igA sI=

247 hu,< Kh yhUdIT dI K|k z;KA aqv; nmUn; hw= Xh `n b$orn v;l;
hw= mwnU\ KhdI pRv;h nhIN ik Xh ikdB KhnU\ pR;pt krd; hw= MXh tB KsnU\ pR;pt
kreg; hI= Xh `n p;X, lD tuh;@I jIXNidT dI hI cmxI l;h lveg;= hu,<
tuh;nU\ Khd; pt; hw= Xh tB bs K|k `o%eb;J sI= mu\i@A< tU\ Xhde n;l ivvh;r
n; krIN< Xh twnU\ fs; lveg;= hB jI SRIm;n= ikXN? ikXNik Xsne tB Kse trHB d;
hI ho,; hw= Kh tB Xs trB d; Atm; sI ijhx; Xsde X|te h;vI sI=

248 iblku|l Kse trHB sù ;rk Ks vcn nU\ smZ nhIN ske sn ikXNik Kh
mnu|% d; Atm; sI ijhx; XhnB de X|te /|ilA igA sI=

249 Kh tB Xk;b d; yu|g hI hw ijhnU\ vcn ate pRk;S imld; hw= Xh ijhxe
KsnU\ smZde hn Ap,e h|q %xe krn< bhut c\g;= bhut v`IA= smZe? Kh c\gI
g|l hw= hu, ve%o< je tusIN KhnB mohrB de d*r;n XhnB ipzBh dIT g|lB nU\ smZ
s|kde ho< je kde imldI hw >>>>>>jd Xh %u|lHdIT hn tB tusIN Kh iblku|l #Ik-
#Ik ve% s|kde ho ik pRmeSur kI kr irh; hw MpRmeSur ne kI kIt; ate Xh kI krn
j; irh; hw= K|qe Kh iblku|l #Ik hwg;=

250 ate Kh hI k;rn sI ik XhnB lokB ne Ks !\g de n;l vtIr; kIt; ikXNik
Kh tB Xh Atm; hw ijhdI Xs yu|g lD yu|g lD .iv|%b;,I kItI gD sI tB
ik XhnB de X|te hove= Xh Ks toN Kl;v; hor kuZ nhIN kr ske sn=
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Atm; AKA Xse smeN de As-p;s msIh ivro`I Atm; AKA= ijs vele a\t
de idnB iv|c piv|tr Atm; Ap,e Ap nU\ K|qe pRg$ kr irh; hw< #Ik Xse smeN
de As-p;s msIh ivro`I Ap,e r\g iv%; irh; hw MXh Ap,IT r;j nItIT ate
dUsrIT g|lB n;l X|pr A irh; hw= ate #Ik ijs vele msIh ivro`I Ap,e Ap
nU\ pUrI trHB n;l idRS te ilAXNd; hw >>>>>>iblku|l Xse vele pRmeSur pUrI trHB idRS
te AXNd; hw tB ik KhnB s|. d; zu$k;r; kre= ve%o Xh n;l-n;l c|lde hn= Xh
donoN n;l-n;l c|lde hn= k;Kn ate h;bl= [.;D bR;nh;m K|k v;r Ap,e dohB
h|qB n;l t;xI vj;XNde hn-s\p;]ikStI iv|c kB ate /u|gI< yhUd; ate iysU< ate
tusIN KhnU\ Kse trHB he#B t|k lw s|kde ho= bs >>>>>>>>>

203 K|qe moAb ate KsrDl doveN hI sI= moAb koD mUrtI pUjk deS nhIN sI=
nhIN jI SRIm;n= XhnB ne vI ib;lku|l Xh hI kurb;nIT cxH;DT ijhxIT
kurb;nIT Ksr;El cxH; irh; sI= Xh vI Xse hI %ud; a|ge bentI krde sn= lUt
dIaB `IT iv|coN K|k j,I Ap,e ipt; de n;l su|tI sI ate Xhde K|k pu|tr pwd;
hoKA sI ate Kho pu|tr moAb kh;KA sI= ate Xse toN hI moAb j;tI ate moAb
deS dI XtptI hoD=

ate jdoN XhnB ne Ksr;El nU\ vei%A tB XhnB vei%A ik XhnB d;
zu@;KA hoKA .r; A irh; hw=

204 Xh buinAd aqv; mu|!le inymB nU\ m\n, v;le sn= XhnB dI K|k v|@I
j|qeb\dI sI= Ksr;El dI koD n;m`;rI j|qeb\dI nhIN sI ij|qe ikte vI Xh jBde
sn Xh tB bs t\bUT iv|c hI v;s krde sn= pR\tU moAb de kol r;je ate vgwr;-
vgwr; sn= X|qe X|pr XhnB kol K|k ZU#; nbI iblAm sI= ate XhnB de kol
Kh s|. kuZ sI= ifr Xh Ap,e zo$e .r; nU\ ijhx; ik v;Kd; kIte hoE deS dI
r;h te j; irh; sI Sr;p de, lD he#B AXNde hn=

205 ate XhnB j; ke XhnB toN pu|izA< "kI mwN tuh;@e deS de iv|c dI l\/ s|kd;
hB? je merIT g;vB p;,I pI lwNdIT hn tB mwN Xhd; .ugt;n krBg;= je Xh  /
;h %; jBdIT hn tB asIN Xhd; .ugt;n kr idTge= "

206 Xsne ikh;< "nhIN= tusIN K|qe As-p;s Ks trHB dI bed;rI s.; nhIN kr
s|kde ho=" Kh #Ik hw= "tusIN K|qe Ale-duAle Ks trHB d; kuZ nhIN kr s|kde="

207 ate Ks toN b;d ve%o Xsne kI kIt; sI= Xh DJbl de rUp iv|c ifr v;ips
AXNd; hw ate Xs ZU#e nbI de duAr; q|le AKA< ate pRmeSur de b|icT koloN gltI
krv;D= ate moAbI a*rtB d; KsrElIT iv|c ivAh krv;KA< ate iv.c;r
krv;KA=

43

jox id\de hn= ijveN ik mwN pihlB vI Ai%A sI Kh Xs AdmI de v;gU\ hw ijhx;
hr vele %ud; dI stUtI Xs k\m lD krd; rih\d; hw jo pRmeSur kr cu|k; hw ate
agBh XhnB k\mB v|l ve% irh; hw ijhxe %ud; kreg;M ate KhnU\ a, vei%A kr
id\d; hw jo %ud; Ks vele kr irh; hw= Kh shI g|l hw= mnu|% h;le vI bs Kh hI
kr irh; hw=

238 X~qe Xh yhUdI %xHe sn ate kih rhe sn< "%ud; dI vi@AD hove= ikXN<
Xh s\t yUh\n 6 b;b iv|c kih\de hn= " s;@e b;p d;idT ne tB Xj;x iv|c m\n;
%;`; sI= "

ate iysU ne ikh;< " XhnB iv|c hr K|k mr igA sI= "

239 "XhnB ne tB Xj;x iv|c c|$;n toN p;,I pIt; ate s|. kuZ kIt;= "

240 Xsne ikh;< "mwN hI Xh c|$;n hB= " Kh s|c hw= AmIn= Xsne ikh;< "pr
mwN Xh jIvn dI ro$I hB ijhxI pRmeSur de koloN surg iv|coN X~trI hw< mwN hI Xh
jIvn d; ibRz hB ijhxI ipzBh adn de b;g iv|c sI= je koD mnu|% Ks ro$I iv|coN
%;ve Xh kde nhIN mreg;<mwN XsnU\ A%rI idn ifr ijl; X#;vBg;= " ate td vI
Xh nhIN ve% ske= Kh #Ik hw=

241 Xh msIh hI X~qe %xH; sI ate XhnB de idlB de i%AlB nU\ d|s irh; sI
ate Kse trHB de k\m kr irh; sI ate iv%; irh; sI ik Xh hI msIh hw MXh XnHB
k\mB nU\ kr irh; sI ijhxe msIh ne krne sn=

242 ate X|qe Xh Ap,e h|qB nU\ ip|ze krke %xe sn ate kih rhe sn< " h;a<
Kh nhIN ho s|kd; hw= nhIN< nhIN= Xh #Ik trIke de n;l nhIN AKA hw= ve%o<
Xh tB bwtlhm iv|coN AKA hw= Xh kuZ nhIN blik gwr knU\nI b|c; hw= Xsde
iv|c Swt;n k\m krd; hw= asIN j;,de hB ik Xh p;gl hw= Xh Sud;D hw= Xhde
a\dr Swt;n hw= " smZe?asl iv|c XhnB dIT a|%B Xhde lD a\nHIT kr id|tIT
gDT sn=

243 pr Xh Ap,e nbI dI X@Ik kr rhe hn< ate Xh XsnU\ p;X, j; rhe
hn< Xh XnHB donB nU\ kbUl krnge= Kh #Ik hw=

244 hu, tusIN ifr i`An idO< jd Xh yhUdI vI >>>>>>mwN tuh;nU\ K|k hor inS;n
devBg; tB ik tuh;nU\ Kh mihsUs ho ske< surg de X|te X#;E j;, de Ks p;se v|l<
K|qe yhUdI hn= ve%o kI kI v;prd; hw= Ksd; nmUne de t*r te vI vr,n kIt; igA
hw >>>>>asIN ks trHb krn lD smB nhIN lvBge ikXNik asIN KsnU\ sm;pt vI
krn; hw= Ksd; nmUne de rUp iv|c vr,n kIt; igA hw >>>>jo ik< " ykUb dIT



zevIN mohrs|tB mohrB d; pRk;S 39

208 jdik asIN v;Kd; kIte hoE deS de r;h te Ap,I y;tr; iv|c hB< tB Xsne
Xs yu|g iv|c iblku|l Kh hI k\m kIt; sI= Xsne kI kIt; sI?ZU#; nbI XnHB de
kol AKA ate ivAh kIt;<ate b;hr toN pRo$ws$wN$ klIisy;vB iv|c s|d ilAKA
ate ifrk;pRstIT b,v; id|tIT< iblku|l #Ik Xse trHB hI ijveN XhnB ne X~qe
kIt; sI= [.;D bR;nh;m pulip$ nU\ c;r v;r %xk;XNde hn-s\p;]

209 pR\tU Xh zo$; pur;,; Ksr;El iblku|l Xse trHB hI a|ge v|`d; igA= Xh
K|k l\be smeN t|k Xj;x iv|c c|ld; irh; ate Xh s;re pur;,e yoi`T ne mr j;,;
sI pR\tU Xsne is|`e v;Kd; kItI hoD `rtI iv|c pRveS kIt;= hB jI= XhnB te i`An
idO< Ks toN pihlB ik Xh yrdn nU\ p;r krde Xh s;re SStrB ate bstrB de
n;l s|je hoE sn= h;-h;= mwN KhnU\ ps\d krd; hB= hu, #Ik Ks vele asIN K|qe
Xs yu|g de v|l v|̀  rhe hB=

210 hu, asIN< Xs smeN nU\< d;nIEl de s|tr s;itT de A%rI s;!e it\n s;lB
nU\ ve%de hB=

211 hu, mwN Khde b;re iv|c qox; ijh; hor smZ;XNd; hB ikXNik mwN ve%d; hB
ik K|qe koD hw jo hmeSB hI Ks te i`An lg;XNd; hw ate mwN K|k is%;X, v;le
dI trHB Ap,I g|l nU\ sp|S$ krn d; ytn krn; c;hu\d; hB=

212 i`An idO ik jd s|tr s;te AXNde hn= jd d;nIEl ne AX, v;le
smeN d;< ate yhUdIT de a\t d; drSn vei%A sI pr Xsne ikh; sI ik yhUdIT
lD s|tr s;te #ihr;E hoE hn= ate s|trveN s;te iv|c< jo ik s|t s;l hn< iv|ck;r
msIh v|i!A j;veg;= hu,< iblku|l Kse trHB hI hoKA sI=

213 Ks toN b;d %ud; gwr k*mB n;l ivvh;r krd; hw jd t|k ik Xh Xsde
n;m lD lokB nU\ b;hr nhIN k|! lwNde hn= ijXN hI gwr k*mB dI klIisy; b;hr
k|! lD jBdI hw Xse vele hI Xh Ap,I klIisy; nU\ X~pr X#; lw jBd; hw=

214 ate jd Xsne Kh kIt; tB su|tIT hoDT kuArIT< klIisy; %ud< XsdI
l;xI X~pr clI jBdI hw= ate crc b;hrle a\`kor iv|c su|$ id|t; jBd; hw ij|qe
ro,; ate kcIcIT v|$,; hw= iblku|l Kse smeN hI lokB de X|te kS$ d; smB AXNd;
hw=

215 ate jd lokB te kS$ A irh; hoveg;< pRk;S poqI 11 b;b de do gv;h
susm;c;r d; pRc;r krn lD AXNde hn= ate Xh K|k hJ;r s* >>>>>>K|k hJ;r
do s* s|# idnB t|k pRc;r krde hn= smZe? Kh iblku|l #Ik s;!e it\n s;l b,de
hn jo aslI kwl\@r de mhIne de tIh idn de anus;r hw= Kh d;nIEl d; s|trvB
.;g= d;nIEl de s|trveN s;te d; A%rI .;g hw= smZe?

42

k;rn Swt;n XhnB te A igA ate XhnB ne ikh;< "Kh tB b;ljbUl hw< Kh jotSI
hw= Xsd; lhU s;@e X|te hove= asIN j;,de hB ik Kh kuZ vI nhIN hw= " smZe?

233 ate XnHB bec;irT nU\ a\nHe kIt; igA sI= Kh hI k;rn sI ik AKkmwn
de smUh ne ate XhnB s.nB de smUh ne XhnB nU\ ipzle smeN iv|c ktl kIt;= XhnB
de kol a\dr AX, d; ai`k;r sI pR\tU XhnB de Ap,e hI ipt; ne XhnB dIT
a|%B a\nHIT kItIT tB ik Xh s;nU\ a\dr lw ske=

234 Kh il%tB iv|c p;D j;, v;lI s|. toN v|` dy; ate trsyog g|l hw= jr;
soco< Xh yhUdI lok Ap,e hI ipt; d; lhU m\g rhe sn< X~qe XnHB d; Ap,; pRmeSur
l$k irh; sI MXhnB de Ap,e hI prmeSur d; lhU vg irh; sI= ve%o b;Dbl
A%dI hw ik "X~qe XhnB XhnU\ slIb id|t;= " Kh c;r Sbd bxe hI mh;n Sbd
hn= i`An idO= " X|qe " Kh yrUSlm hw jo ik dunIT iv|c s|. toN v|` piv|tr
Sihr hw= "XhnB" Kh dunIT de s|. toN v|` piv|tr lok hn= " slIb id|t; " Kh
s\s;r iv|c s|. toN inrdD m*t hw= "XhnU\" Xh dunIT d; s|. toN v|` mh|tvpUrn
mnu|% sI= smZe? ikXN ? ikXNik `;rimk lok< dunIT d; s|. toN mh;n `rm< s\s;r
iv|c jo isrf K|ko hI s|c; `rm hw Xse de hI `rmI lok X~qe %xe ho ke Ap,e Xse
%ud; nU\ slIb te cxH; rhe sn ijhde v;re iv|c b;Dbl d|sdI hw ik Xh AEg;=

235 XhnB ne XhnU\ ikXN nhIN vei%A sI? b;Dbl s;nU\ d|sdI hw ik pRmeSur
ne hI XhnB nU\ a\nHe kIt; hoKA sI Kse lD hI Xh XhnU\ nhIN ve% s|kde sn=
Xh >>>>>>>Xsne ikh;< " tuh;@e iv|coN ikhx; mere X|te gun;h s;bt kr s|kd; hw?" dUje
lfJB iv|c Xsne ikh;< "je iblku|l Xh hI nhIN kIt; hw jo mere v;re iv|c pihlB
hI ikh; igA sI ik mwN krBg; tB tusIN mwnU\ d|so= " p;p bepRtItI hu\d; hw= Xsne #Ik
Xh hI kIt; sI jo %ud; ne XhnU\ krn lD Ai%a; sI pR\tU Xh KhnU\ ve% nhIN
ske sn=

236 hu, jd tusIN lokB de n;l g|l krde ho tB Kh b|t% dI ip|# X|te p;,I
p;X, de vBg hw= kI tuh;nU\ smZ l|g gD mere kih, d; kI mtlb hw?Kh K|k
trsyog g|l hw< jd tusIN KhnB deSB ate lokB nU\ Xs !\g de n;l k\m krde hoE
ve%de ho ate Xh bhut hI Akx iv|c ate `rmIN hn= pr kI piv|tr Atm; ne
s;nU\ Kse trHB hI nhIN d|isA hw? ik Xh k;hle< /m\@I pRmeSur de nhIN sgoN .og
ivl;s de pRemI ho,ge< p|qr idl< pr;D in\idA krn v;le< as\jmI< krxe ate nekI
de vwrI ho,ge= Xh .gtI d; rUp tB `;rnge pR\tU Xh %uS%brI dI SktI de
Knk;rI ho,ge= " ikh; igA hw .;D KhnB lokB toN pre rih= "

237 a|j asIN Xse hI h;lt iv|c hB< KhnB imSnB ne KhnU\ mrox ke r|% id|t;
hw= Xh s;rI mihm; ate SktI tB lwNde hn ate Khde kuZ ih|se nU\ rsUlB de n;l
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K|qe pRmeSur ne Ksr;El de n;l ivvh;r nhIN kIt; hw= nhIN jI SRIm;n=

216 ijAd; smB nhIN hoKA jdoN K|k .;D ne mwnU\ pu|izA sI< Xsne ikh; sI<
"kI mwnU\ j;,; c;hId; hw >>>>>>K|k ipAr; bhumu|l; .;D jo K|qoN dI klIisy; d; hw
Xsne ikh; sI< " mwN Ksr;El j;,; c;hu\d; hB= mer; ivSv;S hw ik XhnB de ivc;le
j;gRtI p;D jBdI hw= "

217 ikse ne mwnU\ ikh; sI< ".;D bR;nh;m< tuh;nU\ Ks smeN Ksr;El j;,; c;hId;
hw= Xh KsnU\ ve%,ge= " ve%o< tusIN Ks trHB nhIN kr s|kde ho=

mwN #Ik X~qe %lot; sI< ate mwN soicA >>>>>>>>

218 XhnB yhUdIT ne ikh; sI< " je mwN >>>>>>>>c\g;< je Kho iysU hI msIh hw= asIN
XhnU\ nbI v;l; ic\nH iv%;XNde ve%,; c;hu\de hB= asIN tB Ap,e nbIT d; hI
ykIn krBge Kho kuZ hI Xh ho,e c;hIde hn= "

219 mwN soicA< "Kh ikho ijh; kRm hw= mwN jBd; hB= " ate jd mwN #Ik Khde
l;ge phu\c igA< #Ik >>>>>>>>mwN kwro iv|c sB ate mere h|q iv|c Ksr;El j;, dI
i$k$ sI= ate mwN ikh;< " mwN j;vBg;< je Xh Kh pu|z,< je Xh nbI d; ic\nH ve%
sk,= asIN ve%Bge ik Xh msIh nU\ kbUl krnge= "

220 levI pwqrs ne jo s$okhom klIisy; d; hw Xhne K|k krox b;Dbl XhnB
nU\ /|lI hw=

221 ate Xh yhUdI X~qe a\dr A rhe hn= tusIN Khde te ve%I hw= #Ik mere ip|ze<
mere kol Kste K|k rIl hw< "a|`I r;t iv|c it\n im\$ "ate Xh yhUdI a\dr A rhe
hnM s;rI dunIT iv|coN s;rIT q;vB iv|coN Xs iv|c A ke Kk|#e ho,; SurU ho gE
hn=

222 mwN socd; hB ik Kh (DECLINE OF THE WORLD'S WAR)s\s;r yu|̀  d;
ptn n;m dI pustk n\br do iv|c p;KA jBd; hw ik jnrl WlnbI de smeN
K\glwN@ phu\c j;, de smeN toN b;d XhnB ne turkIT ne Atm smrp, kr id|t;
sI ate Ks toN b;d XhnB ne KhnU\ v;ips Ksr;El nU\ de id|t; sI ate Xs vele
toN Xh K|k deS de rUp iv|c ivkist hu\d; cilA j; irh; hw= hu, Xh K|k s\pUrn
r;S$r hw -Xs; Ap,I kr\sI< ap,; \̀n< Z\!;< son; ate b;kI s|. kuZ hw= smZe?

223 ate Kh yhUdI v;ps Ap,I m;tr.UmIN v|l A rhe hn<Xh sn >>>>>>>XhnB
de b;re iv|c s|. toN pihlI g|l Kh hw ik jd Xh XnHB nU\ lw, lD Kr;n ate
X~qe phu\ce tB XhnB ne pu|izA >>>>>XhnB ne ikh;< Xh >>>>>>Xh XhnB nU\ v;ps
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Ksr;El lw ke j;,; c;hu\de sn MXhnB ne XhnB nU\ XhnB dI jgH; id|tI< XhnB
nU\ XhnB de deS iflstIn lw gE< ij|qe ke XhnB ne ho,; sI=

224 ate y;d r|%o< jd t|k Ksr;El Xs deS toN b;hr hw Xh %ud; dI K|z;
toN b;hr hw= ijveN abr;h;m ijhnU\ ik Xh id|t; igA sI= ate hu, >>>>>>>>>>

225 Xh Xs hv;D jh;j te nhIN cxHde sn= XhnB ne kde vI koD Ks trHB
dI cIj nhIN ve%I sI= X~qe K|k bJurg r|bI X|tirA ate Xsne ikh;< "s;@e nbI
ne s;nU\ d|isA sI ik jd Ksr;El v;ips Ap,e /r j;veg; tB Xh Xk;b de
%\.B X|te j;veg;= " Xh Ap,e /r de r;h nU\ hv;D Jh;j te j; rhe hn=

226 hu, Xh ve%o X~qe Xs;rI kr irh; hw= h\JIr d; ru|% ifr bh;l ho irh; hw=
AmIn= d;Cd d; ze nukrB v;le ist;irT v;l; Z\!; lihr; irh; hw=

227 "pr;DT j;tIT de idn ig,e hoE hn ate kS$ de n;l .re hoE hn= "
kS$ d' smB iblku|l nexe hw=

228 ate asIN K|qe Ks h;lt iv|c %xHe hB ik mohrB %u|lHdIT hn ate klIisy;
hv; iv|c Ap,I X@;n .rn lD itAr hw=

229 ate jd kS$ d; smB AXNd; hw tB %ud; he#B AXNd; hw ate X~qoN K|k l|%
cut;lI hJ;r nU\ b;hr k|!d; hw= AmIn= a*h< Kh s\pUrn hw= tusIN vei%A ik ik|qe
mohrB KhnU\ sp|S$ krdIT hn M ik|qe KhnB nU\ %oilHA hw? Kh lokB lD A%rI
s;@e it\n s;l hn= je tusIN i`An idO tB Kh hI Xh smB hw jd %ud; KhnB
A%rI s;!e it\n s;lB iv|c K|k l|% cut;lI hJ;r yhUdIT nU\ bul;XNd; hw=

230 ve%o< pRmeSur ne Ks smeN XhnB de n;l koD ivvh;r nhIN kIt; hw= XhnB
de kol koD nbI nhIN hwe= Xh hor ikse d; nhIN blik nbI d; hI ivSv;S krnge=
tusIN XhnB nU\ mUr% nhIN b,; s|kde ho= hB jI SRIm;n< Ks lD Xh tB bs nbI
dI hI su,nge= ate XhnB de b;re iv|c bs Kho hI hw= pRmeSur ne XhnB nU\ Kh
SurU iv|c hI d|s id|t; sI ate Xh Xse te hI i$ke hoE hn=

231 Xsne ikh; sI< " %ud;v\d tuh;@; %ud; tuh;@e iv|c K|k mere vrg; nbI X#;
%xH; kreg;= " mUs; ne Kh ikh; sI= ate Xsne Ai%A sI< "tusIN XsdI su,n; ate
ijhx; vI koD XsdI nhIN su,eg; Xh lokB iv|coN zeikA j;veg;= " Kh #Ik hw=

232 ate tusIN ve%de ho ik XhnB dIT a|%B a\nHIT kItIT j;,IT sn nhIN
tB Xh XsnU\ pz;, lwNde= bj;E Xs de Xh a\nHe sn< Xh Wne sn >>>>>>>>>Xsde


